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Miért késik a fúzió?
Budapest, április 21.

'Az ellenzéki pártok egyesítése nem 
uj keletű eszme. A fúzió kívánsága egy 
napon virágzott ki a parlamenti erő­
szakkal, amely az egész kisebbséget egy­
azon tüzvonalba kergette. A küzdő tábor 
a Lukács—Tisza-féle rémuralommal 
szemben közös taktika alapján pártköz! 
vezérlő-bizottsággal az élén, vívta a 
maga nagy csatáit, de megtalálta a meg­
egyezés módját a választójog kérdésében 
is. Gyakorlati programra tekintetében 
alig észlelhető eltérés a szövetkezett pár­
tok között, különösen pedig a függet­
lenségi frakeziók között. De az ellen­
zékhez tartozó kisebb 67-es csoportok is 
olyannyira a nemzeti irányzat követői s 
annyira igyekeztek a nagyobb függet­
lenségi pártok gyakorlati programmjá- 
hoz közeledni, hogy a 67 és 48 közötti 
batársértések ma már megszűnőben van­
nak. Ezt az egyértelműséget a nagy 
harezok közös vérkeresztsége csak még 
[jobban megszilárdította s józan fővel a 
magyarázatát nem találhatja meg senki 
annak, hogy mégis miért kell ez egyes 
csapatok különállását föntartani, amikor 
ezek egy seregben, egy zászló alatt, egy­
séges vezérlettel, egységesen megszabott 
programmal sokkal jelentősebb, talán 
döntő sikert tudnának elérni.

És mégis mit tapasztalunk? Azt, 
hogy a fúziónak, amelyet a kormány 
minden hatalmával sem volna képes 
megakadályozni, éppen ellenzéki részről 
akadnak kerékkötői, jóllehet a fúzió a 
többségnek a legfenyegetőbb veszedelme 
lenne s a kisebbségnek egyetlen reális 
bázisa a váltógazdaság előkészítésére. 
Furcsa es érthetetlen tehát, hogy vala­
hányszor az utóbbi tiz hónapon keresz­
tül Kossuthék vagy Andrássyék részéről 
hangot adtak a fúzió szükségszerűségé­
nek! a Justin part vezetősége erre min­
den alkalommal kitérő nyilatkozatokkal 
válaszolt. Rendszerint azt mondogatták, 
hogy ők szívesen elősegítik az ellenzéki 
együttműködés bármilyen megerősítését; 
de az egyesüléshez nem járulhatnak 
hozzá, mert a personal unió-1, a Justh- 
párt e sarkalatos programmpontját, a 
melynek a párt évtizedes népszerűségét 
köszönheti, el nem ejthetik. Egy-ogy 
ilyen Justh párti kosár után a fúzió esz 
niéjc újra meg újra lekerült ideiglenesen 
a napirendről s a munkapárt kárörx eti- 
dően jót nevelett a markába.

Ez n félszeg és, valljuk meg őszin­
tén, komikus helyzet hova-lovább egye­
nesen fariba(aflnnna válik. A Kossuth - 
párt a legnagyobb pártja az ellenzéki 
szövetségnek. de dicsekedhetik a 
.Tusthék kivételével — a többi árnyala­
tok teljes rokonszenvével is. minél lógva 
szavának, akaratának súlya, erkölcsi

értéke s fölénye teljesen nyilvánvaló. 
Álljon tehát a sarkára s a törpe minori­
tással szemben tudja érvényesíteni sza­
vát és akaratát, amit politikai szempont-* 
ból okosnak, helyesnek, czélszerűnek 
vall. Hiszen amugyis tiszta sor, sajnos, 
hogy a testvér függetlenségi párt, a 
Justh-párt, úgyis csak kifelé tartja a ba­
rátságot a Kossuth-párttal, mig befelé a 
Justh-párt vezérei és alvezérei rosszul 
titkolt gyiilölséggel néznek még mindig 
ICossuthékra s nem akarnak együtt dol­
gozni Kossuthtal és Apponyival. Egyéné- 
sen elszomorító, hogy. amikor a közvé­
lemény szemében teljesen megérlelődött 
a fúzió szüksége, ugyanakkor az ellen­
zék körében a kérdést még formai ta­
nácskozás tárgyává sem lehet tenni, 
mert Justhék mindig találnak módot a 
nagvfontosságu, vitális kérdés elodázá­
sára.

Hiába Andrássy Gyula, Károlyi Mi­
hály, Mezőssy vagy Vázsonyi minden 
igyekezete, hiába Apponyi, Désy v. Ra- 
kovszkv rábeszélése, hiába minden sző 
vagy irás, Justh Gyula és társai valóság­
gal leintik mindig ezt az akcziót. Frap­
páns nyilatkozatokra, öles czikkekre a 
viszhang soha nem több, mint egyné­
hány kertelő, visszautasító sor a Justh- 
párt lapjában, egy lekicsinylő, negligáló 
kézlegyintés. Érthető, hogy ez a meg 
szegyenitő eljárás nagy mértékben el­
keseríti a fúzió híveit és propagálóit: az 
ellenzék legkiválóbb, legértékesebb ve­
zető embereit. Annál helytelenebb azon­
ban, hogy mégsem tökélik el magukat 
elhatározó lépésre, meddő kapaczitáhis 
helyett tettre, mert csak ily módon te­
remthetnek fait accompli-t, oszlathatják 
el az örökös félreértéseket. A mostani 
határozatlanságukat és sikertelen kísér­
letezéseiket gvöngeségnek hiszi az ellen 
fél, a beatus nossidens munkapárt s nyu­
godtan rombolja tovább a korrupezió- 
val aláaknázott magyar alkotmányt.

Itt valaminek történnie kell! 
Justhékkal véglegesen tisztázni kell a 
viszonyt. Hiszen igazán nem lehet ko­
molyan beszélni arról, bogy a personal 
unió az egv olyan közelálló, oly köny- 
nyen megoldható probléma, amelyet a 
mostan dúló élet-halálharczban, mint 
fal törő kost előre kell tolni! De minden­
től eltekintve, kétségtelen, hogy a Justh- 
párt vevérei sem ontanának érte akár 
egy csöppnyi vért is, — nékik a per­
sonalis unió kérdése csak a takarójuk, az 
nlarcz.uk, amely mögé az igazi szándé­
kol bujtatják. A personalis unió idősze­
rűden felvetése rut játék, nem is egy 
nagv eszmével, — amely végső szent 
ideálként benlélhet minden magyar sz.i 
vében — hanem egv frázissal, amivel el 
akarják a figyelmet terelni arról, hogy 
belőlük hiányzik az egyesülésre való 
komoly animus. Nem, ők nem akarnak

egyesülni s bogy miért nem, ezt most 
bolygatni nem akarjuk, ez az ő dolguk.

Csináljunk csak egy kis számadást 
az ellenzéki párt arányokról! ÜVam

Kossuth-párti 52
Justh-párti 36
Pártonkivüli 48-as 13 6
Kisgazda párti , 3
Néppárti 15
Pártonkivüli 67-es 20
Demokrata 3
Disszidens 9 iv

Ez összesen 152. (Néhány bizony­
talan pártonkiviilit és egész bizonyos ál- 
ellenzékit nem számítottunk ide.)

Másfélszáz ellenzéki között van 36 
Justh-párti s merjük állítani, hogy en­
nek a kis csoportnak a nagyobbik feie 
is épp oly hive az uj, egységes párt meg­
alakításának, mint a többi, nem Justh- 
párti. Százhnsz-százharmincz ellenzéki 
képviselő kész a fúzióra, szemben tizen- 
öt-husz emberrel, akik a maguk szepa- 
ratisztikus törekvéseit, úgy látszik, na­
gyobbra becsülik az országos érdeknél. 
Szóval, egy hatalmas, tekintélyes, tömör 
pártot lehetne alakítani Kossuth Fél­
renéz, Apponyi Albert, Andrássy Gyula, 
Károlyi Mihály, Mezőssy Béla, Désy 
Zoltán, Zichy Aladár, Návay Lajos, Vá­
zsonyi Vilmos és híveik részvételével. 
És még sem alakítják meg, mivel Justh 
Gyula, Holló Lajos és Batthyány Tiva­
dar más véleményen vannak. Húszán 
százharmincz ellen! Hát nem komikus 
ez, hogy a nagy többség deferál ennek 
az elenyésző kisebbségnek?! Szabad-e 
annak bekövetkeznie, hogy a munka­
párt csufondárosan rámutathasson az 
ellenzékre:

— íme, ezek akarnak felváltani 
bennünket a kormányzásban, ezek a 
gyenge politikusok, akik még maguk 
közt sem tudnak megegyezni!

Nem, ennek nem szabad bekövet­
keznie! A vezérek tudjanak végre akarni 
Ez a gyengeség, ez a deferálás nem jő 
politika, egyáltalán nem politika. Ez így 
tovább nem maradhat. Álljanak össze 
— semmi mással, csak a maguk kitű­
zött czéljáva! törődve — azok, akik 
egymáshoz valók s akik egymással 
fuzionálni készek. Az a százhusz-száz- 
harminc ember egyesüljön s hagyja ma-' 
gára azt a tizenöt Justh-párti különezöt. 
Mert csakis egy nagy, egységes, pro­
gramúiban. taktikában és vezérletben 
egységes párt veheti fel eredményinél ,t 
döntő ütközetet az egységes munka­
párttal. Csakis egy hatalmas, szolidáris 
ellenzéki párt remélhet győzelmet s vív­
hatja ki az ország részéről oly hőén 

I óhajtott, a felszabadulást jelentő válió- 
gazdaságot. Amíg igy apró-cseprő töre­
dékekre, egymásra féltékeny, pártos- 
fcodú frakeziókra darabolt ellenzék viszi
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a harczot a gyűlölt kormány ellen, addig 1 
diadalt sohasem fog elérni s nem fogja 
elháríthatni az erőszak, a korrupczió és 
a reakczió veszedelmét a nemzet feje 
felől!

Lukács László a királynál.
,_ Fontos konferencziák Becsben. —

A delegácziót elhalasztják őszre,
— Hírek a politika világából. — - - 

Budapest, április 21.

A tavaszba ékelődött télben, lefagy tik a 
fák zsenge rügyei, a gyümölcsösök áldástrej to 
virágai, de a félhivatalos tudósító kevésbé ál­
dásos szóvirágait nem fogta meg a dér. Ezek 
virágzanak tovább s hirdetik a miniszterelnök 
bécsi dicsőségét. „Másfel óráig időzött a kirnl\ 
dolgozó szobáj ában“ .... „őfelsége mindvégig 
kegyesen fogadta előterjesztéseit ... és igs 
tovább. A miniszterelnök tehát igen szilárdan 
áll, marad és tovább kormányoz a közvéle­
mény, a nemzet őszinte akarata ellenére. VaU 
tozás nincs s úgy lehet, nem is lesz belátható 
időn belül, mert IBécs nem akarja,

•
Lukács (Becsben részt vett a mai közöa 

miniszteri tanácskozáson, amelyet holnap is 
folytatnak. Ezek igen fontos konferoncziák, 
mert a külpolitikát s a vele összefüggő minden 
intézkedést itt tárgyalják meg. kiint jelentik, 
nemcsak a király, hanem Ferencz Ferdinand 
trónörökös is beható figyeleméi kiséri ezeket! 
a jelentős megbeszéléseket. A félhivatalos tu- ( 
dósitásokból kiviláglik, hogy az európai hely- . 
zet még mindig igen komoly, mert azt mond­
ják, hogy az a hir, mintha a déli határról visz- 
szaszólitanák a csapatokat, korai. Egyben azt 
is közük, hogy az újabb létszámemelés hire 
nem időszerű. Ez azonban nem jelenti azt, 
hogy nem igaz. Hiszen a legközelebbi sorozá­
sok csak a jövő tavaszszal lesznek, tehát még 
ráérnek a kellemetlen valósággal kirukkolni 
s ezenfelül egyelőre megelégszenek azzal, hogy

Házasságtörés,
Irta: Br. Irsay Arturné.

Nyugtalanul és kissé feldiultan érkezett 
haza az asszony. Barátjánál volt és kevéssé 
megkésett. Fél év óta viszonya volt és nem ér­
zett semmiféle lelkifurdalást. Meghozta neki 
azt a boldogságot, amelyet a házasságban 
keresett és nem talált meg. Barátja szabá­
lyozni szerette volna a viszonyt; akarta, hogy 
az asszony váljon el férjétől és menjen nőül 
hozzá. De. nem tudta ezt megtenni annak a 
férfiúnak, aki tizenhat esztendőn át gyötörte. 
Tudta, hogy a férje a maga módija szerint 
szereti és hogy a válással különösen hiúságán 
gyógyíthatatlan sebet ütne.

Amikor a szobába lépett, látta férjének 
fürkésző, átható tekintetét, mely oly sokszor 
izgatta, vagy ösztökélte, vagy pedig ha el­
késve érkezet haza, számadást kívánt arról, 
Ikosry az egyik-masuk orat hol töltötte, mint 
ha szuggesztiv erővel akart volna belőle va­
lami titkot kivenni.

Ah, mennyire ösmerte ezt a pillantást! 
Hányszor érezte, hogy rajta pihen, ha társa­
ságból, valamely barátnőjétől, vagy pedig 
sé-tuntról érkezett, haza! Hányszor kergette 
az asszony arcába a vért és hányszor vitt aj­
kára keserű szavakat!

— Minden asszony rossz, — volt a férj 
jelszava. — Az egyetlen, amit mi férfiak te­
hetünk, abból áll, hogy vigyázunk rájuk és 
nem adtink nekik alkalmat.

Alkalmat! Ilut, gúnyos kaczagás tört ki

,— a kötelezően tett ígéret e a kétéves szol­
gálat törvénybe iktatott elve ellenére — bent- 
tartják a harmadéves katonákat a hiányos kö­
retek kitöltésére. »

Az 1914. évi közös költségvetés megsza­
vazása czéljából összehívandó delegácziók nem 
most a nyárelőn, amint eredetileg tervbe volt 
véve, hanem csak oszszel ülnek majd össze. 
Ezt a halasztást egyrészt az osztrák belpoli­
tikai zavarokkal okolják meg, másrészt pedig 
azzal, hogy el akarnak kerülni a külpolitikai 
kérdések veszedelmes feszegetését. Úgy hisz- 
szüik azonban, hogy éhhez az eltoláshoz némi 
köze a magyar válságnak is volt. Lukács két­
ségtelenül tudja, hogy, ha már mindent gyor­
san leliferált, nincs reá több szükség Jól fel­
fogott életösztöne parancsolta tehát neki, hogy 
minél tovább huzza a delcgácziós terminust, 
így addig biztos abban, hogy el nem bocsát­
ják, mert nincs olyan uj kormány és uj több­
ség, amely szívesen rögtön azzal kezdené a 
működését, hogy az amúgy is már agyon zsa­
rolt országra újabb súlyos terheket rójjon. 
Marad tehát Lukács és a munkapárt, ez a 
bécsi ut szomorú mérlege.

*
Mai híreink itt következnék:

A vasárnapi audiencia,
'Lukács László miniszterelnök vateárnap 

délben külön kihallgatáson jelent meg a ki­
rálynál. Az audiencziáról, amely másfél óráig 
tartott, félhivatalosan a következőket jelentik 
Becsből:

Lukács László miniszterelnök" vasárnap 
délelőtt, államügyeket intézett el titkárával, 
dr. Lat in ovit s Endrével és Vértessy Gézával, 
az ő felsége személye körüli minisztérium ál­
lamtitkárával. Tíz órakor a miniszterelnök 
Haus altengernagynak, a tengerészeti parancs­
noknak látogatását fogadta. Haus altenger- 
nagy, aki kitünően beszél magyarul, félóra 
hosszat tanácskozott a kormányelnökkel. Eél- 
tizenkettökor Lukács miniszterelnök Schön- 
brunnba hajtatott, ahol déli tizenkét órák u 
a király kihallgatáson fogadta. Két, óra felé a 
miniszterelnök visszatért a bankgassei magyar

palotába és azután a Sacher-szállóba ment ebé­
delni. Délután a miniszterelnök Tlíallóczy La­
jos ködös pénzügyminisztériumi osztályfőnök 
látogatását fogadta. Hétfőn délelőttre a két 
miniszterelnöknek a közös miniszterekkel tar­
tandó megbeszélését tűzték ki. Ezért Lukács 
miniszterelnök egyelőre Becsben marad. Lu­
kács miniszterelnök vasárnapi legfelsőbb ki­
hallgatása másfél óra hosszat tartott. Már fél 
kettőre járt az idő, amikor a kormányelnök 
távozott a király sekönbninni dolgozó-szobája-1 
hol. A kihallgatáson szóba, került valamennyi 
aktuális politikai kérdés. A miniszterelnök ez­
zel kapcsolatban jelentést tett a magyar or­
szággyűlés harmadik ülésszakának küszöbén 
álló megnyitásával összefüggő ügyekről és az 
előterjesztések egész sorát tette meg. Az elő“ 
terjesztésekhez a király megadta hozzájárulá­
sát. A ministzerelnökhöz a király mindvégig; 
igen kegyes volt.

, J f
Közös miniszteri tanácskozás. 1

Ma délelőtt tíz órakor a külügyi hivatal“ 
ban miniszteri megbeszélés folyt, amelyen gróf 
Berchtold, közös külügyminiszter, Bilinski 
lovag, közös pénzügyminiszter, Erobatin lo­
vag, hadügyministzer, valamint Lukács és 
gróf Stürgkh miniszterelnökök vettek részt. 
Amint félhivatalosan jelentik, kizárólag fesz­
telen eszmecsere folyt a függő kérdésekről, 
amely nem bírt a formális közös miniszteri ér“ 
tekezlct jellegével. Amióta ugyanis a két kor­
mányelnöknek alkalma volt a közös miniszte­
rekkel legutóbb együtt megbeszélést folytatni, 
azóta több, mint két hónap telt el és számos 
függő kérdés, valamint azóta előfordult kül­
ügyi események szükségessé tették a ma dél“ 
előtti találkozást.

A közös miniszteri tanácskozás másfél“ 
óra hosszat tartott, és — mint hírlik — a kül­
politika részéről felmerült aktuális kérdések­
kel foglalkozott. Ezzel kapcsolatban a delegá­
cziók egybehív ásóról is tárgyalt a közös mi­
nisztertanács. Noha kevéssel előbb még ügyi 
volt, hogy a delegácziókat ez óv június havá­
ban fogják összehívni, mégis a minisztertaná“ 
csőn elhangzottak arra engednek következ­
tetni, hogy a delegácziók a tavaszon nem ül­
nek össze, hanem. csak őszön. Erre nézve nem­
csak a külpolitika, hanem a belpolitika részé­
ről is nyomós indokok merültek fel. A dele“ 
gácziókban ugyanis a balkáni eseményekkel1 
kapcsolatban olyan vélemények is merülhetné­
nek fel, amlyek a külügyi kormány törekvé-

ilyenkor a mélységből. No adjunk nekik al­
kalmat! Ebből állt a férj egész bölcsesége. 
Hiába akarta neki megmagygarázni, hogy 
rossz, nőnek nincs szüksége alkalomra és a 
tisztességes nem ösiner alkalmat. Sokkal mé­
lyebb gyökeret vert a férfi lelkében a bizal­
matlanság és féltékenység, semhogy ezeket 
logikus argumentumok megrendíthették vol­
na. Bizalmatlan volt, mert féltékeny volt és 
féltékeny, mert az asszonyt mindazzal az önz- 
szerelemmel szerette, melyre bűnös tempera­
ment urna képes volt.

De az asszony kimondhatatlanul szenve­
dett. Ifjúságát és érettebb nőiességét elkese­
rítette az örökös nyomás, amely alatt állt- 
Es védekezése előbb heves lázadás cs azután 
hosszú időn át rezignált megadás volt, amely­
nek utána rezget t néha a keserűségnek a 
gyűlöletig felfokozott érzése.

Csak félév előtt történt, hogy erős lelki 
tusa után átlépett azon a Rubikonen, ame­
lyen a. legtöbb asszony csaknem minden 
meggondolás nélkül, könnyű szívvel ugrik á.t. 
Min dia ddi.tr a férjéhez lelkileg is Ilii maradt-

Letette kalapját, kabátját és az asztalhoz 
lépett, ahol a férje újságot olvasva tilt. Fu­
tólag megcsókolta és horgolás! munkát vett 
elő. Mindketten mintegy autómatieze foglal­
koztak azzal, ami előttük volt. A férfi <_■,] volt 
telve az egyetlen és egy pont körül forgó 
gondolattal. Az asszony ebben magát fogva, 
szuggerálva érezte. Tompa snlylyal neheze­
dett ez rá s a vidám, friss képeket, amelyek­
kel agya még rövid idő előtt cl volt telve, 
ezek megfojtották, elriasztották. Hirtelen 
olybá tiint lói előtte, mintha élete el volna hí_

bázva, el volna satnyulva oblxm a hideg, 
bizalmatlan atmoszféráiban s mintha elvisel- 
betétiemül hosszú volna az. S egyszerre vil­
lámszerűén járta át a gondolat, hogy talán 
jobb lesz mindent megváltoztatni s hogy 

minden, amit a szokás hatalma alatt váltotz- 
liatlan riak és befejezettnek tartott, neon 
egyéb, mint egy fejezet élete történetében,

A ver az arczába szökött Feltekintett s 
szeme találkozott férjének pillantásával, az­
zal a változhattam, bizalmatlan pillantással.

<•— Hol voltál 1
— Felolvasás volt az Akadémián,
— Mostanáig?
— Mostanáig.
— Hisz azt mondtad, hat órakor kez­

dődik.
— Igen. Nos?
— ti most kilómra óra. Nem tart ilyent 

soká semmiféle felolvasás.
— Csak félhétkor kezdődött éis azután...
Magyarázni akart s beszámolni, mint 

rendesen, de hirtelen megakadt. Most már 
elég volt. A kellő pillanat elérkezett.

— Es azután? — kérdezte a férj maka­
csul ragaszkodva az asszony utolsó sznválts»-,

— És azután semmi, — volt a dutawa vá­
lasz

— Ez nem felelet,
Az asszony még mindig hallgatott, de 

ajkán gonosz mosoly jelent meg.
— Kérlek, felelj.
— Nincs válaszom. Elmentem és haza 

jöttem. Ez az egész.
— Nem ez az egész. ,Valamit titkolsz. 

Hol voltál? ,



3Kedd, "április 22» EGYETÉRTÉS
eeinek súlyát kifelé esetleg gyengíthetnék és 
épp azért látszik czélirányosnak a delcgáeziók 
egy'hohivásának elhalasztása. Ezenkívül is az 
osztrák belpolitikai viszonyokban több éles 
ellentét áthidalása van küszöblén, különösen a 
csehországi kiegyezés és a galicziai választó­
jogi reform kérdésében, amelyekre csak ártal­
mas lehetne, ha azok a delegációban per 
longtun et latum pertraktáltatnak. Mindazál- 
tal a delcgáeziók egvbehivására nézve pozitív 
döntés nem történt, de azért valószínű, hogy 
a? «eaön fognak egybeülni.

Saéba került ezenkívül a közös miniszter- 
tanácson a monarchia déli határszélein szol­
gálatot teljesítő tartalékosok hazabocsátása is. 
Erre nézve — hir szerint — az a megállapo­
dás jött létre, hogy a tartalékos legénység sza­
badságolása csak akkor veheti majd kezdetét, 
hu a, szerb csapatok Durazzót már elhagyták. 
Addig a déli határon a felemelt békelétszámra 
okvetlenül szükség van.

A tanácskozás 12 órakor ért véget. Lu­
kács miniszterelnök ezután Krobatin hadügy­
miniszterrel ennek automobilján a Magyar 
Házba ment, ahol a hadügyminiszterrel há­
romnegyed óra hosszáig tanácskozott.

A miniszterelnök a délután folyamán kü­
lön tanácskozott még gróf Berchtold közös 
külügyminiszterrel és gróf Stürgkh osztrák 
miniszterelnökkel is.

A közös miniszteri tanácskozást holnajp 
folytatni fogják és ennek folytán Lukács 
László holnap még jBécsben marad. Az sincs 
kizárva, hogy a miniszterelnök holnap újból 
kihallgatáson jelenik meg a királynál.

Justh Gyula Budapesten.
'Justh Gyula, a függetlenségi és 48-as 

párt elnöke a napokban befejezi brixeni kúrá­
ját és visszatér a fővárosba. Valószínűleg e 
hó 24-én érkezik Budapestre, hogy részt ve-

&a parlament megnyitását megelőző el- 
i tanácskozásokon. A kúra rendkívül, jó 

hatással volt a pártvezérre..

5-iki ülés alkalmával az őrség már szolgálatot tel­
jesít. Szóval Tisza már erre a müvére is egész 
bátran rátehet egy — zárókövet!...

Harcz a választójogért.
A Választójog Országos Szövetsége kedden 

este a Reform-Klub helyiségeiben Bakonyi Samu 
országgyűlési képviselő elnöklete alatt végrehajtó 
bizottsági ülést tart. Ezen a további agltáczió mó­
dozatait és az általános politikai helyzetet vitatják 
meg. Ez a végrehajtó bizottság fog foglalkozni a 
Budapesten, a parlament megnyitása előtt rende­
zendő nagy választójogi gyűlés tervével.

A balassagyarmati üglivédi kamara vasárnap 
tartotta évi rendes közgyűlését, amelyen szóba ke­
rült a választói jog kérdése is. Dr. Csermák Ernő 
orsz. képviselő, a kamara elnöke indokolta, hogy 
miérc szükséges a kamarának ebben a kérdésben 
állást foglalnia. A kamara megbízásaiból dr. Ko­
vács Lajos foglalta össze terjedelmes tanulmányban 
a kamarának a törvényjavaslatra vonatkozó állás­
pontját. Az eLaborátuimot némi módosítással elfo­
gadták és úgy határoztak, hogy azt belefoglalják az 
igazságügyi kormányhoz felterjesztendő szokásos évi 
jelentésbe.

Ä jegyzők államosítása*
A jegyzők államosításáról nagyfontosságu nyi­

latkozatot tett Varga Gábor, a rumi kerület munka­
párti képviselője, amely a jegyzők körében nagy fel­
tűnést keltett. Csak most szivárgott ki az a hir, 
hogy Trettet József Vasvári jegyző 25 éves jubi­
leuma alkalmából Varga Gábor képviselő felszólalt 
az ünnepi lakomán és kijelentette, hogy „a fejé- 
vei áll jót azért, hogy a jegyzők államosítása május 
havában keresztül fog menni. Ka másként nem, 
úgy egy egyszakaszos törvénynyel. Ez mondotta 
— befejezett dolog és ez ellen nincs appellate. A 
nyilatkozat a jelenvolt jegyzők körében nagy. re- 
Monzuet keltett.

Gyakorol a Tisza Őrsége.
’ léé most szervezett parlamenti őrségbe besoro­

zottak _ mint azt félhivatalosan jelentik — már
berukkoltak szolgálattételre és a legénység elfog­
lalta a részére kijelölt lakosztályokat. Az őrség 
tagjai ma kapták meg az egyenruhájukat és ezentúl 
rendszeres gyakorlatokat folytatnak naponta reggel 
nyolez órától a képviselőhöz udvarán. A május

Budapest, április 2L
Az igazságügyi államtitkárság. Munkapárti 

híradások nyomán mi is megírtuk, hogy a meg­
üresedett igazságügyi állumtitkárságra már most, 
a miniszterelnök bécsi útja alkalmából döntés tör­
ténik. Erre nézve félhivatalosan azt közük, hogy 
az ignzságügyminiszter az államtitkári állás betöl­
tésére nézve még nem ahtározott s mindem idevágó 
közlemény időelőtti, illetve téves.

Támadás Dssy Zoltán elten.
— Meggyanúsítják a mandátumát. —■ 

Kormánypárti aknamunka.
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, április 2L
'A kormány egyik félhivatalos szócsöve, 

a német nyelvű „Pester Lloyd" ma este azzal 
a furcsa és igazán nevetséges leleplezéssel 
szolgált a nyilvánosságnak, hogy Désy Zoltánt 

is kormánytámogatással választották meg a 
marosvásárhelyi második választókerületben.

A kormánypárti félhivatalos úgy jut 
erre a meglepő eredményre, hogy felállít egy, 
merőben önkényes tételt, amely szerint mind­
azokat a Kossuth-párti képviselőket, akik el­
len a kormány az 1910-es választásokon nem 
állított ellenjelöltet, a főispánok épp úgy tá~ 
mogatták Justh-párti ellenfeleikkel szemben, 
mintha kormánypártiak lettek volna. Erre 
nézve azonban a németnyelvű félhivatalos 
egyetlen kézzelfogható bizonyítékot nem pro­
dukál, aminthogy erre a tételre nehéz is volna 
csak egyetlen sovány bizonyitókocskát is osz- 
szehozni. 1

•Tény az, hogy a kormány a Kossuth-párt 
egynémely kerületében az 1910-es választáson 
nem állított fel jelöltet, de ebből nem lehet 
tőkét kovácsolni az egyes képviselők megvá­
lasztása ellen. Mert a kormány elsősorban néni 
azért nem állított fel ellenjelölteket az ilyen 
Kossuth-párti kerületekben, mintha nem akart 
volna, hanem azért, mert nem mert jelöltet 
állítani óa nem akadt olyan botor vállalkozó, 
mely kitette volna magát abban a kerületben 
a- biztos és szégyenteljes bukásnak,

Es ha valahol agy volt ez, hát igy volt a 
marosvásárhelyi- második kerületben. Itt 
1905-ben Nyíri Sándor, egy valóságos minisz- 
tér bukott el Bedőházy Jánossal szemben, áld 
bár régi függetlenségi politikus volt, de soha­
sem volt Marostordában olyan tekintély és 
vezéregyéniség, mint Désy Zoltán. Mit akar 
tehát a kormány ebben a kerületben Désy

Az asszony, felállt és egyenesen, elhatá­
rozva nézett a férj szeméibe.

,— Nos hát, ha mindén áron tudni aka­
rod, nem voltam felolvasáson, nem mentem 
o la, nem onnan jövök; én — pillanatra mag- 
akadt, azután gyorsan folytatta — a szere­
tőmnél voltam.

A férj türelmetlenül vont vállat.
__ Ne csinálj rossz tréfákat; ez Ízetlen­

ség. Egyszerűen fülelni akarom, hol voltál?
Az asszony megismételte halkan, önfe­

jűén:
— \ szeretőmnél voltam.
— Hallod-e! No ingerelj! Tudod, hogy 

nem hiszem cl ezeket az együgyüségeket. 
Tudni akarom, hol voltál ?

S harmadszor ismételte az asszony, ez­
úttal hangosan és kihívóan:
"__A szeretőmnél.

Pillanatra hallgatott a férj.
— Nagyon jól tudod — szolt azután 

hogy ezt nem hiszem és nem hihetem. De jo­
gom van követelni, hogy a feleségem meg­
mond ja nekem, hol tartózkodott?

__Hittél mindig nekem, amikor időm­
ről beszámoltam?

__Igen, — felelt a férj kissé bizony tá­
lánál.

— Nos, akkor miért fürkésztél mindig 
újra, meg újra? Hisz akkor láthattad, hogy 
ezcltalan. De mert mindig újra meg újra 
kérdezted, az azt bizonyítja, hogy nem hé­
téi. S ma azt mondom, igazad volt, mert soha 
sem voltam ott, ahol mondtam, hanem a r:.:c- 
retömnél voltam. Hallod? A szeretőmnél. Mi­

alatt azt hitted, hogy őrzői, megcsaltalak. 
Hallottad? Megcsaltalak.

" — Igaz ez?
— Igaz.
— Nem hiszem.
Az asszony gúnyosan nevetett.
— Nyugodtan elhiheted, mert igaz.
.— Lehetetlen.
— Miért lehetetlen? Hisz annyi óven át 

a szeme közé néztél ennek a lehetőségnek, 
hogy ösmerős lehet előtted.

— Légy okos, Anna. Tudod, hegy szeren­
csétlen természetem van. Féltékeny vagyok. 
Jó! Gyötörtelek ezzel a féltékenységgel. Meg­
engedem. Do komolyan sohasem kétkedtem 
benned. Soha! Esküszöm, soha!

— Nem mondtad-e százszor, hogy vi­
gyázni kell az asszonyra, különben megcsal? 
Nos, vigyáztál. Do nem eléggé. Mert látod: 
mégis megcsaltalak.

Rövid ideig cased volt. Azután megszólalt 
a férj ós arra törekedett, hegy nyugodtan, 
üzletszerűen szóljon:

— Hogy nem igaz az, amit mondasz, 
azt tudom. Ellentmond egész termesze tedlnek, 
lényednek ós mindennek, amit benned isme­
rek. Ha igaz volna, akkor sem mondanád 
meg. Egyetlen asszony sem vallja he, kacsaik, 
a férj rajta nem kapja. Ami engem érdekel, 
csak az, hogy mi czőlod volt ezzel ? Bcszu* 
akarsz állni rajtam?

— Válni akarok.
— S te azt hiszed, kegy p úgy, kony­

ái yü szervei beleegyezem a. válásba, mert jó­
nak találtad ezt a mesét kigondolni?

— Nem azérL hanem mert viszonyom van

,— Nem igaz.
— Pedig igaz.
S az asszony kénytelen volt hirtelen, 

hangosan és szívből kaczagni.
— Nem a leggroteszkebb dolog-e, hogy 

tizenhat év óta lesen vagy, hogy engem há­
zasságtörésen kapj rajta s most, hogy beval­
lóim, nem hiszed?

S újólag nevetésben tört ki.
A férj megváltotta és felszabadította ezt 

i a kaczagáet. Keblére vonta az asszonyt, aki 
csak kevéssé állt ellent ós megcsókolta.

— A tréfa drasztikus volt. S ha nem is 
I volt ízléses, de bevallom, megérdemeltem.
I Megígérem, hogy megemberelem magamat 
• ós nem gyötörlek többé.

Egy perczig gondolkozott az asszony. 
Azután győzött a cohasió törvénye; az attól 
való rettegés, hogy egy egész életprogram- 
root feldöntsön. Talán arra is gondolt, hogy 
már nem elég fiatal és szenvedélye ama má­
sik férfin iránt nem eléggé erős. Szóval, hele- 
illcszekedett a hirtelen támadt szituáczióba.

— De meg kell ígérned, hogy soha-soha 
sem fogod kérdezni, fid töltöm az időmet. 
Akkor hadd maradjon tréfa az egész . . .

— Jó, megígérem, — szólt a férj külö­
nös indulattal, — csak most mondd meg, hol 
voltál ? . . .

Az asszony félig kaczagva, félig komo­
lyan, de mindenesetre titkolt és mégis ki­
fejezett diaczczal szólt:

— Mondtam már, hogy a szeretőmnél.,
A férj a mellére horgásztatta a főijét gs 

I tovább olvasta az újságot.
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Ekkor Désy Zoltán állott fel szólásra ósZoltántól? Semmit. Ez a mandátum Désy 
Zoltán számára oly biztos volt, hogy azt még 
akkor sem lehetett volna tőle elvitatni, ha 
Székely - Ferences akkori igaaság'ügyminiszter 
nem a marosvásárholyi első, hanem a.második 
kerületben lép fel. Désyt akkor is ce tekinté­
lyes- szóttöbbséggel megválasztották volna.

De nem erről volt ezó. Marostordában a 
Köss ntih-p árt számára nem volt 1910-ben ke­
gyelem. Erősdy nem adott. Gernyeszegen el­
bukott Farkas Albert, Akofsfalván Süenner 
Istvánt és csak egy hajszál tartotta, • hogy 
ugyanez ä sors ne érje a marosvásárholyi vi­
déki kerületben gróf Bethlen Istvánt, a szász- 
régen iben Urmánczy Nándort és a nyáradeze- 
redaiban Gál Sándort. Ennek az ellenzéknek 
a vezére pedig még ma is Désy Zoltán, akit a 
legbiztosabb kerületben, a marosvásárihélji 
második kerületben léptettek fel. Hát itt a 
kormány egyszerűen nem mert jelöltet állí­
tani. Hiszen a kerület hangulatáról- Bernády 
Gylorgy, a város akkori polgármestere és a ke­
rületnek "'régebbi országgyűlési képviselője kö­
rülményesen felvilágosította a kormányt 6s a 
kerület eme hangulata Erősdy előtt sem volt 
titok. így nem kapott Désy ellenjelöltet és 
nem . árért, mert „kíméletesek“ akartak vele 
szemben lenni. Ez Marostordában" a kormány 
részéről egyáltalában nem szokás. - '

De különben is ha tőkét akarnának ko­
vácsolni abból, hogy állítólag kormánypárti 
támogatással választottak meg mindenkit, aki­
nek item volt kormánypárti ellenjelöltbe, ak­
kor megáilapithatjuk azt is,. hopr a Ferencz- 
városb'ar. Springer Ferenczet is kormánytá­
mogatással választották meg, mert az ő ellen- 
jelőlije ‘se volt, kormánypárti. Ezt pedig talán 
még félhivatalos némétnyelyü laptársunk sem- 
merne komolyan. állítani.. . .......

Budapest, április 21.
Képviselői beszámold. A’ somogyszilli kerület 

képviselője, Hegyi Árpád, vasárnap beszámolót 
tartott kerülete barom községében: Általán, Cso­
rnán és Palán. A beszámolón megjelent polgárság 
népgyüléssé alakult és határozati javaslatot foga­
dott el. amelyben tiltakozik a parlamenti erőszak, 
a választójogi reform elfogadott formája és a tart­
hatatlan kormányrendszer ellen. Követeli a válasz­
tójogi reform revízióját és kimondja, hogy az ál­
lami vagyon jogtalan elvonásával létrehozott par­
lamenti" többséget megbélyegzi, a jogtalanul elvont 
4 millió" 800 ezer koronának az állampénztárba való 
visszafizetését- követeli.

A közigazgatás államosítása ellen. Fehérmegye 
'állandó választmánya kimondotta, hogy. a köz-igaz­
gatás államosítását az országra nézve veszélyesnek 
tartja és ezért feliratot intéz az országgyűléshez 
és a kormányhoz, hogy az államosítás tervétől áll­
jon el. Az állandó választmány határozata a május 
5-iki törvényhat ósá rri közgyűlés napirendjére 
kerül.

Újabb köztársasági alakulás. A1 •köztársasági 
várt ellen Makón elkövetett rendőri brutalitás 

nagy felháborodást idézett elő Háromszék várme­
gyében is ós ennek a hatása alatt alakították meg 
a vármegyei köztársasági pártot. Dr. Dienes Ödön 
szerkesztő, dr. Szacsvay Gyula, dr. Petrovszku 
Jenő ügyvédek, Kiss Lajos, Me,gyászai/ Mihály re­
formátus lelkészek, Szombathy István nyug. csend­
őrhadnagy, törvényhatósági bizottsági tagok, a 
vármegyei közélet vezetői nagy sikerrel járó moz­
galmat indítottak a köztársasági párt érdekében, 
melynek eredménye az, hogy c hó 26-án a törvény­
hatósági közgyűléssel kapcsolatban megalakítják a 
három szék vármegyei köztársasági pártot. Az ér­
deklődés általános és megyeszerte nagy feltűnést 
keltett. A hatóságok valósággal konstvmálva van­
nak és nem tudják, mit csináljanak. Külön utasí­
tást, kértek a belügyminisztertől és hir szerint a 
makóinál is erőszakosabb fellépésre készülnek. A 
háromszékick el vannak erro készülve, de az ala­
kuló közgyűlést minden körülmények között meg­
tartják.

Désy Zoltán beszámolója. !
.— Apponyi a választójogért. —

Késik az ellenzék egyesülése.
'• — Sflját tudósitónMól. -—

Budapest, április 21.
Désy Zoltán imarosvásárkelyi beszámoló­

ja elé feszült, várakozással tekintett az egész 
ország. Hiszen Désy Zoltán szentélye a. ma­
gyar közéletben olyan értékes egyéniség, 
hogy senki előtt sem lehet immár közömbös 
az, hogy a politika eseményeiről mit mond és 
hogy vélekedik. De ennek a mostani politi­
kai ténykedésének mégsem elsősorban a saját 
személyisége kölcsönzött különösebb érdekes­
séget, hanem az a körülmény, hogy miként 
vélekednek az ellenzék különböző pártjai a 
fúzióról, mely a jövő demokratikus .átalaku­
lás bázisául szolgálna. '

Konstatálhatjuk, hogy -a, Désy Zoltán be- 
• számolójához fűzött eme várakozás nem 
nyert kielégülést, iteltve" csak részben elégit- 
tetett ki az ott elhangzott felszólalásokban. 
Désy és Apponyi egész határozottsággal a 
fúzió mellett szólották, de nem talált a fúzió 
eszméje feltétlen pártolásra, a Jnsth-párt ki­
küldőt szónoka részéről, amit nem győzünk 
eléggé csodálni és" helyteleníteni. Hiszen ma 
már túlhaladott álláspont az, hogy az ellen­
zék a fuzié keresztülvitele nélkül nem szá 
mi-that erédményekre. A’ demokratikus átala­
kulást és a-mai korhadt rendszer lebontását 
csak egy konszolidált,. egységes vezérlettel 
bíró ellenzék tudja keresztülvinni, nem pe­
dig egy sokfelé széthúzó, egymással versengő ' 
tábor. Ezért volt érthetetlen a Justh-párt 
marosvásárhelyi állásfoglalása, amiből mi 
nem tudjuk és nem is akarjuk azt khnagya- 

; rázn-i, - hegy ez az egébZ Justh-pártnak a le­
geslegutolsó szava volna ebben a kérdésben.

Désy Zoltán beszéde —' ami magát a be­
szédet illeti — teljességgel kielégítette vára­
kozásainkat. Tüzes ellenzéki beszéd volt, a 
melynek minden szavát aláírjuk. Ugyanilyen , 
volt gróf Apponyi Alberté is, akinek különö­
sen a demokratikus választójogról elmondott 
okfejtései fognak a közvéleményben erős 
visszhangot találni.

A marosvásárhelyi beszámolóról és az 
ott elhangzott beszédekről szóló-tudósitásunk 
itt következik:

j A bevonulás.
Désy Zoltán, a Kossuth-párt alclnöke, vasár­

nap beszámoló beszédet..mondott Marosvásárhelyen.
A beszámolóra elkísérték gróf Apponyi Albert, 
Lovászy Márton, Bottlik István, Héderváry Lehel, 
Preszly Elemér, Urmánczy Nándor, Sümegi Vil­
mos, Yertán Endre és Jármy István orsz. képvi­
selők. Útközben több küldöttség csatlakozott 
hozzájuk.

■ A 'marosvásárhelyi pályaudvaron több ezer 
főre menő közönség lelkes éljenzése fogadta a ke­
rület képviselőjét ós gróf Apponyi Albertet, vala­
mint a megjelent képviselőket. Dr. Erős József 
üdvözlő beszédére gróf Apponyi Albert és Désy 
Zoltán válaszoltak,- majd hosszú kocsisorban a 
Transylvania szállóba vonultak, ahol a még sokkal 
nagyobb közönség várta az érkezőket, amire az 
erkélyről gróf Apponyi Albert, Désy Zoltán, 
Lovászy Márton, Sümegi Vilmos orsz. képviselők 
és Apathy István egyetemi tanár intéztek bőszé 
(leket a néphez. Délben Ugrón Gábor nyug. fő­
ispán látta Vendégül ebédre a beszámolóra lejött 
képviselőket és küldöttségeket.

Délután 3 órakor volt a beszámoló beszéd a 
Transylvania nagy termében, melyet mintegy 1200 
főnyi ember zsúfolásig töltött meg.

Dr. Bedéi Sándor nyitotta meg a gyűlést, 
üdvözölte a megjelent képviselőket. ' ^

mondotta el beszámoló beszédét:
Désy Zoltán beszéde.

Azt-kérdik, miről számolunk be, amikor nőm, 
vettünk ró^zt az országgyűlésen? Nem akarok erős! 
szavakat használni, de az általam elmondottakból1 
ki fog derülni, hogy amíg volt országgyűlés, amíg! 
lehetett parlamentről beszélni, t'eljesitettük-e és 
teljesítettém-e én is ott kötelességemet. Nagyobb! 
dicséret pedig minkét nem illethet, -legalább engem 
személyemben, mint az, hogy abban a bizonyos 
gyülekezetben, amely csendőrszuronyok védelme 
alatt tanácskozik saját érdekeinek istápolásáról,! 
hogy abban a gyülekezetben egyetlen egyszer részt' 
nem vettem.

(Bankkérdés és véderő.)
Az első komoly kérdés, melylycl a parlament 

foglalkozott, a bankszabadalom meghosszabbítása 
volt. A kormány és a többség s a vezér, gróf Tisza:I 
István is elejtette a készfizetések felvételének 
ügyét, holott a leghatározottabban lekötötték ma­
gukat mellette. A másik kórdós volt a véderő. Aj 
munkapárt alakuló gyűlésén gróf Héderváry Ká­
roly a Aéderöjavaslat terheivel szemben ígérte a 
kilénczes bizottság programmjának végrehajtását. 
A javaslatot beterjesztették, de ez utóbbiról szói 
sem volt. Az ellenzék akkor nyúlt az obstrukcziV 
fegyveréhez, amelyhez elvbarátai nevében ő is' 
csatlakozott. Ezért vállalja is a felelősseget, mert: 
bár a parlament rendes munkaképességének bizto­
sítása ért áldozatokra képps, nem mondhat le arról 
a fegyverről, amelylyel egyetlen czóljuk volt meg­
akadályozni a közjogi tekintetben való visszaesést, 
amelyet ez a törvényjavaslat képviselt az addigi: 
(>7-es állapotokkal- szemben. Az obstrukeziónafc 
azonban más czélja is volt: a kormány* rákénysze­
ríteni, hogy a király és a kormány ígérete -a 
választójog kérdésében teljesittessék.

Ismerteti ezután azokat a tárgyalásokat,* a 
melyeket Berzcviczy folytatott áz ellenzékkel, 
majd a rezoluczió kérdésével foglalkozott, melybe 

v Khuen-Héderváry belebukott, mert a munkapárt 
Tiszával az ólén,., saját, elhatározót* akaratát 

* dobta,, sutba. A" !

Ezután így folytatja: Azután jött, a foSÉc-1 
miniszter és sikerült neki mindnyájunkat még, 
egyszer feíultethi. A' szövetkezett" ellenzék, hogy 
megkönnyítse. a békét, tígy a katonpi kérdésekre, 
mint a választójogra nézve részletes tervezetet 
dolgozott ki és kötelezte magát, hogy énnek a tcir 
vezetnek keresztülvitelével mindenkor kapható a- 
békére. A munkapárt programmjá volt a- 9-es bi­
zottsági programmnak végrehajtása, ‘ erről a Pro­
gramm ró] egy szót sem hallottunk tőlük, elteitbetó 
megszavaztak egy javaslatot, amely óriási vér- és 
pénzáldozattal terheli az országot, de megszavazták 
a javaslatot, amely nemcsak, hogy nem enyésztotto 
el a nemzet és uralkodó között fennálló űrt, nem­
csak. hogy becsületes békére nem vezetett, -de 
kiállóbbá tette-az ellentétet.

(A' választójogé)
Mielőtt' áttérnék« az-ialkotznányjogi- részre, rá»

. mutatok még egy nagy vívmányukra, a választó­
jogra. Ebben a dolog úgy áll, hogy a kormány 
csinált egy törvényjavaslatot, amely mindennek 
nevezhető, csak nem demokratikus, nem jogkiter­
jesztő javaslatnak, mert csak fokozza az eddigi 
tennálló különbségeket és másik lényegesebb hi­
bája. hogy nem törli el a választási visszaéléseket, 
sőt az elnöki jogkör kiterjesztésével üjabb vissza­
élésekre ad alkalmat, tehát nem zárja le a küzdel­
met, amely folyik évtizedek óta ebben az ország­
ban, nem nyugtatja meg a jogfosztottokat, de a 
jogosultak gondolkozó részét sem, mert hiszen 
ebbén a kérdésben nem szabad, hogy jogoeytilUés 
jógosulatlan között különbség legyen.

(örültek és gazemberek’.)
Mindezek a bűnök azonban eltörpülnek ít 

június 4-én s azóta történtek mellett. Junius 4-rke 
tényei a házol nők s a miniszterelnök legsajátosabb 
tényé, ami azonban később történt, szeptember 17. 
és 18-án és azóta, már 'a többség ténye is, amely­
nek egy része röhögve nézte a rendőrkordon mögül, 
amikor az ország legnemesebb fiait csirkefogók 
elfogására alkalmas rendőrök' dobáltak ki. Etekre 
az állapotokra semmi más szá nincs, mint őrültek 
és gazemberek. /.Hosszas, lelkes éljenzés és taps.)

(Lopott pénzen.)
Ezzel rátértek egy dologra, me.lylydl lógóvá fo­

saiban nekem leéli foglalkoznom, do vannak rész­
i-tói, melyekkel teljes tárgyilagossággal foglalkoz­
hatom. Újból felhozom, nem a l.irósfi-g előtt akar­
tam vádaskodni, május 23-iká.n jelentkeztem a 
Ház akicori elnökeinél, engedélyt kértem s-ürg'ős in- 
terpolhiczióra, ő nem. találta sürgősnek az ügyet. 
Egészen igaza volt, mert. amint később mcgigyő»» 1- 
tem, ö már réiizletvsebben i&incrto a dolgot» -mint
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én. Mondjak már most, meg önök, amikor valaki 
úgy nézi, tegyük fel, hogy elhiszi nekem, hogy 
tényleg lopott pénzen hozták össze a többséget, 
hogy néz ki az a me.llverdesés, hivatkozás a nem­
zeti Ítéletre, hogy néz ki az az önérzetes hang, a 
mely a többség jogait vindikálja és rondtoutasitja 
a kisebbséget, hogy né;; ki a puritánság, az a 
félelmes- és gáncsnclküliség, amelylycl sokan meg­
tiszteltük azt az urat. Be egy czikkre emlékszem, 
..Legyen már elég1, a czime, irta gróf Tisza István, 
amelyben kitanit engem, legyen már elég a vádas­
kodásból, az ország hitelének, becsületének Ikanons- 
1,"olásából. Ezen a téren loczkéé, tanítást, el nem 
fogadok és el vem. fogadom olyantól, aki 'lopott 
pénzből került be, a képviselőházba. (Élénk helyes­
lés és taps.) Akkor leszünk egyenlő ellenfelek, ha 
kimutatja, hogy a saját pénzén választották meg, 
addig az elemi tisztesség parancsolja, hogy aki 
(fly bűncselekmény jövedelméből részesül, az ne 
adjon fel annak védelmére. '(TJgv van! ügy van!)

''(Vádolják az ellenzéket.)
Most újabb Vád hangzik, hogy nemcsak mun­

kapártiak kapták ezt a pénzt., hanem ellenzékiéi 
is. Ismételtein követelték, hogy nevezzék meg azo­
kat és nincs olyan tagja a pártnak, akit abban a 
perezbe.n ki ne dobnának, ha ey rá sülne, de hall­
gatnak, mert rágalmazni tudnak, bizonyítani gyá­
vák és tudatlanok.

(Az ellenzék feladató-.)
Két. ut áll az ellenzők előtt- Ha folynak a 

törvénysértések tovább, az ellenzék is folytatja a 
harezot. a megkezdett úton, addig, míg össze nem 
ütköznek s az egyik fél ott marad. A másik eset, 
hogy mit fog tenni a;; ellenzék, hogy a sérelmeket 
orvosolja. Beszéljünk nyíltan. ICa ezeket a sérel­
meket valaki ke,molyán akarja orvosolni, úgy- hogy 
annak gyökereit elvágja, sc.nki annak ellene nem 
lesz. esők örömünkre fog szolgálni, ha visszaállítva 
látjuk a jogrend1 uralmát, a parlamentarizmust és 
biztosítva a magyar ember legfőbb kincsét, a becsü­
letet, de ezt nem lehet egy pár főnek, különösen 
olyan értéktelen főnek feláldozásával keresztül­
vinni.

(Ezzel a. többséggel nem tárgyalunk.)
Ha tavaly júliusban a munkapárt magához 

tér és föláldozza Tiszát és Lukácsot., ezen az áron 
lehetett volna beszélni. Az azóta történtekbe már 
a munkapárt vonatott bo és ezzel a többséggel mi 
parlamentárisán többet ebben az életben nem tár­
gyalunk. Az. egyénokkal állhatunk valaimikpr szóba, 
akiről kiderül, hogy erkölcsileg intakt, de maga 
a párt, amely az önök, az éin, az ö pénzéből jött 
létre, azzal a párttal tisztességes másik párt szóba 
nem állhat. Rendeljék el a választásokat, bizzátk a 
.vezetést, tisztességes, jogtisztelő emberekre, ekkor 
beszélhetünk arról, hogy mi is rátérünk a normá­
lis parlamenti eszközök használatiara. Arra., hogy 
itt normális politika folyjon, vissza kell állítani 
az alkotmányos állapotokat, ennek az alkotmány­
nak visszaállítására egyik, vagy másik ellenződ 
párt kevés, talán kevesen vagyunk, ha mindnyájan 
egyesülünk is 67-es és íS-asok, de egyesítenünk 
kell a küzdelem komolysága és nagysága miatt 
minden embert ebben a küzdelemben és nem szabad 
.egymás közötti differenciáról beszélni, amig az 
alkotmányosság helyreállítva nincs, a történt jog­
sérelmek orvosolva nincsenek és eleje nincs véve, 
hogy azok megismételtessenek.

Tombolva éljenezték és tapsolták Dósy Zoltánt 
a beszéd befejeztével, majd) Ugrón Gábor ny. fő­
ispán üdvözölte Dtsyt. akinek Bcdo S ándor indít­
ványéra bizalmat szavaztak.

Appouyi beszéde.
Gróf Apponyi Albert állott fel ezután szólásra. 

Az oiészak cs politika korrupczió-tünoteiiül rán­
totta le Dósy — úgymond — a leplet, s ezek ollen, 
való sikeres küzdelem s a nemzőt életfáján vágódó 
betegségeknek kiküszöbölése és végleges legyőzése 
ma talán a legelső feladat. A királyi tábla itolete 
ennek a "feladatnak a megoldását rendkívül meg- 
könnyíti. A kételyek s az. ál kételyek meg fogna* 
szűnni. Az a kérdés, hogy szabad-e az állampénztárt 
mvp illető pénzt pártéról okra fordítani? Hová sü­
lve (1 az ország, hu o rettentő kérdésre azt a rettene­
tes választ adná, hogy szabad. Micsoda, következ­
ménye volna az, ilyen olvnck az állantjxi.., ...,>ri a 
Jizxel egy rettentő métely terjedne el a kó*! dl opus­
ban. n"„| marad azután az alkotmányos küzdelem 
és ti mérkőzés lehetősége. Az a ezinikus vile.iveié*, 
hogy az ellenzék is kültenezik a választási a, sajnos, 
igv van, mert a mi törvényeink hiányossága bizo 
I!v,... legalizált költségeket elkonilhetoleiiiié tesz. 
De lobot egy "ck szerén,* anyagi eszközeit bsseoUa- 
tonlil;mi a iiig.u:áinlálhiit.at.hin miiiiékkaií Hogyan, 
minő esZKuZoskel fogják nemcsak a már v-ikövetoü. 
erőszakos-águkat és visszaéléseket megtorolni és 
egv. z.orsmiml a jövőben nnygakad.riyo/.ni! Előszói 
is tántoríthatatlan küzdelemmel, amely nein engedi 
a kérdést mellékvágányra terelni. Követen, hogy

az ellenzékkel szemben általánosságban hangozta­
tott vádak prccziziroztassanak és tisztáztassanak. 
Követelik, hogy neveztessenek meg azok a képvise­
lők, hírlapok és hírlapírók. Legyen világosság az 
egész vonalon és a bűnösök pusztuljanak.

(A demokratikus választójog.)
Lehetetlenné kell tenni az erőszakot és a kor- 

rupeziót azáltal, hogy olyan politikai czélokat tűz­
nek maguk elé, amelyek lesújtó erővel hatnak a 
közvóLmény előtt, Ezek közt első helyen uii a be­
csületes demokratikus választói reform. Nemzeti 
jövőnknok menedéke a demokratikus, becsületes ál • 
taláuos választói jog megteremtése, cs a ti „kos sza­
vazás által a polgárok felszabadítása. Ezzel szem­
ben különösen az erdélyi részeken hangoztatják, 
hogy veszélyezteti jövőnket. Alaposan tanulmá­
nyozta a kérdést s konstatálja, hogy a magyarság 
helyzete a demokratikus jogkiterjesztés által nem 
válik kedvezőtlenebbé. De ha elveszítene is a ma­
gyarság néhány kerületet s ezt a veszélyt szembe­
állítjuk azzal a másik veszólylyel, hogy' egy tehe­
tetlen régi képviseletünk és megfélemlített s kor­
rumpált választó közönségünk legyen, akkor az ö 
válasza nem lehet kétséges.

Es ha megteremtettük a. demokratikusan, be­
csületesen az általános szavaztat! jogot, ha sutba 
dobtuk azt a szörnyű alkotást, melylyol a jelen­
legi kormány saját bevallása szerint mean a nemzeti 
akarat teljes kidomboritását és hatályosságát, ha­
nem a kormányzat kontinuitását akarja eszközölni, 
ha a nemzetet lábára állitottuik, ha a nemzetet 
olyan helyzetbe hoztuk, hogy érvényesülni, akarni 
tud, akkor következik a politika, amoly ilyen alap­
ból kiindul. .4 demokratikus választójogi politi­
ka egy demokratikus irányú szocziálpolitikát von 
maga után. mely azután polgár és polgár közt ér­
dekeinek felkarolásában, jogainak megvédésében 
ha különbségét tesz. csak annyiban tesz különbsé­
get, hogy többet, csinál annak érdekében, aki a 
maga érdekében kevesebbet tud tenni, ba belefek­
szik azok érdekeinek oltalmazásába, aki saját jogai 
oltalmában erőtlen, ez égy oly irányt jelent, mely 
irány hivatva van boldogítani a népnek millióit 
és mely boldogítja, tehát hozzáTáoczolja önnek a 
magyar államnak dicsőségét trikolórjához. mely 
rájuk nézve a méltányosság, egyenlőség és testvéri­
ség lobogójává válik. Egy ilyen politika megala­
pozza. az alkotmánynak biztosítékait, megvédi a 
köz szabadságot, a. jogki terjesztésnek, megfelelő de­
mokratikus szocziálpoliiikát folytat, amely a köz- 
gazdasági önállóságnak kivívását tűzi ki ezólul és 
ezen a téren lankadatlanul előre halad, mely ez az 
egyes polgár és különösen a szegényebb polgár bol­
dogulását czélozza, egy ilyen politika körül tömö­
rülhetnek az ellenzéki pártok anélkül, hogy bárki 
is elvi álláspontjáról lemondani kénytelen.

(A jövő perspektívája.)
’így látja a jövő perspektíváját. Mindez nagy 

éi5 súlyos küzdelmekbe fog kerülni, de érdemes eze­
ket a küzdelmeket megvívni, mert az egyik oldalon 
nem látok mást, mint a tovább legurulást azon a 
lejtőn, melyre a nemzet jutott, egészem a megsem­
misülés örvényéig, másik oldalon munkás és küz­
delmes élet árán bár, de megelégedést, előrehala­
dást látok, ugy hogy valamint, mi 4S-iki dicső őse­
inktől egy Magyarországot átvettünk, mely holda­
sabb, szabadabb és erősebb volt, mint az a Ma­
gyarország, melyet ők éltek, ugy mi is a mi utó­
dainkra egy Magyarországot hagyjunk, mely sza­
badabb, függetlenebb, erősebb, dicsőbb, mint. az, a 
melyben mi éltünk és ktiziköd titok. ezért, élni és küz­
dőn i érdemes, ebben a küzdelemben akarom eltöl­
teni életeim hátralevő eveit és erre kérem önöket.

'IA többi szónokok.
Hosszas lelkes éljem zéssel év tapssal fogadták a 

nagyszabású bestédet, mely után Lovászi/ Márton 
érsz. képviselő szólott. Báró Horváth Emil a dési, 
Fogarasi Albert a négyen,védi, Apáthy István a 
kolozsvári függetlenségi párt üdvözlését tolmácsolta 
és kifejezte az erdélyi -magyarság nagyrabecsülését 
Dósy Zoltánnal szem bon.

Iicdprráry Lehel orsz. képviselő nagy tetszés­
ről fogadott beszéde után dr. Bérlő Sándor zárta 
be a beszámoló gyűlést.

Este a Központi-szálló éttermében bankett 
volt Désy Zoltán .tiszteletére, amolxen sz toros fel­
köszöntél hangzott el.

KÜLFÖLD.
A galictiui választójog. Becsből jelentik: 

Glombinski és gróf Sk.arhck lengyel reiohsrati és 
tartománygyiilési képviselők, akik ma reggel érkez­
tek ide, a délelőtt folyamán lovag Zaleski pénz­
ügyminiszterrel tanácskoztak a választójogi re­
form dolgában. A két képviselőt délután, gróf

Stürgkh miniszterelnök fogadta, akik ugy a mi­
niszter valamint a miniszterelnök előtt, kijelentet­
ték, hogy pártjuk csak oly föltétel mellett járul 
hozzá a választójogi reformnak a jelenlegi tarti- 
mánygyülósi ülésszakban való elintézéséhez, ha a 
javaslatokban alapvető módosításokat eszközölnek, 
ellenkező esetben pedig elkerülhetetlen volna a 
tartomány-gyűlés feloszlatása. Gróf Stürgkh mi­
niszterelnök délután fogadta a tartomán.ygyülési 
czentrumpártnak Cartoryski herczeg vezetése alatt 
álló képviselőségét.

A Krupp-félo vesztegetési ügy a nőmet parla­
mentben. Berlinből jelentik: A birodalmi gyűlés 
költségvetési bizottságának mai ülésén a hadügyi 
javaslatok tárgyalása során a czentrumpárt hatá­
rozati javaslatot nyújtott be. amely arra kéri a 
birodalmi kanezellárt. hogy a hadsereg és a hadi- 
tengerészet részére rendelt felszerelések szállításai 
dolgában képviselőkből és szakemberekből álló bi­
zottságot küldjön ki. amelynek az lesz a feladata, 
hogy visszaélések meggátlásái’a vonatkozó javasla­
tokat terjeszszen a törvényhozás elé. Parlamenti 
körökből származó hírek szerint ez az indítvány 
•következménye a Liebknecht képviselő által a biro­
dalmi gyűlésen szóba hozott Krupp-átférnek.

Francziaország és a világbéke. Párisból jelen­
tik: Barthou miniszterelnök — aki tegnap a ta­
nítók egyesületének ünnepélyén elnökölt — be­
szédet mondott, amelyben a katonai követelések 
melletó foglalt állást. Szólna az ország védelmének 
szükségességéről, kifejtette, hogy a francziáknál 
nincsen őszintébb nemzet. A legutóbbi idők ese­
ményei bizonyítják, mennyire ragaszkodik Fran- 
cziaorszá.g a világbékéhez. A nép és a sajtó döntő 
fontosságú pillanatban megmutatták, hogy nem en­
gednek a sovinizmus túlkapásainak és megtartják 
nyugalmukat és méltóságukat. Francziaország a 
békéért küzd, de megvédi jogát, érdekeit, méltósá­
gát és hü marad1 érdekeihez, hagyományaihoz, czivi- 
lizátori missziójához.

A galicziai nők választói joga. Lomhergböl 
jelentik: Tegnap délben a tartománygyülés épülete 
előtt több lengyel és ruthén egyesület női tagjai 
gyűltek össze és Goluchowsky gróf, tartományi1 
marsallhoz küldöttséget menesztettek, amely a 
nők aktív és passzív-választójogát követelte, bárme-' 
l.yik választójogi javaslat kerüljön is tárgyalásra- 
A tartományi marsall megígérte, hogy a peticziót' 
a tartománygyülés elé terjeszti, de nem mulasztotta! 
el rámutatni a nagy nehézségekre, melyek a kí­
vánság teljesülésének útjában állanak.

EGYHAZAK,
— (A herczcgprimás Esztergomban.)' Esz- 

tergomból jelentik: Csernoch János herczegprimás 
titkára kíséretében másfélheti fővárosi tartózko­
dása után visszaérkezett székvárosába. A főpásztor 
május ejsejcig marad Esztergomban s naponként 
fogad délelőtt 11 órától déli 1 óráig.

— (A veszprémi püspök lemondása.) A közel­
múltban isméteken ír.!menüit a lapukban az a hir, 
hogy báró Hornig Károly, a veszprémi egyház­
megye bíboros püspöke lemond a püspökségről és 
Rómába megy. Ezekkel a híresztelésekkel szemben 
a. legilletékesebb helyről szerzett értesülése alap­
ján megállapítható, hogy báró Hornignah egyálta, 
ián nincs szándékában egyházmegyéjétől megválni. 
A beteg főpap, aki egész életében távol tartotta 
magát, a nyilvánosságtól, még a politikától is, 
tisztán tudományos munkásságának és a püspökség 
anyagi ügyei fellendülésének él s sohasem fog­
lalkozott olyan tervekkel, hogy J Rómába szeretne 
men ni.

— (Az uj gyulafehérvári püspök.) Beavatott 
helyről arról értesülünk, hogy Mailát,h Gusztik? 
Károly, erdélyi püspöknek kalocsai érsekké ,aló 
kinevezése befejezett ténynyé vált. A rüspök ősz­
szel foglalja cl az érseki széket, A megüresedett 
gyulafehérvári püspökséget ellhet képest szintén 
csak az őszi hónapokban töltik be. Legújabb és 
egyben legvalószínűbb jelölt is ette a méltéságos 
Fetser Antal nagyváradi felszentelt, püspök

I
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no vies montenegrói fővezér készül az álta­
lános ostromra. Néhány hirlevpirót meghí­
vott Cetinjéből az általános roham megfigye­
lésére. Tegnapelőtt óta újult erővel ágyaz­
zák a montenegrói ütegek Skutarit.

Szélcsend a toékeakeztőban. — Késik a balkáni válasz. 
— Nikita Ismét lemondással fenyegetőzik. —

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, április 21.

Az európai diplomáczia mennél gyorsa biti 
tempóban szeretné lebonyolitani a balkáni 
csődöt, de a békekötés mégsem megy olyan 
simán, ahogyan az európa békéjére kívánatos 
volna. A Balkán-szövetség válasza a hatal­
mak jegyzékére csak ma érkezett meg. Némi 
időbe fog kerülni, mig a válasz alapján meg- 

. kezdődhetnek a béketárgyalások. — Szó­
van arról is, hogy Törökország és Bulgária 
megbízottai a csata!dzsai vonalon aláírják 
az előzetes békefeltételeket Ez a bir ilyen 
precziz formáiban még nem fedi a valóságot 
s legfeljebb szóbeli megállapodásról lehet 
szó. Montenegró is daczol még s Nikita most 
ismét azzal fenyegetőzik, hogy kénytelen lesz 
lemondani. Szóval itt a béke, már nagyon 
közel van, de azért megfogni még sem le­
het. Holna, majd holnap, mondja a diplo­
máczia.

Mai táviratainkat itt adjuk;

Békekötés előtt.
Válaszolt a Balkán-szövetség.

Becs, április 21. Szerbia a hatalmaknak 
a balkáni szövetségesek részéről átnyújtandó 
válaszában azt a két, módosítást kívánja, hogy 
a jegyzék a hadi-kárpótlásnak elvben való elis­
merését követelje, továbbá pedig Szerbia úgy 
találja, hogy Albánia északi és északkeleti ha­
tárait Dibra, Djakova és Trug a városokhoz 
nagyon is közel vonták meg, Szerbia tehát azt 
kívánja, hogy ezeket a helyeket Albániától szé­
lesebb földsávval válasszák'ei'.

Belgrad, április 21. A szövetséges bal­
káni államok válaszát a hatalmak mediácziós 
javaslatára ma adták át a hatalmak képvi­
selőiknek.

Aláírják az előzetes békét.
Konstantinápoly, április 21. E hét fo­

lyamán a török és bolgár főparancsnok a VVa- 
taldzsa-vonalon találkozni fognak az előzetes 
beké aláírása végett.

Konstantinápoly, április 21. A külügy­
miniszter határozottan magma Jel ja azon hí­
reket, amelyek szerint fezed pasa főparancs­
nok és Zia pasa tábornok, akik ma érkeztek 
ide, Bulairhan a szerb és görög meghatalma­
zottakkal együtt aláírták a fegyverszünetre 
vonatkozó szerződést. Mindazonáltal nincsen 
kizárva, hogy. mint Bulgáriával, e két or­
szág- képviselőivel szóbeli megállapodás jött 
létre a fegyverszünet kérdésében.

Döntsön a hágai békebiróság,
London, április 21. A „Daily Telftgr.“ 

értesülése szerint az orosz kormány azt akarja 
indítványozni, hogy a páter vári és londoni 
konferenezia befejezése után még függ "ben 
maradó kérdéseket eldöntés végett terjesszél; 
a hágai békehír óság elé.

Kié lesz Szaloiűki?
Paris, április. 21. A Temps jx'tew ári le­

velezője jó forrásból értesül, hogy Bulgária 
Szaloniki bírásáéiV nem tervez döntő lépést. 
Mindazáltal a bolgár kormány a legei é/yeseb- 
ben követelni fogja Koszt rivit, Kait élt és Va­
dénál. A bolgár kormány elismeri, hogy a gö­
rög kormánynak teljes mértékben joga van 
Bulgáriával tárgyalni n bvkcszerzöa’s területi 
pontjaira, mivel Bulgária és Görögország elő­
zetesen erre vonatkozóing nem kötöttek szer­
ződést.

A hadifoglyok kicserélése.
Konstantinápoly, április 21. Görögország 

a németek közvetítésével azt az ajánlatot tette 
Törökországnak, hogy kezdjék meg a hadifog­
lyok kicserélését, oly feltétel alatt, hogy azok 
nem vesznek részt a további háborús operá- 
cziókban. Az első szállitmánv 7000 ember 
volna, akiket Mersinában szállítanának partra

Konstantinápoly, április 21. A porta jegyzék­
ben közölte a német -nagykövetséggel, hogy Görög­
országnak a hadifoglyok visszaküldésére vonatkozó 
föltételeit elfogadja. Ötezer török hadifoglyot Mer- 
zinában fognak partra szállítani. Görögország 
Chiosból visszavonja csapatait.

Törökország nagy kölcsöne.
Konstantinápoly, április 21. Hír szerint 

D sav id basa tárgyalásai két párisi pénzcsoporttal 
nagy kölcsön megkötése dolgában kedvezően ala­
kulnak.

Védekezés a „Hamidie“ ellen.
Port-Said, április 21. Az ideérkezett ha­

jóhadnak. bir szerint, az á feladata, hogy a 
szövetségesek esetleges száll it mfi-nya-it meg­
védje a Hamidie támadásai ellen.

A montenegrói konfliktus,
Nikita trónja inog.

Paris, április 21. A „Temps“ jelenti 
Cetinjéből: Nikita király és miniszterei között 
napok óta véleményeltérések vannak. Pénte­
ken a miniszterek a király előtt kifejezték 
ama meggyőződésüket, hogy a király a Sku- 
tari-kvrdébhen tanúsított magatartása miatt 
nem viselheti tovább a koronát. A király 
maga is méltányolta minisztereinek érveit és 
kijelentette, hogy hajlandó lemondani. ha a 
trónörökös elvedtől ja a- királyságot. Erre vo­
natkozólag rögtön megkérdeztek a trónörököst, 
ez azonban határozottan elutasító választ adott.

Felszólítás a csapatok visszavonására.
Kattaró, április 21. Épp most egy osz­

trák-magyar tor pedállá szád érkezeit ide, fedél­
zetén egy tiszttel, aki azonnal tovább utazott 
< 'étin jóbe. Azt hiszik, hogy a tiszt a nemzet - 
közt. /tolta parancsnokságának a felszólilfisál 
viszi magával a montenegrói kormányhoz, hogy 
az ostromló csapatokul Shulari alól vonja 
vissza, mert különben Antivárif, Dulcignot és 
San Giovann.it katonasággal fogják megszál­
ló ni. A montenegrói kormánv alighanem kész 
arra, hogy a hatalmak óhaját teljesítse, ma ' 
gmk a csapatok azonban nem akarják a hadál­
lásokat kiüríteni.

Itt azt beszélik, hogy Medinában dörög 
szál ütő-hajók Skutari ostromától visszatérő 
szerb csapatokat vesznek fel. hogy azokat Szó- 
lőni kin. át visszavigyék Szerbiába. A szettek 
tüzérséggel jönnek és görög szál li tóba jókból 
•illő flotta vár rájuk. hog,v őket hazaszállítsa.

I Titkis egyezség a monarchia és Bulgária 
I között.I
! ... London, április 21. A „Daily Mail“ azt 

állítja, hogy Bulgária és Ausztria-Magyar- 
c fzág közt titkos egyezmény áll fenn. amely 
c. t a két álam-it a Szerbiával való konfliktus 
esetére, kölcsönös támogatásra köt eb zi. A 
őrlést múlt nyáron maga Ferdinand kiri/u 

! kötötte. 1 '

Bombázás meghívott kritikusok előtt.
Becs, április 21. A külügyminisztérium­

hoz érkezeit hiteles jelentések szerint Marti-

A törökországi összeesküvők pőre.
Konstantinápoly, április 21. Minthogy 

Sabah Eddin herczeg nem felel meg a hadi- 
törvényszék azon felhívásának, hogy az össze­
esküvők perében jelenjék meg, tanuképen le­
endő kihallgatására, elfogató parancsot adtak 
ki ellene. Azt hiszik, hogy a herczeg elmé­
nek ült.

Elfogott görög összeesküvők.
Konstantinápoly, április 21. A szmirnai 

rendőrség egy görög házban bombákat foglalt lo és 
két embert letartóztatott.

Festi homáiiiáh.
Újítások a mozi körül.

Tekintettel az általános mozi őrületre, magam 
is beléptem az újítók sorába. Noha néhány ötletes 
momentant.iőm szabadalmazás alatt áll, feltétele­
zem a nyájas olvasótól, hogy nem fogja eltulajdo­
nítani ogviket sem.

Én nem hozatom el se azt a Asz tát, se az 
Y-dert, se Duczi bácsit. Ez már nem vonz. Még 
kevésbbé Costellót, vagy Abelard Bandidat, aki 
unokákat ringat a térdén. Nem. Én megváüozta- 
tom a votitósj felületet. Ezentúl nem közönséges 
fehér vászonra fognak vetíteni (.méterje 2 korona 
35 fillér) s nem zinnfehérrel fost ott falaki a. Ha­
nem igenis vetittetek divatos női szövetekre, mait 
mig egy napon például Aszta Ny üzen kocalcásm 
fog megjelenni a közönség előtt, másnap stráfos 
lesz minden közreműködő, mint a zsiráf. Ezzel 
uj divatszót is hozok forgalomba. A mamuschkák 
a papuschkákhoz így fognak szólani: „Vctiis ne­
kem egy kosztümöt á la Honny Porten,!“ (Szaba­
dalmi czim: Tönkre vetítés férji zsebekre és mozi­
falakra alkalmazva 3567709870/1013. szám.).

Uj találmányom a szabad térben mozgó pofo­
nok. Ugyanis jelen voltam több ízben különböző 
pesti mozikban, amidőn a sötétség leple arait apró- 
cseprő pofonok viszliangoztak el. Az okot legtöbb­
ször az szolgáltatta, hogy ogy-egy vállalkozó* szol- 
leinii fiatalember felcsapott „fog“-aLmazóuak és 
anélkül, hogy előzetesen informáitatta volna ma­
gát a szomszéd né ja családi állapotát illetőleg. 
Kezdetben azt hitte a szomszédnő, hogy a csi;xis 
áliatkák. mint müsoronkivüli szám szerepű utó, * de 
amikor rájött, hogy a csípés kézimunka, figyel­
meztette rá a férjet, aki It sózott egy pofont. A 
fiatalember azzal védekezett, hogy ő nem va’.Iás- 
erkölcsi alapon jár a moziba. De a pofon elcsat­
tant. Ekkor észrevettem, hogy a csattanás kánt 
a nézők sorában rendkívüli érdeklődés inuUéko- 
zott. és a ráadás látványosságból csak a közd­
űlőknek jutott ki. Találmányom lehetővé teszi, 
hogy a pofonok szabadtérben mozogjanak és min­
denki láthassa. (Szabadalmi czim: Egy- ó,s két- 
siku eroplán-pofcnok, amelyek drót nélkül kroiná- 
nyozhatók a sötétben. 678043/1913. szám.).

L gyancsak tapasztaltam, hogy a közönség 
mindabból, amit a mozi nyújt, legjobban szereti 
a sötétséget zene nélkül. Ezért engedélyt körei: 
mozgó fénykép-r lundásck tói mentesített mozira, 
villamáram nélkül. (Szabadalmi czim: Mozgóién,.v- 
terem padokkal és ülésekkel, világítás nőikül, de 
belépőjegyekkel. 7654809/1013. szám.).

Ami a személyzetet illeti, nem találom rossz­
unk a jegyszedülányoknak sűrűbben való aÍK.n.ua- 
zását sem. Miután a nézőtéren pedig doha,, 
nem szabad, kis szivarimitáczió.ka.t hozok forga­
lomba. (Szabadalmi czim: Papirsziplva, melyen
keresztül bárki szívhatja a fogát. 328508', 1/1913. 
szám.).

A mozik levegője legtöbbször fülledt és tr.e- 
b g. amely alkalmakkor átjátszott lábvizet szok­
tak sznbhnn-hnbbnl azútfröescsentcni. Hu spricz- 
ezer, hadd legyen spricczerl Úgyszintén tu ülések
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alatt apró jégszekrényeket óhajtok elhelyezni. Igen 
alkalmasak arra, hogy amikor a papuschkán,ik k,il­
lő met,km a mamuschka jelenléte, lóvén a moziban 
sok szép nő, a mamusehkát jégre lehet tenni. 
(Szabadalmi. czim: Müborspricczerek alkalmazása 
jégre tett hitvesek fölött 54892672/11)13. száza.).

Végül hites czimirodát fogok berendezni. A 
moziképek cziroei rettenetesek. Megesett például, 
hogy az egyik moziban „Lobogó szenvedély“ éti­
mén játszottak egy képet, mire az egyik szomszéd 
„A szenvedély lobogója“ czimen mutatta be, a 
másik szomszéd pedig „Szenved és lobog“ czimen. 
Viszont az ilyen felírások: „János szeretve lesz, 
mi által reménye“, vágj- „Georgette tibokhatolájt 
végez“ és „A vikomt golyótól találva meghazaso- 
dik“, tűnjenek eh Ennek a szabadalomnak azon­
ban nem árulom el a számát,

Fakir.

Kedd, április 22.

Oroszország karmaiban.
Dolgozik az orosz diplomáczia. — Felbuj- 

tatott szlávok. — Bomlás a hadseregben. — 
Letartóztatott katonatisztek. — Bravura 
nem kém. — Újabb nyomozások. — Szent- 
Endre és Pancsova szenzáczió ja. —■ A to­

vábbi kutatás. —* 
v- Saját tudósitónktól. —

Budapest, április 21.
Ä háború ugyan jó messzire tőlünk gyil­

kolt, öldösött, de az ágyuk tüze vörösre fes­
tette az ég alját, a melege hozzánk is elért. Fel­
forrt a vérünk, remegő izgalommal vártuk, 
mikor üt az óra, mikor kell a kegyetlen fegy­
verek elé sietni. . . Ebbe a fojtott, várakozás­
sal, remegéssel teli tett hangulatba váratlanul 
csapott bele a szenzáczió: orosz kémet foglak 
[Budapesten. Az öldöklő rém mintha közelebb 
jött volna. . . De ez csak a kezdet volt. Meg­
indult a hirlavina, kiderült, hogy valóságos 
kémgyürii fog bennünket körül, az oroszok a 
Verő-erünkön tartják a kezeiket, a legtitkosabb 
gondolatainkat is tudják. Szomorú és kétség­
beejtő szenzáczió volt ez, hiszen igaz, leleple­
zett arczat mutatta elénk a látszólag olyan 
barátságos orosz diplomáczia. Illetékes he­
lyekről most olyan bizonyítékoknak és adatok­
nak jutottunk a birtokába, amely egy csa­
pásra megdönti az eddigi híreszteléseket. De a 
ezáfolat csak erősebb szenzáczió, borzalmasabb 
és, szomorúbb, mint az előbbi volt. Az of'osss 
diplomáczia igenis dolgozik, de túl van mór 
azon, hogy kémekkel rakja, tele a monarchia 
testét; sokkal tovább mentek már el. Az orosz 
diplomáczia gyújtani akart. Föl akarta égetni 
a határainkat., hogy a tűz mind közelebb és 
közelebb jöjjön hozzánk, igv hozza a halált.. 
Saját határainkon belül akarta a lelket belénk 
fojtani. Jó és mindén szempontból fontos, 
hogy ebben az ügyben mindenki világosan 
lásson. A tiszta képet leplezetlenül meg kell 
mutatni.

Az orosz diplomáczia az ügynökök 
seregét kergette ránk. Millió és millió ru­
bellel akarta a délszláv tisztjeinket elle­
nünk fellázítani, a nemzetiségeket elle­
nünk izgatta, ellenünk akarta felfegyve­
rezni.

Nyugodtan és büszkén válthatjuk meg: 
az akcziójuk csődöt mondott. Az. igazságnak 
tartozunk azzal, hogy elmondjuk, hogy a nyo­
mozás ugyan nem járt a kellő eredményűvel, 
sokszor és sok helyütt elhnmavkodásnk történ­
tek, do a végeredmény mégis csak az, hogy le­
törtük az. ellenünk irányuló mozgalmat, az 
akn a ni un kár, megakadályoztuk.

I Bravura, Jundricsek testvérek és a többiek 
nem kémek, ennek az ügynökségnek tagjai. A 
nyomozás meg tovább folyik, a névsor erősen 
fog bő vilim.

Ezekről nz újabb részletekről, a várható 
vizsgálódásokról tudósítónk a következőket je­
lenti;

'Az orosz rém.
Almikor a háború felütötte a fejét évi ránk is 

kezdett vigyorogni, öukúnytelenül felmerült az a 
kérdés, hogy mi lesz a 'hadseregünk délszláv 
tisztjeivel, a Szerbiából és a többi Balkán-álla­
mokból hozzánk bevándorolt miás magyar • állam­
polgárokkal? A vér sohase válik vizző és ez u pont 
erősen kezdett kísérteni. Apró zendülések Bácska 
alatt kis-mutntót is adtak, úgy, hogy illetékes he­
lyieken ezek a kérdések nagyon sűrűn szerepeltek 
a szőnyegen.

Es igazuk volt és csak ennek köszönhető, hogy 
a ránibtörő veszed elemnek elejét tudtuk venni.

Mert ez a dolog nemcsak minket foglalkoz­
tatott, de erősen izgatta az orosz diplomáeziát is 
és itt talalta az idejét annak, hogy erős rést üssön 
rajtunk. Arról beszéltek, hogy katonáinknak Szer­
biát kell megrendszabályozni és az akkor beálló fel­
fordulást akarta az orosz kihasználni. Mér vér 
marad, csak egy pár millió rubel kell hozzá 3 ha­
marosan a barátságos arezot mutató orosz íolé for­
dulnak a sokáczok. A terv egy-kettőre meg volt. 
Valóságos ügynök sáska sereget bocsátottak a 
monarchia minden részébe. A szláv tisztekben fel 
akarták ébreszteni az esetleges lelkűk mélyén szuny 
nyadó nemzeti öntudatot. Arra számítottak, ahol 
a szép szó, frázisok nem használtak, ott a csillogó 
arany, a ruhell. Ez lett volna a munka erősebb és 
kényesebb része. Amikor a tisztek fellazítása már 
sikerült volna, a sor a szláv lakosokra került 
Az ügynökök kitűnően dolgoztak. Hol mint uta­
zók és kereskedők léptek föl, hogy a megjelené­
sük ne keltsen feltűnést, máskor pedig mint mér­
nökök, nyelvmesterek és tanárok szerepeltek

Ügyesen befészkelték' magukat a társadalom 
minden rétegébe, az orosz, a szláv „szent ügynek“ 
mindenütt ezer és ezer hivot szereztek. Sok ma- 
gasrangu hivatalnokot, ál lám tisztviselőt nyertek 
meg a maguk számára, úgy, hogy a veszedelem 
már irtózatos mérvet öltött. Az ügynököknek még 
ez sem volt elég. A munkás és a polgári osztályt 
is fel akarta gyújtani.

Az ügynökök egyre bátrabbak lettek éj most 
már az óvatosságukból is sokat elveszítettek. Böp- 
ira,okkal próbáltak továbbdolgozni. Egy pár lázitó- 
irat a hadvezetőség kezébe került és ez nyakát 
szegte az egész mozgalomnak.

Becs, Budapest, Zágráb.
!A had vezet őség a bécsi rendőrséggel szövetke­

zett és együtt láttak hozzá a nehéz munkához, hogy 
a fdllbujtogatőkat kezrekeritsek. Az osztrák császár- 
városban hamarosan őzéit értek. Jundricsek dolgai 
mar regen tudomásukra jutott, sőt azt is megtud­
ták, hogy a hazaáruló testvéreknek tizenegy társuk 
ia.n Becsben. A legpompásabb kém gyűrűt vonták 
körejiik. Minden lépésükről tudtak, a levelek csak 
úgy kerültek hozzájuk, hogy előbb a had vezetőség 
cg.v-egy fényképmásohitut készített róluk. Belevon­
ták a leleplező a'kczióba Hötzendorfi Oonrád fiát 
is, aki olyan informácziókat adott a két test-vér­
nek, amelyre a monarchiának épp szüksége volt. 
Jan dries tudtán kívül hamis hírekkel szolgált 
Oroszországnak. De azért egyetlen egy letartózta- 
i'ás se történt, mert még mindegyik bűnös nem 
volt a hadvezetőség kezében.

'-A szálak Zágrábig vezetitek el. ahol már tel­
jesen diadalt tilt- nz aknamunka. Itt husz-huszonüt 
katonatisztre bizonyult rá a bűnösség, akiket le is 
tartóztattak. Két polgári egyént: két magánhiva­
talnokot is megfosztottak a szabadságuktól.

A náluk talált levelekből azt is sikerült kinyo­
mozni, hogy Budapesten öt ügynök dolgozik. Az 
öt ügynök közül csak egynek a nevét tudták meg: 
Bravura Miklós kezébe szaladtak a szálak a ma­
gyar fővárosban. Erre intézkedett úgy a katonai 
hatóság, hogy a budapesti rendőrség tartóztassa le 
nz állítólagos nyelvtanárt és másik négy társát 
nyomozza ki. A rendőrség eleget, is tett a parancs­
nak, de nz ügy a sajtóba került és így a nyilvá­
nosság révén a bűntársaknak sikerült elmenekülni.

A katonai hatóság nagyon megijedt., amikor 
a közlemények napvilágot láttak, hiszen ők még 
tovább akarták folytatni a kutatást. Most, azonban 
a szépen kigondolt 0's megcsinált manővert felibe

_______________________________________

kellett szakítani: letartóztatták a bécsi lázitókat, 
az állítólagos kémeket.

Vizsgálat mindenfelé*
A becsi magas körök boszankodtak egy kicsit, 

dorgálások repültek mindenfelé, hogy a hírlapi 
közlemények milyen rombolást csináltak, de most 
már minden hiába való volt. A csendes aknamun­
kát az ügynökök ellen már nem folytathatták 
tovább, erélyes lépésre, gyökeres orvoslásra hatá­
rozták el magukat.

Az irtóháboru már megkezdődött.
A hadtest parancsnokságon csütörtökön ad­

ták ki, pénteken már expediálták is azokat a 
szigorúan bizalmas rendeleteket, amelyek az 
egyes városok rendőrségéhez intéztettek és 
igen mo.gas állású egyéneid megfigyelését, eset­
leges letartóztatását parancsolták meg.

A komprommitált, egyének — mint már meg - 
említettük — leginkább igen magas pozicziót be-' 
töltő államhivatalnokok, városi tisztviselők. Mind, 
egytöl-egyig, magyar állampolgár, de szerb szár­
mazású. ' ""

A hadvezetőség most már okult a nemrégen 
ért kudarczán és most ezerszer nagyobb körültekin-' 
téssel és óvatossággal járt el. Érintkezésbe lépett 
az államrendőrséggel, a budapesti detektiv-leslü- 
lettel, a határrendőrséggel, kioktatott, kitanXotb, 
emberekkel dolgozik.

Ezek az alaposan tájékoztatott nyomozó köze­
gek ott élnek, oda vannak kirendelve az egyes vá­
rosok rendőrsége mellé és valósággal ellenőrző 
szolgálatot teljesítenek. A detektívek a legkülön­
félébb maszkban és álruhában, mint nyugdíjazotij 
színészek, elbocsájtott katonatisztek, szerb szárma­
zású kereskedők igyekeznek az ügynökök közelébe 
férkőzni, hogy igy előbb érjenek eredményt.

Magyarország igen sok városában dolgoznak; 
erősen, biztos tudomásunk szerint azonban csele
ezekben a városokban kutatnak a lázit ók ellen:.

Szabadka, Újvidék, Pancsova, Te- f
mészár, Budapest és Szentendre - xi

rendőrsége van mozgósítva ’!
és előreláthatólag a közeli napokban szenzác-züS? 
leleplezéseket érünk meg.

Az ügyvéd ur és a gépirónő szerelme.
A szentendrei nyomozás egyik kedves epizódja-1 

ról kell megemlékeznünk, annál is inkább, mert 
nem hiszszük, hogy elibe vágnánk a vizsgálatnak, 
hiszen — ugv tudjuk, — be van fejezve.

Szentendrén már régen letelepedett dr. 'J. 
Miklós ügyvéd. Szerb származású ember, a magyar, 
társaságokat erősen kerülte is. Az utóbbi időben, 
azonban nagyon gyanúsan viselkedett. Mindennap 
bejárt a szentendrei városházba. Az ügyvéd elvo­
nult életet olt, a, misztikus látogatások nagyon is: 
feltűntek. Kilesték minden lépését és hamarosan 
szörnyű pletyka kelt szárnyra. Egy gépirónővel 
volt viszonya. Az emberek mosolyogtak egy kicsit 
rajta, de aztán napirendre tértek a dolog fölött.

A hadvezetőség azonban a rendőrség figyelmét 
felhívta dr. »1. Miklósra. Csak ekkor derült ki, 
bogy a gépirónő is szerb leány, véletlenül a kai 
fonat ügyosztály doigait intézi és igy mindjárt 
más világításban tűnt föl „a szerelmi kettősj

A nyomozás azonban meg sokkal súlyosabb 
adatokat szerzett meg. Kiderítette, hogy

az ügyvéd sorra járta a szerb lakásokat, lázitó 
beszédeket intézett hozzájuk, egy Belgrádból 
küldött térképet osztogatott, mely Szerbiát áb­
rázolja, de úgy, hogy a határok egész Szabad­
káig felkusznak.

Az ügyvéd és a gépivőlány Jetartóstríasa 
szinte csak órák kérdése, A vfinoo pol^brmestoro 
mar úgy intézkedett, hogy- az ügyvéd ne léphessen 
bn a hivatalos helyiségeikbe, a leányt, pedig jelen­
téktelen iratok másolására szőrit,ottők.

A pancsovai árva,széki iilnök.
Mig a íj összes városokban sikerült a rendőrség­

nek és a had vezetőségnek a nyomozás adatait titok­
ban tartani, addig Pancsován már suttognak a 
szenzációról.

FsXefcWani ügyvédet: K. M. dr.-t mvet akar-
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tak megválasztani a város árvasacfiii ülnökének. A 
napokban kellett volna elfoglalnia az állását, Ac 
Dániel Tibor főispán egyszerűen töröltette a ne­
vét. A hirtelen dezavuálás oka hamarosan kiszi­
várgott: a hadvezetőség bizalmas irata erősen kom- 
prommitálta az ügyvédet. A hirtelen lefolytatott 
nyomozás pedig csak megerősítette a súlyos vadat. 
Az ügyvéd hetenként egyszer lement Bdgradba. 
Mindig azt állította, hogy ott egy rokonát láto­
gatja meg, pedig

Burádban az orosz lázitókkal érintkezett.
Még csak egyszerű intézkedést várnak Pancso- 

ván. és akkor .a rendőrség azonnal akoz 1 óba lep, 
letartóztatja a lázitó ügyvédet.

Csendélet Dalmáeziában.
Spalatóból jelentik: A hatóságok ío.ytat:am­

azoknak a dalmát államliivatalnokoknaK bűnvádi 
eljárását, akik a legutolsó tüntetések a.tüa'.maval 
Montenegró és Szerbia iránt barátságos viselkedést 
tanúsítottak, Caric tanár és Morvát kbitó ellen 
közcsendháboritásért, Micic Ügyvéd ellen pedig 
hazaárulásért indítottak meg az eljárást, az utób­
bit egyúttal felfüggesztették az ügyvédség gyakor­
latától. A dalmácziai országos tanács leiratot inté­
zett Spalato polgármesteréhez azzal az utasítás­
sal, hogy akadályozzon meg minden tüntetést Mon­
tenegró és Szerbia mellett, mert a demonstrácziók 
ismétlődése esetén a kormány ismét föloülatja a
közs-egi képviselőtestületet.

*
Ez az igazság. Igv dolgozott az orosz dip- 

lomáczia. így akarta körülöttünk fölégetni az 
egész határt, hogy aztán a füst megöljön ben­
nünket. Az ország szivében is fente a kést, a 
kegyelem döfést itt akarta megadni.

Az aknamunka azonban kudarezot vallott.

táviratok.
A belgiumi sztrájk.

Brüsszel, április 21. A tegnapi nap teljes 
csendben telt el. Liégeben tizenötezer sztrájkoló 
gyűlést tartott, amelyen Vandervelde szocialista 
képviselő is beszélt A beszédekben a sztrájkolókat 
nyugalomra intették. Ma a sztrájkolok száma való­
színűleg félmillióra fog emelkedni. Mától kezdve 
a gyémántköszörüsök is sztrájkolnak. Rotterdam­
ban egyetlen Anverszböl jövő hajóról sem rakják 
ki az árut. Két hajó ezért vissza is tért Anverszbe. 
A polgármester megerősíti azt a hirt, hogy a ga~- 
munkások kedd estér&fyölmondtak. Az ujságszedok 
vasárnap elhatározták, hogy nem sztrájkolnak; ke­
resetük ötven százalékát a sztrájk-kasszának ad­
ják ugyan, de politikai dolgokba nem akarnak 
beleelegyedni. Két lap kivételével valamennyi meg­
jelent s érdekes, hogy ez a két lap éppen a Le 
Peuple, a szocziaiisták félhivatalosa cg a Petit Bleu 
volt, amelynek kiadója hetenkint százezer frankot 
ad a sztrájkolóknak.

Brüsszel, "április 21. Az egyes ipari ezentru- 
mokból eddig beérkezett hírek szerint a sztrájkban 
változatlan a helyzet. La Louvieroböl jelentik, 
hogy a flamand ezred két katonája tegnap dezer­
tált. A. szökevényeket egy ődjárat üldözőbe vette. A 
menekülök lövöldöztek üldözőikre, akik a tüzelést 
viszonozták’. Az üldözök egyike életét vesztette. A 
szökevényeket eddig nem tudták elfogni.

Brüsszel, április 21. Charleroiban két katona 
megszökött, akiket a sztrájk miatt őrségre rendel­
tek. Több vadászkatonát küldtek a szökevények 
hajszolására, azo:t lövöldöztek üldözőikre, egy va­
dászt megöltek, egy másikat halálosan megsebesí­
tettek. A katonaság közt nagy az elégedetlenség, 
meri a sztrájkolok ellen alkalmazzák őket. Sok 
tünet szól amellett, hogy a katonaság rokonszenvez 
a sztrájkoló munkásokkal.

Közgazdasági táviratok.
Berlini értéktőzsde.

Bellin, "április 21. (Értéktőzsde.) Szilárd 
alapirányzat mellett a mai tőzsde lefolyása jóval 
nyugodtabb volt, mint a napokban, mert a speku­
láció hathatós ösztönzések hijján tartózkodó volt.

A megnyitás irányzata egyenetlen volt. Gőzhaj os- 
értékek főleg Hanza-részvények realizációk mi. •
szenvedtek, mert <*r .*=' ** Ä?
a hajózási forgalcm lanyhuláséval kell szánts.n . 
Bányáért ékek is előbb gyöngülésre hajlottak, i 
rövidesen Phönix-részvények vezetésevei részben 
megszilárdultak. Az osztrák értékek, mindenekelőtt 
déli vasút és államvasut bocsi hatása alatt emel­
kedtek. A többi változások jelentők télének volt. x. 
Később a piaoz szilárd alapirányzata, határozottab­
ban nyilvánult meg. főleg a bányapiaczon,. alta a- 
ban azonban nagyobb élénkülés nem volt észreve­
hető. A készárupiacz ipari értékei szilárd irányza­
tot követtek és élénk üzlet tárgyai voltak különö­
sen a nehéz papírok. Napi pénz 4 százalék, ultimo- 
pénz 8 és egynegyed százalék, magánkamatlab 4 es 
fél százalék.

UJ DONSÁGOK.
Dai öivenezer koronáról.

* **
Xe tessék ajkbiggyeeztéssel beszélni 

ötvenezer koronáról. Sok pénz ez. Annvi 
pénz, amennyit az emberiség túlnyomó 
többsége soha eem látott együtt, egy ösz- 
szegben. S csak aránylag kevesen vannak, 
akik ekkora lösszeget tudnak keresni eg esz 
életükben.

S mégis nyomorultan kicsiny összeg, 
ha közczélokra szánták. Mennyivel kisebb 
összeg ez, ha megfontoljuk, hogy a fővá­
ros gondviselése ennyi pénzt és nem ^ "töb­
bet szánt azoknak, akiket a munkanélkü­
liség átka ért utói. Most kezdődik az öt- 
venez koronának a munkanélküliek közt. 
való szétosztása. Kellő körültekintéssel és 
óvatossággal fogják kiosztani a pénzt, 
nehogy érdemtelenek kapják es az érde­
mesek megrövidüljenek.

Helyes! Isten áldja azokat, akik leg­
alább ennyivel emlékeztek meg azokról, 
akik szertnének dolgozni, de munkát nem 
kapnak. Hanem képzeljünk el közel ti­
zenötezer munkanélkül való embert és szá­
mítsuk ki hamarjában, mennyi pénz jut­
hat a legjobb esetben egyre-egyre ?

Éppen annyi, mely talán néhány 
napi éhezéstől és iszonyú koplalástól ment­
het meg valamely famíliát. De kérdezem: 
elégséges volna-e ez az összeg, ha ötször 
annyi volna is, hogy állandóbban segit- 
hetne-e ezen az irtózatos nyavalyán ? Bár­
hogyan osztanák is föl, csak idoig-óráig 
segítene azokon a szerencsétleneken. A 
pénz igen hamar elfogy és visszatér a régi 
ínség, a nyomor, a gond és kétségbeesés. 
Uj pénzkiosztásra már akkor nem lehet 
kilátás, de ha volna, sem segítene gyökere­
sen, legfölebb még néhány napig lehetne 
valahogy eléldegélni belőle.

Xcm volna-e jobb, hasznosabb, mély­
rehatóbb, ha efemer jelentőségű pénzki­
osztás helyetti valamely olyan nagystílű 
foglalkoztató-műhelyt kreálna a főváros, a 
mely egyszer s mindenkorra véget vetne 
a munkanélküliség súlyos veszedelmének 
és átkának? Hisz akkor a munkanélkül 
valók nem alamizsnát kannánál-. Hanem 
megszolgálnának mindent és ellenértéket 
nyújtanának. S vége is volna minden baj­
nak, gondnak. A főváros is nyerne a 
munkán, amelyet a munkanélküliek szol­
gáltatnának s ezek sem néznének újabb 
Ínség elé.

Úgy emlékszem, van is erre vonatko­
zólag egy elaborátum a főváros irattárá­
ban. De természetes, hogy az irattárban 
hever és holt betű marad. Nálunk csak a 
fölösleges dolgok valósulnak meg,; a eziik-
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romi. — A Nemzeti Szalon tavaszi kialiiíasa nyit\ a
9- től fél 0-ig, belépődíj 1 korona. — Ligeti Miklós szob­
rászművész gyűjteményes kiállítása az J’-vnst M,ize,un­
ban (Nagymező utcz.a 8) nyitva ti—4-ig, belépődíj l ko­
rona. —- A Szépművészeti Muzeum régi képtára nyitva.
10— 2-ig. — Történelmi Képcsarnok nyitva 10—2-ig. — 
A gróf PálfVy-gyiijtcméin! a Szépművészeti Múzeum­
ban nyitva fél 1Ó-151 fél 2-ig, belépődíj 1 korona.

ségcsek soha.

NAPIREND: Naptár. Kedd, "április 22. 
llóm. kath.: Szotér, gelnia. — Protestáns: Zeftr. — 
Görög-orosz (április ti) :Hupszik. — Zsidó: Nizan 15. 
— A nap kél reggel 5 óra 1 perézkor, nyugszik délután 
ti óra 57 pereskor. — A hold kél este ti óra 37 pcívz- 
kor, uj ugszik reggel 5 óra 18 perczkor. — Idegenek 
állítása a Mária rerézia laktanyában reggel 8 órakor 
(Vi-ik nap). — Idegenek állítása u központi városházán 
reggel 8 órakor (1. nap). — Múzeumok: A Nemzeti

— Időjárás. Hazánkban tegnap jobbára csen­
des, enyhe idő uralkodott, reggelre azonban észak­
it vuarat felöl sülyedt a hőmérséklet ír, többnyire 
élénk szél keletkezett. Csapadék az elmúlt 24 óra 
alatt a Dunántúlon, az északi hegyes vidékeken, 
meg az Alföldön sokhelyütt esett kiseibb-nngyobb 
mennyiségben (5—12 cm.). A hőmérséklet napi kö­
zepe északnyugattól délkelet felé 1—5 fokkal a 
normális felett tartózkodott; a maximum 23 C-fok 
volt Temesvárott, a minimum 2 C-fok Árvavárai­
ban, Tátrafüreden. Selmeezbán.ván. — Prognózis a 
következő 24 órára: Túlnyomóan száraz és éjjel 
igen hűvös idő várható. (Sürgöny-prognózis: Hű­
vös, elvétve csapadék.)

— Vilmos császár Strassburgban. Berlini 
jelentés szerint Vilmos császár jövő vasárnap 
Strassburgba érkezik és szemlét fog tartani a hely­
őrség fölött. Különös érdekességet ád ennek a lá- 
rtogiatásnak az a körülmény, hogy a hires vakriacló 
óta a császár most először lesz Strasszurgban. Vil­
mos oaászár Strassburgból Kuxliafenbe utazik a 
ott száll az Imperátorra, amelyen megteszi az utat 
Gibraltárig.

— Évszázados ünnepély Lipcsében. Lipcsé­
ből táviratozzak: Az 1818 évi népcsata emlékművé­
nek októberben leendő felavatásán a német hazai i- 
ezövcteég'hez eddig érkezett jelentkezések után 
ítélve összesen húsz fejedelem vesz részt és pedig 
a német császár, 1. Fercncz József király köpvlee- 
Jetében Ferencz Ferdinand trónörökös, az orosz 
ez ár képviselője, valamint az összes szövetségi fe­
jedelmek.

— A pápa jobban van. A római legújabb je­
lentések örvendetes fordulatot jelentenek a beteg 
pápa állapota felól. Az orvosok tegnap este kon­
statálták, hogy a pápa állapotában a javulás tar­
tós. A beteg a mai napot is lázmentesen töltötte 
és némi táplálékot vett magához. A pápa állapotá­
ról kiadott jelentés megállapítja, hogy a szont atya 
már négy nap óta lázmentes. A bronchiális tünetek 
múlófélben vannak és a pápa erőbeli állapota is 
egyre javul. A pápa egészségi állapotáról ma reg­
gel S órakor kiadott buliét in a következőképp szól: 
A pápa állapota állandóan javul és gyógyuláshoz 
közeledik. Ezért bulletint nem is fognak többé ki­
adni. Rámából jelentik: A „Corriere dTtalia“ je­
lentése szerint a pápa erőállapota állandóan ki­
elégítő és a nagyobbmórvü táplálkozás folytán 
egyre javul. A szent atya már szívesen foglal­
kozna egyházi ügyekkel, de az orvosok teljes nyu­
galmat ajánlanak. A pápa valószínűleg egy-két 
nap múlva már elhagyhatja betegágyát, teljes 
gyógyulásról azonban 10—12 nap előtt, nem' lőhet 
szó. A pápa nővére, fivére cs unokalmga ma is a 
Vatikánban voltak cs meglátogatták a pápát, aki­
vel hosszasan elbeszélgettek.

— A toskánai hevezegnö utazása. Triesztből 
táviratozzék: Alice foherczegnö, toskánai lierezegno 
három leányával, Margaréta, German a és Ágnes 
fölierczegnökkel, tegnap este ideérkezett.

— A román király születésnapja. Bukaresti 
jelentés szerint Károly román király 74. születés­
napja alkalmából az érseki székesegyházban ünne­
pélyes Te Dcum volt.

— Uj ezredtulajdonos. Pécsről jelentik: Báró 
Leithner Ernő táborszernagy, a 3. gráczi hadtest 
parancsnoka, ma délután ideérkezett, hogy meg­
ismerkedjék mint ezredtulajdonos a pécsi 00. gya­
logezred tisztikarával és legénységével. Az ezred­
tulajdonost a pályaudvaron az ezred törzstisztjei­
nek élén Baumgartner Emil, a 00. gyalogezred pa­
rancsnoka fogadta és bemutatta neki az ezred 
tisztikarát. A táborszernagy magyar beszédet inté­
zett a legénységhez, melyet azután megvendégelt
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— A rigómezei ütközet emléknapja. Belgrád­
iból taviraitozzák: A Prada jelentőse szerint a rigó­
mezei ütközet emléknapját juniue 28-án ünnepélye­
sen fogják megülni az emlékezetes csatatéren. A 
roquiemen a király, a trónörökös, Puitnik vajda, a 
kormány tagjai, a képviselők ós számos vendég lesz 
jelein.

— Corzan Avendano Béla halála. Gróf Ká­
rolyi Mihálynak Egyetem-utczai palotájában, az 
nradalom számvevőségi hivatalában ma délben 
váratlanul elhunyt Corzan Avondaiw Béla, gróf 
Károlyi Mihály uradalmi főszáinwevője. Ma korán 
reggel még jó kedvvel jött hivatalába és egész 
délelőtt szakadatlanul dolgozott. Kom panaszko­
dott semmiféle rosszullétről, fogadta a feleket és 
intézte hivatalos ügyeit. Délben hirtelen rosszul 
lett és rövid néhány perez1 múlva meghalt. Corzan 
Avendano Béla évtizedek óta állott a gróf Károlyi- 
család szolgálatában, a család loglclkiismeretesebb, 
legmegbízhatóbb tisztviselői közé tartozott és szé­
les körben nagyrabecsülést és rokouszenvet váltott 
ki mindenkiből. Halála, amely igen váratlanul 
érte, gyászba borítja a Károlyi-uradialomnak nagy­
számú tisztviselői karát, akik benne egy jólclkü, 
kedves barátot veszítettek és meghatódott, igaz 
részvéttel fogadja ezt a szomorú gyászhirt min­
denki, aki ezt a puritán jellemű és tiszta szivü 
férfiút valaha az életben csak ismerte is. Károlyi 
Mihály gróf intézkedésére az elhunyt főszámvevő 
holttestét a palotában lévő uradalmi hivatal egyik 
termőben helyezték ravatalra és innen temetik ked­
den délután. A gróf diszbeölttözött huszárjai álla­
nak őrt a ravatal mellett és a palota nagy erkélyére 
kitűzték a gyászlobogót.

— A Konstantin-emlélcünuep. Rómában a 
gazdagon díszített vatikáni bazilikában ma dél­
előtt a Konstantin-jubileum alkalmából ctm,lck- 
iinnepség folyt le. Rampolla bíboros, a bazilika 
fepásztora a pápa képviseletében nagymisét cze- 
lebrált, melyen rendkívül nagyszámú ájtatos hivő 
és zarándok volt jelen.

— A magyar kokárda sorsa Fiúméban. Fiúmé­
ban szombaton dlélultán sorozás volt. A magyar fiuk 
Kiszalagozták magukat nemzetiszinü kokárdákkal. 
Az egyik legény a Dante-terein elkiáltotta magát:

_Éljen a magyar!... Amikor elhangzott a
kiáltás egv rendőr ragadta mag a fiatal legényt., 
hátulról lelépte a nemzetiszinü szalagját és két 
rendőrtársával bevitte a főkapitányságra. A ma­
gyarok közül több előkelő fatisztviselő panaszt tett 
Wickenburg kormányzónál a magyarok ez újabb
inzultálása ellen.

___ a német birodalmi bank elnöke haldoklik.
Berlini jelentés szerint Uavenstein a német bíró­
ra Imi bank elnöke halálán van. A múlt szombaton 
jobbra fordult állapota és úgy látszott, hogy te 
fog épülni, ma azonban aggasztó lett a octegseg cs 
az orvosok várjak a katasztrófát.

_ T'jabb legendák Rudolf trónörökös felől.
A londoni könyvpiaczon május elsején jelenik 
meg Larisch-Mönich grófilé könyve: „A mayer- 
lingi tragédia igaz története“ és a bécsi udvar 
már most mindent megtett, hogy kieszközölje en­
nek az emlékiratoknak elkobzását. A grofnS elbe­
szélése minden eddigi verzióval homlokegyenest 
ellenkezik e nem is ettől, mint inkább attól fel az 
osztrák udvar, hogy a grófné a tragédiával kap­
csolatosan indi&zkrécziót fog elkövetni, mert a 
katasztrófa idején Becsben élt s úgy ü, mint leá­
nya és fiai bejáratosak voltak az udvarhoz. Magát 
a tragédiát úgy tünteti föl Larisch-Mönich gróf­
né, hogy Rudolf trónörökös nem merényletnek 
esett áldozatul, nem is önkczevel vetett véget életé­
nek, hanem pezsgés d ár kló közben baleset Követ­
keztében hall meg.

\ portugáliai exk irály házassága. Ma miéi­
nek, a portugáliai exkirálynak révbe ér mégis a 
bányt-vetott hajója. Berlini jelentés szerint Ma­
nne'/ volt, portugál király tegnap eljegyezte Au­
guszta Viktória herezegnöt, lI»henzollcrn Sujma- 
ringen I ilmos horezog leányát. A nnniyas*,,! n> 
(huszonkét é-es, anyai részről a Bourbon-házból 
(származik és vülegi--i"iyenők .unokatestvére. Me­
nüd Iniszonhárom éves.

— Kirlclet a Margit szigeten. Ka csto a 
Margitszigeten a munkások ásatás közben sir 
leletre bukkantak. Öt koponyát találtak, minden­
felé elszórt csontok hevertek. A leletet beszállítot­
ták az anatómiai intézetbe, almi megállapították, 
hogy a sir ötszáz esztendős lehet.'

'— Gróf Károlyi József utikalandja. A ma­
gyar nép loiruczverüsége mellett kedves bizonyság 
a gróf Károlyi József utikalandja, amely a közeli 
nagy havazások alkalmával történt meg. Gróf Ká­
rolyi József az automobiljával elakadt a fejérme­
megyei Páközd környékén. Befuródott az automobil 
a hóba és nem lehetett onnan kimozdítani, a gép 
nem bírta legyőzni a hóhegyet. Segítség után kel­
lett nézni. Parasztemberek jöttek arrafelé. A soi- 
för kérte őket, hogy segítsenek.

, — Az attul igazodik. — mondták az emberek
— hogy kormánypárti-e az ur, a kié a masina, 
vagy balpárti, mert ha kormánypárti, akkor nincs 
annyi pénze a Dárius öregapjának se, amiért ki­
húzzuk. Hát azért kérdeztük, kormánypárti vagy 
balpárti.

— Kormánypárti a fene — hangzott a felelet. 
Erre a parasztok hozzáláttak a munkához. Köz­
ben a soffőr odasugta nekik, hogy az az ur, akié a 
gén, gróf Károlyi József, fő-fő függetlenségi. Erre 
tisztelettel megemelték a kalapjukat és egy-kett- 
tőre aztán olyan buzgalommal kapaszkodtak az 
automobilba, hogy rögtön kihúzták. És ne adj is­
ten, hogy bármit is elfogadtak volna. Tiltakoztak

— Egy krajezárt se veszünk el, jó szívvel tet­
tük, függetlenséginek tettük, de ha kormánypárti 
lett volna, Ígérhetett volna akármennyit, nem 
huztuk volna ki. És most következik pz az úgy­
nevezett point: a parasztok gróf Zichy János tácti 
uradalmának munkásai voltak.

— Ünnepelt miniszteri tanácsos. A pénzügyi 
számvevőségi tisztviselők vasárnap tartott országos 
kongresszusának napjával egy időre esett dr, Végh 
Mihály pénzügyminisztériumi miniszteri taná­
csosnak 25 éves szolgálati évfordulója. A 2000 
főnél nagyobb létszámú pénzügyi számvevőségi 
tisztviselők jelentős ünneppé avattak szeretett 
igazgatójuknak szolgálati jubileumát. Sólyom 
Jenő pénzügyi főtanácsos fejezte ki a pénzügyi 
számvevőségi tisztikar szeretetét és jókivánatait. 
Az ünnepelt miniszteri tanácsos mély meghatott­
sággal köszönte meg a számvevőségi tisztviselői 
kar megemlékezését.

— Meghalt képviselő. Dr. Tiszahegyesi Bog­
dán Zsivkő országgyűlési képviselő vasárnap haj­
nalban hatvan éves koráiban meghalt. Bogdán 
Zsivkő pályafutását Nagykikindán mint ügyvéd 
kezdte. A szerbeknek kultúráját segítette elő, a 
magyar lakosságot pedig azzal nyerte meg magá­
nak,, hogy szerb testvéreit a magyarosodás fölé 
ösztönözte. Nagykikinda polgármesterének válasz­
totta Tizenöt évig maradt e díszes állásában s c-z 
alatt a Délvidék kultúrájának és gazdasági érde­
keinek előmozdításában elévülhetetlen érdemeket 
szerzett magának. Szülővárosa, Tiszahegyes dísz­
polgárának, a törökbecsei kerület pedig képviselő­
jének választotta meg. Az elhunyt hozátartozóihoz 
számos részvétirat érkezett. Ma délután négy óra­
kor Bikár Rndiv'oj szerb esperes a görög-keleti 
szerb egyház szertartása szerint szentelte be a ha­
lottat:, azután a nyugati pályaudvarról Kagykikin- 
dára szállították, ahol a görög-keleti szerb tem­
plomban helyezik ravatalra. Temetése holnap, ked­
den délután 2 órakor fog végbomenni a tempi óm­
ból s a nagykikindai családi sírboltban helyezik 
örök nyugalomra.

— Kémkedéssel gyanúsított f ránézi a százados.
Speycrböl távi rat ózzák: A birodalmi ügyész ren­
delkezésére Lennerle f ránézi a százados ellen kém­
kedés gyanúja alatt elrendelt, letartóztatást nem 
tartották fönn. Lernevle tegnap elutazhatott a 
nvmct-franczia határra.

— Az aradi milliomos asszony városának.
Arad lakói között egyik leukülönczrobb és leggaz­
dagabb úrasszony Fischer Eliz, aki sok bogaras- 
esetekkel szórakoztatja, foglalkoztatja már évtize­
dek óta az aradiakat. A többszörös milliomos asz* 
szörny most isméit beszéltet magáról, magához kérte 
báró Urbán Iván főispánt és Zimmermann Ká­
roly doktort, az aradi kórház igazgató-főorvosát 
éti közölte velük, hagy egy millió koronát a szo.nü- 
s?JCt számára állítandó kórtelem czéljaira, egy mil­
lió koronát pedig a szegények otthonának ado­
mányoz.

— A lefoglalt linlászgőzös. Cuxh a vénből táv­
iratozzék: A ,,Portugál“ nevű hollandi halász- 
gőzöst jogosulatlan hnlászás miatt Norderneyncl 
a B. 02. torpedónaszád lefoglalta és idehozta.

— A fiumei Danuhius-sztvájlc. A fiumei Da­
nubius hajógyárban félbeszakadt a sztrájk. A 
Danubius hajógyár má.rczius 12-iko óta kizárt 
munkásai a sztrájktanyán tegnap gyűlést tartot­
tak, amelyen határozati javaslatot fogadtak el. A 
határozat kimondja, hogy a munkások a gyár- 
vezetőség jogosulatlan magatartásával szemben 
egyelőre helyesebbnek tartják, ha elállnak a harcz- 
tól és annak folytatását kedvezőbb időkre halaszt­
ják el. A határozati javaslat végül felszólítja a 
munkásokat, hogy hétfőn reggel 8 órakor ponto­
san gyűljenek össze a sztrájktanyán, ahonnan cso­
portosan mennek a gyárba. Ma reggel a munká­
sok egy része tényleg munkába állt, körülbelül 
1200 ember. — Újabb fiumei jelentés szerint a 
Danubius igazgatóságának az az értesítése, hogy 
sztrájkoló munkások ma reggel munkába állanak, 
hamis informáczió volt. A sztrájkolok nem álltak 
munkába és csak a napszámosok dolgoznak ma is, 
akik eddig is megszakítás nélkül dolgoztak és a 
sztrájkol ókhoz nem csatlakoztak. — A kizárt ki­
kötőmunkások ügyében változás nem következett 
be. Vasárnap a fiumei kikötőbe csak az Adria 
„Árpád“ nevű gőzöse futott be Marseilleből, a 
„Barletta“ olasz gőzös pedig elindult Venéziába. 
Vasárnap 2-1 gőzös és egy vitorlás horganyzott 
ottan. Egan Lajos miniszteri tanácsos a munka­
ügyekről részletes jelentést tett gróf Wickenburg 
Istvánnak. Fiúméból jelentik: A munkaadók egye­
sületének végrehajtó bizottsága délután Steinacker 
Artúr elnöklésével tartott ülésén megjelentek á 
munkásosoportok vezetői is és bejelentették, hogy 

I kedden reggel megkezdik a munkát, illetőleg gon- 
í doskodnak arról, hogy munkásaik ismét dolgozza- 
í nak. Az egyesület ezt tudomásul vette és végül 

megállapodtak a munkaadók egyesülete és a mun­
káscsoportok vezetői abban, hogy a jövőben fölme­
rülő panaszokat a műnkáscsoportok az egyesület été 
viszik. Egy bíróságot alakítanak, amelyben a mun­
kások öt tagot választanak. Ez a bíróság lesz hi­
vatva a felmerülő panaszok tárgyában ítélkezni.

— A bakkarat halála. A rendőrség végre el­
érkezettnek látta az időt arra, hogy azokat a társas­
köröket, ahol az alapszabályok védelme alatt sze­
mérmetlenül fosztogatták a „tagokat'6 a kártyaszen­
vedély kihasználásával, beszüntesse. Végre azonban 
akadt egy klub, amely önmagától szánta magát arra, 
hogy a bakkaratot, ezt a rabló játékot beszüntesse. 
A VII. kerületi Polgári Kaszinó szombaton, 19-én 
este rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen napi­
rend előtt felolvasták Kulcsár F erenoz alel nők le­
velét. Kulcsár azzal a megckolással mondott, le tisz­
téről, sőt ló-pett ki a kaszinóból, hogy az ott folyt 
bakarat-jatékot nem tartja elveivel összegyeztethe- 
tőnek. Benedek Dezső indítványára a közgyűlés 
lelkesedéssel mondotta ki, hogy a bakkarat játékot 
a kaszinóból teljesen kiküszöböli cs Kulcsárt lemon­
dásának visszavonására kéri fel. Valóban követésre 
méltó példa, melyet több társaskörben igapán meg­
szívlelhetnének.

A suffragetíck. Mikor a suffragettek fék­
telenségeit az angol akóházban legutóbb szóvá 
tették, egy Maron nevű képviselő tréfásan azt 
ajánlotta, hogy Pankhurstnót és híveit deportál­
ják Szent Tlona-szigetére. Angliában ezt az indít­
ványt tréfának fogták föl, aminthogy Maron kép­
viselő is annak szánta, annál komolyabban vették 
azonban Szent Ilonán. Londoni jelentés szerint a 
sziget lakói fölirtak az angol kormányhoz, hogy 
küldje csak bátran hozzájuk a suffragetteket, 
mert a szigeten nagy a hiány asszonyokban, akik 
segítenének a mezei munkában. Kezeskednek róla 
a szén ti Ion a iák, hogy a suffragettek ott sem ab­
lakokat nem fognak betörni, sem másokban, sem 
magukban nem tesznek kárt.

— Az utolsó nóta a Bikában. A régi hires 
debrcezeni Arany-Bika fogadót lebontják és két 
holdas nagy területén óriási szálló épül a helyére. 
A régi fogadó bontási munkálataiban már annyira 
előrehaladtak, hogy a vén Bika-kávéházában ma 
hétfőn éjszaka az utolsó nótát is elhúzta a czigány. 
Magyary Imre hires daVreczcni czigányprimás mu­
zsikálta el az éjszaka a búcsúztató nótákat. Kóda­
dón már a főépület falait is bontani fogj ás.

— A madridi nábob halála. Madridban a múlt 
pénteken egy novezoV.n- kiváló spanyol ember 
hunyt el. Meghalt Martmez Rivaz vasgyári-«, a 

1 spanyol vaskirály és most, hogy végrendeletét fel­
bontották, kiderült, hogy három millió fontot liia- 

, gyott hátra. Övé volt Spanyolországban a leg­
nagyobb hajógyár és a legkiterjedtebb váz,bánya,

1 pedig koldusszegényen kezdte, közönség!» napszá­
mos volt. A spanyol-amorlkai háiborubimi hazafi, 
ságból három hadihajót ajánlott fel a kor mű ny­
ilak. Ezek a páncaélosok Santiago do Guy*- előtt.

1 ti tengeri csatában clsülyodtck



— Becsapott ékszerész. Ma délután megjelent 
a rendőrségen Hellinger Henrik Nádor-utczai ék­
szerész és elpanaszolta, hogy délben megszólalt az 
üzletében a telefon:

— Halló, Itt Weilbecker Ágoston báró lö­
széi . • .

-T- Tessék parancsolni!
— Kérem, pár ékszerre és órára volna szük­

ségem. Az üzletbe nem mehetek el, de legyen szi­
ves, hozzon el egy párat, majd megegyezünk vala­
hogy ... Itt lakom.a Hungáriában ...

Az ékszerész maga ment el a báróhoz. A báró 
ur ép reggelizett:

_ Csak tegye le azt a pár dolgot ... —
mondta előkelőén és itt a szomszéd szobában vár­
jon meg . . ,

Az ékszerész türelmesen várt, de a báró ur 
-még másfél óra múlva se jelentkezett. Erre bátor­
kodott kinyitni az ajtót. A báró ur nem volt ott, 
csak hült helyét találta. A báró ur elillant az ék­
szerekkel. Az ékszerész kára: ezer korona. A rend­
őrség az ügyes szélhámost keresi.

— Felekezeties viszálykodás a békési kaszinó­
ban. Azok az izagalmak, amelyek mostanában 
Békés nagyközség lakóit fütik, egyáltalában nem 
vallanak rá a községre. Az izgalmak kereszttüzé­
ben a Békési Kaszinó van, amely a húsvéti föltáma­
dási 'körmenet idején nem világította ki a.z abla­
kait. Ez nagy felháborodást keltett a katholikus 
tagok sorában, akik csakhamar kiderítették, hogy 
az illuniimálást Szügyi József református kántor 
tiltotta meg. A katholikusok azt kívánták, hogy 
Szügyi fejezze ki sajnálatát, mire Márk Ferencz 
dr. református lelkész tia társával egyetemben bi­
zalmatlansági indítványt nyújtott be a választmány 
ellen. Ez az indítvány annyira fölkavarta a közsé­
get, hogy valóságos egyházpoltikai csatáknak vált 
a helyévé. A kaszinó tegnap tartotta meg közgyű­
lését, amely bizalmat szavazott a választmánynak, 
mire a református tagok lelkészükkel az élükön, 
kiléptek a kaszinóból. A harczias Békés most fe­
szült izgalommal várja a bonyodalmak folytatását.

— Gyilkosság az utczán. Ma reggel a Margit- 
körut 50 számú ház kapuja előtt a járdán egy 
munkásember holttestét találták. Értesítették a 
rendőrségeit. A kiküldött rendőrtiszt-viselő megálla­
pította, hegy a halott Krcblich Nándor 2d éves nap­
számos. A mellén késszurás nyoma látszott, s ami­
kor a rendőrorvos megvizsgálta, konstatálta, hogy 
a szúrás a szerencsétlen ember szivét érte és nyom- 

; ban megölte. Jelentkezett a rendőri bizottságnál 
Berendi Erzsébet cseléd, aki elmondotta, hogy ma 
kora reggel an udvarlőjával Deltoschi Sándor húsz­
éves lakatossegéddel beszélgetett. Arra ment Kreib- 
lich Nándor és beléjük kötött. Szóváltás közben 
Deltoschi kést rántott elő és a támadóját mellbe- 
szúrta. Amikor látta, hogy összeesik, elmenekült.
A detektívek a gyilkos lakatos segédet kinyomozták 
Országház-utcza 5 számú lakásán, ahol aludt. Be­
vitték a főkapitányságra, áltól letartóztatták.

— Megálltak a villamosok. Ma este nyolcz 
órakor hirtelen megbénult a főváros. A városi vil- | 
lantos sárga kocsijai mintegy vezényszóra meg­
álltak, a villanykörték kialudtak. így vesztegeltek, 
szomorúan gubbasztottak majd egy teljes óráig, 
csak azután indultak meg nagy lassan, lomhán 
c7ammogva. A végnélküli sor végighúzódott a kör­
utakon, a Dunaparton, egy páran pedig a Szabad­
ság-térre szorultak. Az igazgatóság munkatársunk 
kérdezösködésére kijelentette, hogy a zavart az 
okozta, hogy egy munkás, aki a Váczi-körutná! a. 
kövezetei javította, véletlenül belevágott nz egyik 
kábelbe. A kábel tüzet fogott, sőt a másik fő­
kábelbe is belekapott. így két főkábel égett el és 
ezért nem tudtak a villamos kocsik áramot kanni. 
Erős munka után aztán mégis segítettek a bajon.

— Pályázat járványorvosi kiküldetésre. Hár­
ma ncz korona napidij s az. utazási költségek meg­
térítése fejében járványorvosi kiküldetést vállaló 
orvosdoktorok jelentkezhetnek a belügyminiszté­
rium VII/d. osztályán előjegyzés végett.

— A Marosba zuhant szénásszekér. Aradról 
jelentik: A Marosparton haladt Milos Vazul
szénásszekere, rn jk-* ültek Milos Vazul és Szkloran 
Vazul gazdák. A kocsi összeütközött egv másikkal 
és a szénásszekér belezuhant a Marosba. Két em­
ber megsebesült, de életüket, megmentették.

— Elvetemült „lomrablók. Kisjenöről je­
lentik : A kisjenöi roman templomban betörök jár­
tak s a templom kifosztása után csúnyául ueszeny- 
nyeztüfc. A ceendörség a tetteseket Petrila Simon 
és 18 suhancz társa személyében elfogta. Az elve­
temült suhnnezrik a napi és oltári ruhákat ft-ldor*. 
..voiva kaiLCZáuali \L-chék,
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_ A lefényképezett p arány ok. Wilson ta­
nárnak, a londoni Royal Institut kiváló fizikusá­
nak hosszas kísérletezés után sikerült egy eddig 
szinte hihetetlennek látszó fizikai kérdést meg­
oldani, tudniillik az atom-elméletet a szabad szem­
mel is látható módon beigazolni. Wilson tanárnak 
sikerült ezt a hihetetlen dolgot megvalósítani,

■ tudniillik sikerült a parányt alkotó elemeire fel­
bontania, sőt ezt a bomlási proczcsszust sikerült 
fényképben meg is rögzíteni. Ezt az eredményt 
Wilson a Röntgen-sugarak segélyével tudta elérni- 
A tudós tanár ugyanis egy párával telitett kamrán 
keresztül Ront gén- sít g ár k év é t bocsátott és a suga­
rak behatása alatt egyes gázatomok_ felrobban­
tak, illetőleg alkotóelemeikre, a pozitív villamos­
ságai ión-ra és a negatív villamesságu elektron­
ra bomlottak. Wilson kísérletei előtt az atomok 
most említett alkotórészei szintén csak az elmé­
leti tudomány föltevései közé tartoztak, míg 
most már bizonyossággá váltak. A tudós _ ezt a 
proczcsszust le is fényképezte, pillanatnyi felvé­
telek segélyével. Erre a czélra higanygőzlámpát 
használt, melynek fényét időnként a kamra belse­
jébe irányította és az igy megvilágított robbaná­
sok folyamatát a fényérzékeny lemezen megrogzi- 
tette. A fényképekről kitűnik, hogy a robbanás 
következtében a gázparányok alkotórészei, az ion 
és az elektron végtelenül apró, de azért kellő na­
gyításban már a szabad szemmel is látható suga­
ras hannatcsöppek alakjában válnak el egy­
mástól.

— Fazekas Ágoston balesete. Fazekas Ágos­
tont, Pcstvármegye alispánját ma sajnálatos bel­
eset érte. A szentendrei polgármester-választá­
son akart résztvenni, de kissé elkésett a Pálffy- 
térről induló viczinálisról és azért, hogy a leesést 
behozza, a Margithid budai hidfőjenéi leugrott a 
még robogó villamosról. Elterült az úttest köve­
zetén, eszméletét vesztette. A járókelők nyujtottaK 
segélyt. Csakhamar visszanyerte eszme-letét, de a 
helyett, hogy hazatért volna lakására, lement a 
vicinálishoz, kiutazott Szentendrére és résztvett 
a választáson. A választás után heves fájdalmakat 
érzett, hazakisérték budapesti lakására, aliol most 
ágybanfekvő beteg.

— Rémes öngyilkosság. Kerekes Kálmán 
szikszói lakos vasúti őr már régebbi idő óta rossz 
viszonyban élt feleségével. Szombaton este össze­
veszett az aszónynyal s ezen való elkesercdesotrcn 
Keretes az örház előtt a sínre lefeküdt és a nem­
sokára arra robogó gyorsvonat keresztül ment rajta. 
A szerencsétlen ember darabokra szakgatott hole- 
tcstét reggd találták meg.

— Botrány a Városligeti Színházban. Csúnya 
botránv játszódott le tegnap délután a Budapesti 
Színházban, ahol most egy bécsi társulat vendégsze­
repei. Kőrös Artur ügyeletes rendőrfogalmazó előtt 
panaszt tettek Dancsics Ákosné. Smith Albert ne, 
Fclischmann Jozcfin és Tockolik Lambertnc, akik 
elmondották, .hogy a színház pénztáránál hat ko­
ronáért a háromkoronás helyekre adtak nekik je­
gyeket. Mialatt a rendőrtisztviselő a panaszokat 
iölvette, megjelent Teld Mátyás a színház direktora 
és nagy lármát csapott. Azt mondta, hogy a szín­
ház jegyeinek az ára tiáztán a színház belső ügye 
és majd megtanittatja ő a rendőrtisztviselőt. A 
lendörtisztviselő végre is kénytelen volt öt figyel­
meztetni., hogy eltávolíttatja a színházból, ha el 
nem hallgat, egyszersmind az összes jegyeket, ame­
lyeket hozzá vittek, lefoglalta. Miko- egy újabb 
panasztevő jelentkezett, Feld Máty ás ^kitépte keze­
ljél a jegyet és darabokra tépte. A rendörtisztvi- 
selő ismételten figyelmeztette Évidet eljárásának 
következményeire, fölvette a pan «szók at cs a do­
logról azonnal jelentést tett. Jelentésében elmon­
dotta a rendőrtiszt viselő, hogy egész sorokat ad­
tak cl drágábban. A jelentést a főkapitányság köz- 
igazgatási osztálya ma áttette a bűnügyi osztály­
hoz, mert csalásnak látják a dolgot és megindí­
totta az eljárást.

— Házasság. Szabó István ni. kir. allamvasuti 
tisztviselő eljegyezte Cci.madia Matildkát. Csizmadia 
1. Gyula nynsralm. tőtnuitú leányát, Zamárdiban.

V'.c-Ze László városi tisztviselő eljegyezte Csíz.nádin 
Aladár kir. crdühivntali ivodakezelö leányát, Margitkát, 
Kaposváron.

Fuchs Leó, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
cégvezetője Franki Jifn urliölgygyel c hónap 22-én déli 
12 ólakor a VI, kér. anyakönyvi hivatalnál házas­
ságot köt.

l-enyes esküvő volt ma az egyetemi templomban. 
Cseriit'tk dános lievezegprimás megeskettette Jurkovich 
Gyula belügyminisztériumi s.-fogalmazót, fi rosschmiedt- 
'/.»ágiid Béni egyetemi tanár Sarai la leányával.

Dr. fíiki's D<-z>ö, kólházi főorvos Gyuláról, cl je- 
1 győzte Wolf Pál leányát, Mariskát. (,Minden külön ér,; 

tehiés helyett.)

_ A molnár-utezai dráma. A moln ár-utezai
dráma második áldozatát: dr. Hajnik Pált csak 
ma tudta kihallgatni a rendőrség. A szerencsétlen 
fiatal ember most a Vörös kereszt-kórházban fék- 
szik. Azóta, hogy barátjával Koronghy-Lippich 
Dénessel együtt megmérgezte magát, csaknem ál­
landóan eszméletlen volt. Múlt hét csütörtökén, 
nverte viasza eszméletét, mire a kórház igazgató­
sága értesítette a rendőrséget, hogy kihallgatható.
A még mindig gyenge beteg elmondta, hogy 
Koronghy Dénessel együtt hosszabb idő óta foglal­
koztak az öngyilkosság eszméjével. Különböző 
gyógyszertárakban tiz fiola medinált vásároltak 
össze. A mérget erős spanyol borban oldották fel. 
Minden pohárba körülbelül húsz gramm jutott be­
lőle. Az öngyilkosság okairól nem nyíl akozott Haj­
nik. Megállapították, hogy a két fiatal ember az 
utóbbi időben éjszakai mulatozásokra gokat költött 
s örökségük legnagyobb részének nyakára hágtak'. 
Dr. Hajnik felgyógyulása njpst mfo csaknem.bú-- 
itosra vehető.

•— Csaló igazgatók. rA' rendőrség ma két 
csaló igazgatót tartóztatott le. Nélhány nappal 
ezelőtt jelentettük, hogy Karczagi Karkoska 
Béla ügynök, akinek a Ráday-utcza 49. szám 
alatt adásvételi ügynöksége volt, tiz alkalmazottja, 
óvadékát elsikkasztotta és megszökött. Két hét1 
óta bujkált a nyomozó detektívek elöl, tegnap az­
után meg akarta látogatni a feleségét, de a kapu­
ban lesben álló detektívek fölismerték ős letart- 
tóztatták. — Ä rendőrség letartóztatta Német 
Márk ötvenegy éves nyugalmazott magyar állam- 
vasúti ellenőrt, aki az Anker-köz 2. számú házban 
lévő társasl i á zépitő és telekér tök esi tő részvénytár­
saság igazgatója volt. Német a gondjaira bízott 
Déri-utcza 8. számú társasház jövedelmét elsik­
kasztotta és mintegy ötvenezer1 korona kárt oko­
zott a társasház résztulajdonosainak. Azonkívül 
több házmester óvadékát is elsikkasztotta.

— Az őrült szakaszvezető. Székesfehérvárról 
jelentik: Mayer Ferencz 69. gyalogezredbe!! sza- 
kaszVczetö vasárnap éjjel hazatérve, a laktanyában 
élessel megtöltötte fegyverét és a hálószobában egy­
másután tiz lövést tett. A lámpa kialudt cs az ab­
lakok kitörtek. A katonák rémülten ugráltak ki 
agyaikból, de a lövöldözőt nem merték megközelí­
teni, mert mindenkit lelövéssel fenyegetett. A lak­
tanyaügyeletes tiszt parancsára egy őrmester le 
akarta lőni a diihöngöt, aki ekkor már társaira kez­
dett lövöldözni. Már czéliba vette Mayert, de ennek 
kifogyván tölténye, újból töltött. Ebben a pillanat­
ban több katona rávetette magát és elvették tőle a 
fegyvert. Mayer valószínűleg megörült. Mayer, mi­
előtt a laktanyába visszatért,, az utczán inzultálta 
a járókelőket és cg5r rendőr el is vette akkor oldal- 
fegyverét.

— Harminczezcr villamos jegy. Mintha va­
lami nagy ünnepibe készülne a Doh ány-u teza 
12-es számú ház előtt. Lázas előkészületek foly­
nak, hatvan leány rakja be a Tolnai X iláglapja 
példányaiba a villamosjegyeket és igy már e hé­
ten, szerdán trafikok és ujságelárusitók százainál 
kapható lesz a lap. Érdekes, hogy milyen raffiné- 
riával vannak ezek a villamosjegyek elhelyezve, 
csak ha felszakitjuk a lapot, juthatunk a jegyhez. 
Minden második, harmadik számban van egy ilyen 
20 filléres jegy mellékelve.

_ Munkáshalál. Óbudán a Homokos-dűlőben
épülő uj gázgyár területén két munkás egy fiaczölö- 
pöt akart beleékelni a földbe. Eontelli Angolé 47 
éves és Kató Mihály 27 esztendős napszámosok 
dolgoztak. A faczölöp lezuhant cs Kontcllit a fal­
hoz lapította. A szerencsétlen ember, mire a mentők 
a kórházba értek vele, meghalt.

— Oltártcritöböl zongoratakaró a mulató- 
házban. A dt-breczeni rendőrség különös ügy’oon 
indított nyomozást. Az egyik debreczeni éjjeli mu­
latóhelyen ugyanis egy fűzőid szinü kihimzcU té­
rítőt találtak, amely ott a zongorát fedi. A teri- 
töbo igen sok autogramon van beleliimezve *éa 
éppen ebből gondoljak, hogy a mulató tulajdoiitosa 
nem igaz utón jutott hozzá. Megállapítható, hogy 
kegyes hölgyek és urak oltárt aknának, szdnhi’c Z-s 
valószínű, hogy valamelyik fővárosi vagy vidéki 
templomból lopták cl. A térítőn csupa is:iveit 
előkelő családok nevei szerepelnek. A rendi rség 
kérdéseire a mulató tulajdonosa elmondta, U>g.v 
a takarót Budapesten, a Teleki-téri zsibvásáron 
vette. A debreczeni rendőrség megindította az ;igy- 
Leu az eljárást. .
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— Veszett kutyák garázdálkodása. Szikszó­
ról jelentik: Forró abaujtornamegyei községben a 
veszett kutyák erősen elszaporodtak és a házi álla­
tokban is nagy kárt tettek. Számos gyermeket és 
több felnőtt embert a budapesti Pasteur-intézetbe 
.kellett aeállitcni veszett állatok harapása miatt. A 
, szikszói főszolgabíró a legszigorúbb vizsgálatot 
i jnditottií meg az elöljáróság ellen, mert a felelős­
ség azt terheli a veszett kutyák elszaporodása 
miatt.

— Halálozás. Marsohall Marianna, a Mi Asz- 
■ezonynnkról nevezett pozsonyi rendház ívnöknője, TG 
■éves korában Pozsonyban meghalt.

Droppa ErnCné, Kacséra Miczike 26 öves korában 
.’Oszlányban április 18-án elhunyt.

Gróf BoUsa Gézáné, Szeniozei Ilona Szarvason 41 
'éroB korában meghalt. Az elhunyt nagy szerepet játszott 
Szarvas város társadalmi életében s a jótékony nőegy­
letnek hosszú időn át volt elnöke. Férjén kívül két 
gyermeke, Mária Klára és Mária Ilona grófnők gyá­
szolják.

Ma délelőtt temették cl nagy gyászoló közönség 
részvételével Deutsch A. L. dr. rajeozi rabbit. A nagv- 
tudományu és szive jóságáról széles körökben ismert 
férfi nyolezvanöt éves "kort ért el. A halott felett WeifZ 
Mór dr. rabbi mondott lendületes beszédet.

Koptnliágáböl táviratozzak: /ti sím Vilmos tanár 
szobrász tegnap éjjel szélütés következtében meghalt,

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 
htcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
b. gyermektorna- és vívásra.

x Fővárosi Orfeum- Még csak egy hétig ma­
rad Ásta Nielsen Budapesten, igy tehát tekintve,
hogy évek hosszú sorára le van szerződtetve a világ 
legtöbb nagy színpadára — aki még nem látta, használja 
fel a még rendelkezésre álló rövid ülőt. Csütörtökön két 
előadásban lép fel a jeles művésznő. Délután a rendes 
mérsékelt helyárak mellett.

színház és művészet.
(*) Oedipus király. A Nemzeti Színház ma 

este kezdte meg Sophokles „Oedipus királyáéval 
görög tragédia-cziklusát, melyet az „Antigone“ 
előadása és a „Heten Tóba ellen“ Aischylos tra­
gédiájának bemutatása fog követni. A mai estén 
Iván fi Jenő ismételte meg egyik nagyszerű alakí­
tását Oedipus szerepében és mellette S. Fáy Sze­
réna. Rákos Alice, Mátrai Erzsi, Bakó, Gyem:-, 
Pethes, Mihály fy, Barios és a többiek osztoztak az
elismerés tapsaiban.

(*) Beöthy László Debrecenben. Szombaton 
elkészült a szerződés Beöthy és a város között, a 
melyet Beöthy László alá is irt. Ebben a szerződés­
ben többek között egy olyan pont van, amelyben 
súlyos pönálckat kötött ki Beöthy Debrecennel 
szemben, ha 1913 október 16-án át nem adja a 
város az átalakított színházat. Naponta 1806 kor. 
kötbért garantál a város az igazgatónak. Ugyan­
csak portálét kötött ki Beöthy a nyári szín­
házra vonatkozólag is, nevezetesen, ha 191.4 jimius 
1-ig át nem adja a város a nyári színházat Becth>- 
nek 1200 korona kártérítéssel felel minden egy­
napi késedelemért. A szerződésnek ezek a pontjai 
igen nagv felháborodást keltettek a varosban s 
most már a szerződést megfelebbczilc a köz­
gyűléshez.

(*) x becsiek a Budapesti Színházban. Har­
sogó kaczagás, jókedv, derű és lelkesedés kísérte a 
bécsiek mai előadását a Budapesti Szánházban. 
Buchbinder és Raimann „Die Frau Grctl“ című 
bohózatot játszották a maguk sajátos, derűs, becsi 
kedélyességükkel cs öreg színházi rókák konycsor- 
dultdig kaczagtak a bájos és vidám mohákon. Egy 
ogyszeiü és naiv házasságtörési komédia a „Dió 
Frau Grctl“, melyre most, hogy imi kéne, alig 
emlékszünk, de nem is fontos; játékos vidám estet 
akartak szerezni szerző és komponista es ezt elér­
ték. Az előadás középpontjában Hans Niese állott, 
akit nem győzött ünnepelni és csodálni a közön- 
sé". Ctolérhetctlcnül nagyskáláju színésznő Niese, 
az epószon nagyok közül való. aim.un 
Werbezirk aratott nagy sikert falrengető hahotá­
kat keltve nvugodt humorával és tinóm, bájos meg­
jelenés volt‘az üde kis Tildi GoUwald, A férfiak 
közüi Ohimül, F- Meyerhof er, Holzer és Marenfeld 

voltak kitűnőek.
(*) Az Iparművészeti Társulat közgjülése.

Az Országos Magyar Iparművészeti _ Társulat 
vasárnap tartotta huszonnyolczadik evt rend 
közgyűlését dr. Bánczy István elnöklőjével korul 
belüli kétszáz tag részvétele mellett. Közállapo­

tunkra szomorúan jellemző tünet — mondja az
elnök — hogy az .ország törvényhozásában a mű­
vészetnek egyáltalában nincsen képviselete. Tár­
sadalmunknak mélyen fészkelő baja, hogy nálunk 
a „külföldi“ eredetnek még mindig varázsereje 
van. Fbből az a tanukág, hogy minden erőnkkel 
be kell vinnünk a magyar társadalmat a fejlesz­
tés küzdelmébe. A választmány jelentését a társu­
lat múlt év'i működéséről Györgyi Kálmán igaz­
gató terjesztette elő. A jelentést egyhangúlag tu­
domásul vette a közgyűlés. A zárszámadásokat és 
a költségvetést a közgyűlés egyhangúlag elfo­
gadta és a felnientvényt a választmánynak meg­
adta. Ezután a választásokra került a sor.

(*) Nyugat-matiné. Vasárnap délelőtt ren­
dezte a „Nyugat“ irodalmi matinéját ezúttal a Fő­
városi Orfeumban, Bartók Béla három briliáns 
kis zongoradarabjának előadásával tüneményes ün- 
nepeltetésben részesült. Balázs Béla két miszté­
riuma: „A szent szűz vére“ és a „Kékszakállú her- 
czeg vára“ már nem járt olyan nagy sikerrel. Ba- 
-lázs Béla kétségtelenül egyike a legmélyebb és leg­
izmosabb talentumoknak a fiatal gárdában. Hibája 
azonban a modorosság és a magyaroskodás. Ezúttal 
stilizálni akarta a régi magyar, székely népköltés 
hangját, de ebben az igyekezetében a osináltság, 
a „Mache“ a primer költőirég rovására megy. Ezek 
a hibák a színpadi beállításban még erősebb reliefet 
kaptak. A színpadtechnika letompitása, a primitiv- 
kedés szintén nem sikerült és ott, ahol élvezhető 
volt, Maeterlinckre emlékeztetett. De mégis kétség­
telen, hogy nagy talentum az, aki ezt a bét apró­
ságot irta. „A szent szűz vérében“ az anya iránti 
infantilis szeretet, a már pathogén baráti érzés és 
a hitvesi szerelem szembeállítása nagy erőről tanús­
kodott, a „Kékszakállú herczeg várában“ pedig a 
tulezerelmiség, az asszony és a férfi tragikus küz­
delme gyönyörű részleteket viliontott meg. Ebben 
a darabban Kormos Ilona produkált csőd ál atr áruér­
tét. Mellette Kiirthy József férfias és nemes volt 
ebben úgy, mint a másik darabban, ahol is Tarnay 
Ernő lírai alakítása és gróf Coullemont Edith né­
hány mélyen megégett szava keltettek teljes illú­
ziót. Simonyi Mária is jó volt. Az előadást Ignotus 
conforeoea vezette be. Róla uj dicséretet írni nem 
volna ildomos. Neki volt a legnagyobb sikere.

(*) Visszautasított német szerep. Néhány 
hónappal ezelőtt, amikor Jarno József bécsi szín­
házigazgató megszerezte előadásra Szomory Dezső 
Bella czimii színmüvét, a bécsi direktor tárgyalást 
folytatott Varsányi Irénnel, a Vígszínház művész­
nőjével, hogy ö játszsza Becsben a Bella ezimszerc- 
pét. A művésznő most aztán tudatta Jarno igaz­
gatóval, hogy nem vállalkozik a kényes föladatra, 
mert nem bízik a német tudományában. Szívesen 
föllépne a bécsi közönség előtt, de csak magyar 
nyelvű előadásban.

(*) Kinevezés a képzőművészeti tanácsba. 
Jankoviöh Béla vallás- és közok tatásügyi minisz­
ter Kauser József műépítész, udvtiri tanácsost az 
Országos Képzőművészeti Tanács tagjává ne­
vezte ki.

(*) Elmaradt vendégszereplés. Az Operaház 
műsora e héten némiképp megváltozott, mert 
Knote Henrik bajor kamaraénekes megbetegedett 
s igy budapesti vendégszereplése elmarad, u. 
Kijote-előadásókra váltott jegyek árát a pénztár 
visszafizeti. Knote lemondása folytán a Troubadour 
helyett „Tristan és Isolde“ kerül színre, vasárnap 
pedig Knote helyett Martinéin énekli újra Barna- 
doszt, Aida pedig Langaard Borgliild lesz. Az olasz 
tenorista ezenkívül még kétszer lép fel e héten, 
holnap, kedden, A nyugat leányában, amelyet a 
római bemutatón ö vitt sikerre. Szereplő társai a 
főszerepekben Szamosi Elza, Talcáts és Rozsa 
Ezenkiviil Marfinelli még csütörtökön is fellép r. 
„Toscá“-hnn. Langaard Borghilddal együtt. Szer­
dán Rigolctto kerül színre.

(*) Színházak hírei. A Népoperában Titta 
Puff,-,, a hires olasz baritonista vendégszereplése kedden 
ór a legkimagaslóbb estéjéhez. Titln Buffo ugyanis ekkor 
énekli Budapesten előszűr n Faust-ban Mofisztót. Tilt a' 
RulTo mellett Faustot is vendég, Scidler Bál énekli. F. 
hé, 20-én. kedden ismét hangverseny lesz a Népoperában. 
Bemutatásra kerül Boss! olasz, zeneszerző oratóriuma, 
az ..Kuckók éneke“ (Cnnticum oant,ieorum). Ez, alka- 
V,inmal mutatkozik be a Népopera közönségének a azé- 
kos főváros tisztviselőiből és tanáraiból alakult székes- 
fővárosi énekkar, amelynek 60 női és 50 fvrfitagja van. 
■\z. előadást az énekkar igazgatója. Sztöjnnovie.s Tenő 
zeneszerző dirigálja. A kíséretet a Népopera zenekara 
szolgáltatja/'

A YinsZinházMn holnap, kedden, a „Mumus -t. 
Gavimlt Paul vigjátvkát adják. A ez.imszorepet. Varsá-

. ,ai játssza. Holnapután, szerdán, a „Telefon“-! 
1-mélliíf, * ”

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* .Az Akadémia nagyhete- A mai nappal kez­

dődött meg a Miagyar Tudományos .Akadémia nagy­
hete. Délután öt órakor Entz Géza elnökié«6vei 
a harmadik osztály tartott ülést. Ezen az ülésen 
az akadémikusok kilc-ncr: előadást tartottak. A fel­
olvasó ülés előtt zái’tülésen a III. osztály folyó 
ügyeket intézett el. Este hat órakor BerznvicZy Al­
bert v. b. t. t. elnöklésovol összes ülést tar rótt az 
Akadémia. Az el nolle megnyitója után. Karácsonyi 
János rendes tag ©mlókbeszeaiet tartott Pór Antai 
rendes tag lelett. Második előadó Sebestyén Gyula 
volt, aki Babinger Ferencz vendégnek az 1515-ki 
konstantinápolyi rovásirásos magyar nyelvemlékről 
készült jelentéséit mutatta be. A nagy tetszesse! fo­
gadott előadások után Heinrich Gusztáv főtitkár 
terjesztette elő a folyó ügyekről szóló jelentését. — 
Ezután megválasztották a Péczely regénypályázat 
ezidei bírálóit: Rákosi Jenő, Beöthy Zsolt cs Fe- 
renczi Zoltán személyében. A balkáni gazdasági 
fejlemények figyelemmel kisérésére alakított keleti 
bizottság tagjaivá az első osztály Asbóth Ofekái-f 
cs tioldziher Ináczot, a harmadik osztály pec-ig 
Décsy Mórt és Lóczy Lajost választotta meg. A 
második osztály meg nem jelentette be delegált­
jait. Több folyó ügy elintézésével az összes ülés 
véget ért. Kedden, délután 5 árakor az osztályok 
tartanak ülést a következő tárgysorozattal: A pá­
lyázatok eldöntése, uj pályázatok kihirdetése, sza­
vazás az ajánlott levelező és külső tag ikra, a II. 
osztály javaslatot, tesz a nagyjutalom és a Mhrczl- 
bányi mellékjutalom odaítélése iránt.

* A fáklyák. Henry Bataille nagyhatású drá­
mája, a Nemzeti Színház legutóbbi újdonsága, 
mely a közönségre tudvalevőleg igen nagy hatást 
tett s a színház legnagyobb sikerű idei újdonsá­
gainak egyike, már most, alig egy-két héttel be­
mutatója után könyvalakban is megjelent a Fő­
városi. Színházak Műsora cziniü vállalatban. Az 
izgatóan érdeke« cselekvcnyü, hatásos jelenetekben 
bővelkedő darabot Sebestyén Károly fordította, 
teljesen érvényre juttatva dialógusának rendkívüli 
erejét és minden szépségét. A füzetet a Lampel 
R. (Wodianer F. cs fiai) ezég adta ki; ára 90 
fillér. .... .

* Az isteni szikra. Drégely Gábor1 négvfeJvo- 
násos komédiája, mely legutóbb került színre a 
Magyar Színházban s pompás jókedvvel, persziflá- 
zsának mulatságos voltával, kitünően karrikirozott 
alakjaival nagy sikert aratott, most könyvalakban 
is megjelent. Drégely előbbi komédiáját, a „Sze­
rencse fiát“ körülbelül 15 idegen nyelven adták 
elő. Becsben és Berlinben több száz előadást ért. 
Sikerét legjobban igazolja, hogy minden országban 
igyekeztek előrVni. Az isteni szikra a Franklin- 
Társülat csinos, elegáns és ízléses kiadásában je­
lent meg s olvasmánynak is igen mulatságos 
könyv. Ara 2 K.

REPÜLÉS ÉSJLÉGHAJÖZÁS
© Felrobbant repülőgép. Turin mellett a 

mirafiori repülőtéren szombaton súlyos szerencsét­
lenség történt. Szlavorov orosz aviatikus egy mo­
torral felszerelt repülőgépet pdóbált ki ós a repü­
léseket Gallo nevű utitáisdval együtt végezte, ami­
kor a motor egyszerre felrobbant és a repülőgép 
lezuhant, A robbanás következtében Gallo teljesen 
összeégett és szörnyet halt, inig Szlavorov súlyos 
égési sebeket szenvedett arcdán és lábán, de sebe­
sülései nem életveszélyesek.

© Az olaszok kormányozható léghajója. Az
olaszok P. V. kormányozható léghajója Rúpia mel­
letti Braczianóban ni; t reggel 8 órakor felszállóit 
és délután 3 órakor Verona mellett simán leszál­
lóit. A léghajó a 470 kilométernyi utat átlag 
80 kilométeres sebesség'giel tette meg.

© Katonai hiplán bnloscte. Parisból távira­
tozzak: Troyosből jelentik, hogy egy katonai 
biplán. amelyen két altiszt volt, a mily! tábor fö­
lött felborult és lezuhant. A két avjati^vs igen sú­
lyos sebesüléseket szenvedett.

tanügy.
— A polgári iskolai tanárok a kultuszminisz- 

tcriumban. Az Országos Polgári Iskolai Egyesü­
lőt igazgató-tanácsa Nagy Lajos akinek vezetésé­
vel tegnap tisztelgőit Benedek Sándor államtitkár-
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egyetértés

— Becsapott ékszerész. Ma délután megjelent 
a rendőrségen Uellinger Henrik Nádor-utczai ék­
szerész és elpanaszolta, hogy délben megszólalt az 
üzletében a telefon:

— Halló, itt Weilbecker Ágoston báró be­
szél . . . J

—r- Tessék parancsolni!
.— Kérem, pár ékszerre és órára volna szük­

ségem. Az üzletbe nem mehetek el, de legyen szi­
ves, hozzon el egy párat, majd megegyezünk vala­
hogy . . . Itt lakom a Hungáriában . . .

Az ékszerész maga ment el a bároboz. A báró 
ur ép reggelizett:

__ Csak tegye le azt a pár dolgot ...
mondta előkelőén és itt a szomszéd szobában vár­
jon meg . . ,
, Az ékszerész türelmesen várt, de a báró ur 
.még másfél óra múlva se jelentkezett. Erre bátor­
kodott kinyitni az ajtót. A báró ur nem volt ott, 
csak hült helyét találta. A báró ur elillant az ék­
szerekkel. Az ékszerész kára: ezer korona. A rend­
őrség az ügyes szélhámost keresi.

— Fclekezeties viszálykodás a békési kaszinó­
ban. Azok az izagalmak, amelyek mostanában 
Békés nagyközség lakóit fütik, egyáltalában njyu 
vallanak rá a községre. Az izgalmak kereszttüzé- 

1 ben a Békési Kaszinó van, amely a húsvéti föl táma­
dási körmenet idején nem világította ki az aibla- 

‘ kait. Ez nagy fölháborodást keltett a katholikus 
tagok sorában, akiit csakhamar kiderítették, hogy 
az illnnmiálást Szügyi József református kántor 

1 tiltotta meg. A katholikusok a.zt kívánták, hogy 
I Szügyi fejezze ki sajnálatát, mire Márk Ferencz 
dr. református lelkész tíz társával egyetemben bi­
zalmatlansági indítványt nyújtott be a választmány 
ellen. Ez az indítvány annyira fölkavarta a közsé- 

' get, hogy valóságos egyházpoltikai csatáknak vált 
' a helyévé. A kaszinó tegnap tartotta meg közgyii- 
lését, amely bizalmat szavazott a választmánynak,

. mire a református tagok lelkészükkel az élükön, 
kiléptek a kaszinóból. A heirczias Békés most te- 

• szült izgalommal várja a bonyodalmak folytatását.
— Gyilkosság az utc-zán. Ma reggel a Margit- 

körut 50 számú ház kapuja előtt a járdán egy 
munkásember holttestét találták. Értesítették a 
rendőrséget. A kiküldött rendőrtisztviselö megáita- 

' pitotta, hogy a halott Krcblich Nándor %\ éves nap­
számos. A mellén késszurás nyoma látszott, s ami­
kor a rendörorvos megvizsgálta, konstatálta, hogy 
a szúrás a szerencsétlen ember szivét crte és nyom- 

i ban megölte. Jelentkezett a rendőri bizottságnál 
Berendi Erzsébet cseléd, aki elmondotta, hogy ma 
kora reggel aa udvari ójával Deltoschi Sándor húsz­
éves lakatossegéddel beszélgetett. Arra ment Kreib- 
lich Nándor és beléjük leütött. Szóváltás közben 
Deltoschi kést rántott elő és a támadóját mcllbe- 
szurta. Amikor látta, hogy összeesik, elmenekült. 
A detektívek a gyilkos lakatossegódet kinyomozták 
Orszagház-utcza 5 számú lakásán, ahol aludt. Be­
vitték a főkapitányságra, almi letartóztatták.

— Megálltak a villamosok. Ma este nyolcz 
•órakor hirtelen megbénult a főváros. A városi vil­
lamos sárga kocsijai mintegy vezényszóra meg­
álltak, a villanykörték kialudtak. így vesztegeltek, 
szomorúan gubbasztottak majd egy teljes óráig, 
csak azután indultak meg nagy lassan, lomhán 
czammogva. A végnélküli sor végighúzódott a kör­
utakon, a Dunaparton, egy páran pedig a Szabad­
ság-térre szorultak. Az igazgatóság munkatársunk 
kérdezösködésére kijelentette, hogy a zavart az 
okozta, hogy cgv munkás, aki a Váczi-körutnál a. 
kövezetei javította, véletlenül belevágott az egyik 
kábelbe. A kábel tüzet fogott, sőt a másik fd<- 
kábelbc is belekapott. így két főkábel égett el és 
ezért nem tudtak a villamos kocsik áramot kanni. 
Erős munka után aztán mégis segítettek a bajon.

— Pályázat járványorvosi kiküldetésre. Har- 
rrnincz korona napidij s az utazási költségek meg­
térítése fejében járványorvosi kiküldetést vállalti 
orvosdoktorok jelentkezhetnek a belügyminiszté­
rium VII/d. osztályán előjegyzés végett.

— A Marosba zuhant szénásszekér. Aradról 
jelentik: A Marosparton haladt Milos Vazul
szénásszekere, raj1''1 ültek Milos Vazul és Szklovan 
Vazul gazdák. A kocsi összeütközött egy másikkal 
és a szénásszekér belezuhant a Marosba. Két em­
ber megsebesült, de életüket, megmentették.

— Elvetemült V.-„lomrablók. Kisjenőről je­
lenük: A kisjenöi roman templomban betörök jár­
tak s a templom kifosztása után csúnyául beszeny- 
nyezfiRc. A csendőr ség a tetteseket Petri la Simon 
és 18 suhnnez társa személyében elfogta. Az elve­
temült suhnnezok a napi és oltár! ruhákat ftldoví­
vóivá küiisiziuak viselték.

_ A lefényképezett parányok. Wilson ta­
nárnak, a londoni Royal Institut kiváló fizikusá­
nak hosszas ki sér létezés után sikerült egy eddig 
szinte hihetetlennek látszó fizikai kérdést meg­
oldani, tudniillik az atom-elméletet a szabad szem­
mel is látható módon beigazolni. Wilson tanárnak 
sikerült ezt a hihetetlen dolgot megvalósítani, 
tudniillik sikerült a parányi alkotó elemeire fel- 
bontania, s-őt ezt a bomlási proczesszust sikerült 
fényképben meg is rögzíteni. Ezt az eredményt 
Wilson a Röntgen-sugarak segélyével tudta elérni- 
A tudós tanár ugyanis egy párával telitett kamrán 
keresztül Röntgen-sugárkévét bocsátott és a suga­
rak behatása alatt egyes gázatomok. felrobban­
tak, illetőleg alkotóelemeikre, a pozitív villamos­
ságai ión-ra és a negativ vili amoss ágú elektron­
ra bomlottak. Wilson kísérletei előtt az atomok 
most említett alkotórészei szintén csak az elmé­
leti tudomány feltevései közé tartoztak, míg 
most már bizonyossággá váltak. A tudós _ ezt a 
proczesszust le is fényképezte, pillanatnyi felvé­
telek segélyével. Erre a czélra higanygozlampat 
használt, melynek fényét időnként a. kamra belse­
jébe irányította és az igy megvilágított robbaná­
sok folyamatát a fényérzékeny lemezen megrögzül­
te tte. A fényképekről kitűnik, hogy a robbanás 
következtében a gázparányolc alkotórészei, az ion 
és az elektron végtelenül apró, de azért kellő na­
gyításban mát a szabad szemmel is látható suga­
ras hannatcsöppek alakjában válnak el egy­
mástól.

— Fazekas Ágoston balesete. Fazekas Ágos­
tont, Pestvármegye alispánját ma sajnálatos bel­
eset érte. A szentendrei polgármester-választá­
son akart resztvenni, de kissé elkésett a Pálffy- 
térről induló viezinálisról és azért, hogy a leesést 
behozza, a Margithid budai hídfőjénél leugrott a 
még robogó villamosról. Elterült az úttest köve­
zetén, eszméletét vesztette. A járókelők nyujtottaK 
segélyt. Csakhamar visszanyerte eszme-letét, de a 
helyett, hogy hazatért volna lakására, lement a 
vicinálishoz, kiutazott Szentendrére és résztvett 
a választáson. A választás után heves fájdalmakat 
érzett, hazaldsértélc budapesti lakására, ahol most 
ágybanfekvő beteg.

— Rémes öngyilkosság. Kerekes Kálmán 
szikszói lakos vasúti öt már régebbi idő óta rossz 
viszonyban élt feleségével. Szombaton este össze­
veszett az aszónynyal s ezen való etireseredesoben 
Kerdkes az őrház előtt a sínre lefeküdt és a nem­
sokára arra robogó gyorsvonat keresztül ment rajta. 
A szerenosótlc-n ember darabokra szakgatott hole- 
testét reggel találták meg.

_ Botrány a Városligeti Színházban. Csúnya
botránv játszódott le tegnap délután a Budapesti 
Színházban, ahol most egy bécsi társulat vendégsze­
repei. Kőrös Artur ügyeletes rendőrfogalmazó elolt 
panaszt tettek Dancsics Ákosné. Smith Albertn-, 
Felischmann Jozefin és Tockolik Lambertné, akik 
elmondották, .hogy a színház pénztáránál hat ko­
ronáért a háromkoronás helyekre adtak nekik je­
gyeket. Mialatt a rendőrtisztviselo a panaszokat 
iölvette, megjelent Feld Mátyás a színház direktora 
és nagy lármát csapott. Azt mondta, hogy a sziu- 

I ház jegyeinek az ára tisztán a színház belső iigyo 
és majd megtanittatja ő a rendőrtiszt viselőt. A
lendörtisztviselö végre is kénytelen volt öt figyel­
meztetni,, hogy eltávolíttatja a színházból, ha el 
nem hallgat, egyszersmind az összes jegyeket, ame­
lyeket hozzá vittek, lefoglalta. M'iko- egy újabb 
panasztevö jelentkezett, Feld Maiyás^kitepte keze* 
höl a jegyet és darabokra tépte. A rendőrtisztvi- 
selő ismételten figyelmeztette Földet eljárásának 
következményeire, fölvette a panaszokat és a do­
logról azonnal jelentést tett. Jelentésében elmon­
dotta a rendörtisztviselő, hogy egész sorokat ad­
tak el drágábban. A jelentést a főkapitányság köz- 
igazgatási osztálya ma áttette a bűnügyi osztály­
hoz, mert csalásnak látják a dolgot és megindí­
totta az eljárást.

— Házasság. Szabó István ni. kir. államvasuti 
tisztviselő eljegyezte Csizmadia Mai ildkát. Csizmadia 
X. Gyula nyuigalm. tőin intő leányát, Zamárdiban.

r.czc László városi tisztviselő eljegyezte Csizmadia 
Aladár kir. crdühivatali irodakezelő leányát, Margitkát, 
Kaposváron.

Fuchs Leó, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
czégvcxctvjc Frontéi Jiín mliölgygyel c hónap -2-ón déli 
1‘2""órakor a VI. kér. anyakönyvi hivatalnál házas­
ságot köt.

kényes esküvő volt ma az egyetemi templomban. 
CscrnOck dános herezegprimús megeshet tol 1c Jvrkovich 
Gyula belügyminisztériumi a.-fogalmazót Grc.sschmicdl- 
'ísógiid Béni egyetemi tanár Sarolta leányával.

Dr. niki's Dezső, kórházi főorvos Gyuláról, élje- 
1 győzte Wolf Pál leányát, Mariskát, (Minden külön 0ip 

tesiiéd helyett.h

_ A molnár-utezai dráma. A molnár-utczai
dráma második áldozatát: dr. Hajnik Pált csak 
ma tudta kihallgatni a rendőrség. A szerencsétlen 
fiatal ember most a Vörös kereszt-kórházban fék- 
szik. Azóta, hogy barátjával Koronghy-Lippich 
Dénessel együtt megmérgezte magát, csaknem ál­
landóan eszméletlen volt. Múlt hét csüförtőben 
nyerte viasza eszméletét, mire a kórház igazgató­
sága értesítette a rendőrséget, hogy kihallga-tihaitó.
A még mindig gyenge beteg elmondta, hogy 
Koronghy Dénessel együtt hosszabb idő óta foglal­
koztak az öngyilkosság eszméjével. Különböző 
gyógyszertárakban tiz fiola medinált vásároltak 
össze. A mérget erős spanyol borban oldották fel. 
Minden pohárba körülbelül húsz gramm jutott be­
lőle, Az öngyilkosság okairól nem nyíl akozott Haj­
nik. Megállapították, hogy a bét fiatal ember az 
utóbbi időben éjszakai mulatozásokra gokat költött 
s örökségük legnagyobb részének nyakára hágtak, 
Dr. Hajnik felgyógyulása apóst mfo csaknem.biz-' 
itosra vehető.

— Csaló igazgatók. rA' rendőrség ma bét 
csaló igazgatót tartóztatott le. Néhány nappal 
ezelőtt jelentestük, hogy Karczagi Karkoska 
Béla ügynök, akinek a Ráday-utcaa 49. szám. 
alatt adásvételi ügynöksége volt, tiz alkalmazottja, 
óvadékát elsikkasztotta és megszökött. Két hét1 
óta bujkált a nyomozó detektívek elöl, tegnap az-, 
után meg akarta látogatni a feleségét, de a kapu­
ban lesben álló detektívek fölismerték ós letart- 
tóztatták. — A rendőrség letartóztatta Német 
Márk ötvenegy éves nyugalmazott magyar állam- 
vasúti ellenőrt, aki az Auker-köz 2. számú házban 
lévő társasházépitő és telckértékesitő részvénytár­
saság igazgatója volt. Német a gondjaira bízott 
Déri-utcza S. számú társasház jövedelmét elsik­
kasztotta és mintegy ötvenezer korona kárt oko­
zott a társasház résztulajdonosainak. Azonkívül 
több házmester óvadékát is elsikkasztotta.

— Az őrült szakaszvezető. Székesfehérváriéi 
jelentik: Mayer Ferencz 69. gyalogezredbe!! sza- 
kaszVczetö vasárnap éjjel hazatérve, a laktanyában 
élessel megtöltötte fegyverét ós a hálószobában, egy­
másután tiz lövést tett. A lámpa kialudt és az ab­
lakok kitörtek. A katonák rémülten ugráltak ki 
ágyaikból, de a lövöldözőt nem merték megközplí-, 
teni, mert mindenkit lelövcssel fenyegetett. A lak- 
tanyaiigyeletes tiszt parancsára egy őrmester le 
akarta lőni a dühöngöt, aki ekkor már társaira kez­
dett lövöldözni. Már ezé’Jba vette Mayert, de ennek 
kifogyván tölténye, újból töltött. Ebben a pillanat­
ban több katona rávetette magát és elvették tőle a 
fegyvert. Mayer valószínűleg megörült. Mayer, mi­
előtt a laktanyáiba visszatért, az utczán inzultálta 
a járókelőket és egy rendőr el is vette álékor oldal- 
fegyverét.

— Harminczezcr villamos jegy. Mintha va­
lami nagy unnepi^v készülne a Doh ány-u teza 
12-03 számú ház előtt. Lázas előkészületek foly­
nak, hatvan leány rakja be a Tolnai \ iláglapja 
példányaiba a villamosjegyeket ós igy már e_hé­
ten, szerdán trafikok is ujságelárusitók százainál 
kapható lesz a lap. Érdekes, hogy milyen raffinó- 
riával vannak ezek a villamosjegyek elhelyezve, 
csak ha felszak it juk a lapot, juthatunk a jegyhez. 
Minden második, harmadik számban van egy ilyen 
20 filléres jegy mellékelve.

_ Munkáshalál. Óbudán a Homokos-dűlőben
épülő uj gázgyár területén két munkás egy fiaczölö- 
pöt akart beleékelni a földbe. Kontelli Angolé 47 
éves ós Kató Mihály 27 esztendős napszámosok 
dolgoztak. A faczölöp lezuhant ós Kon tell it a fal­
hoz lapította. A szerencsétlen ember, mire a mentők 
a kórházba értek vele, meghalt.

— Oltárteritöböl zongoratakaró a mulató- 
házban. A dobreczcni rendőrség különös ügyben 
indított nyomozást. Az egyik dcbreczeni éjjeli mu­
latóhelyen ugyanis egy fűzőid szinti ki hímzett té­
ritől találtak, amely ot.t a zongorát fedi. A téri- 
töbo igen sok autogram-in van beleldmozve <3 
éppen ebitől gondoljak, hogy a miulato tulajdonosa 
nem igaz utón jutott hozzá. Mogállapitluitó, hogy 
kegyes hölgyek ós urak olt áriak"* ónak szűntök .rt 
valószínű, hogy valamelyik fővárosi vagy vidélu 
templomból lopták cl. A térítőn csupa is:ivott 
előkelő családok nevei szerepelnek. A rendi rség 
kérdéseire a mulató tulajdonosa elmondta, Rmy 
a takarót Budapesten, a Teleki-téri zsibvls.'/ron 
vette. A debrcezcul rendőrség megindította az ;igy.- 
Lou az eljárást. ;
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— Veszett kutyák garázdálkodása. Szikszó­
iéi jelentik: Forró abaujtornamegyei községben a 
veszett kutyák erősen elszaporodtak és a házi álla­
tokban is nagy kárt tettek. Számos gyermeket és 
több felnőtt embert a budapesti Pasteur-intézetbe 

.kellett az dilit ani veszett állatok harapása miatt. A 
szikszói főszolgabíró a legszigorúbb vizsgálatot 

i jnditottit meg az elöljáróság ellen, mert a felelős­
ség azt terheli ja veszett kutyák elszaporodása 
zni ást.

— Halálozás. Harsohall Marianna, a Mi Asz- 
•ezonytrokröl nevetett pozsonyn reudhúz iőnöknöje, 7(1 
.0/03 korában Pozsonyban meghalt.

Droppa ErnCné, Kucsera Miczike 26 éves korában 
jOszláuyban április 18-án elhunyt.

Gróf Boten Gézáné, Sseniezei Ilona Szarvason 41 
'érce korában meghalt. Az elhunyt nagy szerepet játszott 
Szarvas város társadalmi életében s a jótékony nőegy- 
Jetnet hosszú időn át volt elnöke. Férjén kívül két 
gyermeke, Márta Klára és ilária Ilona grófnők gyá­
szolják.

Ma délelőtt temették cl nagy gyászoló közönség 
Részvételével Deutsch A. I- dr. rajeezi rabbit. A nagv- 

• tudománya és szive jóságáról széles körökben ismert 
férfi nyolczvanot éves kort ért el. A halott felett IVeifZ 
Mór dr. rabbi mondott lendületes beszédet.

Kopenhácflbó! táviratozzak: Bissen Vilmos tanár 
szobrász tegnap éjjel szélütés következtében meghalt,

x Fodor-fele vívóterem a Koronaherczeg- 
btcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Fővárosi Orfeum Még csak egy hétig ma­
rad Ásta Nielsen Budapesten, így tehát — tekintve, 
liogv évek hosszú sorára le van szerződtetve a világ 
legtöbb nagy színpadára — aki még nem látta, használja 
fel a még "rendelkezésre álló rövid időt. Csütörtökön két 
előadásban lép fel a jeles művésznő. Délután a rendes 
mérsékelt helyárak mellett.

SZÍNHÁZ és művészet.
(*) Oedipus király. A Nemzeti Színház ma 

este kezdte meg Sophokles „Oedipus királyáéval 
görög tragédia-oziklusát, melyet az „Antigoné 
előadása és a „Heten Tóba ellen" Aischylos tra­
gédiájának bemutatása fog követni. A mai estén 
Iván fi Jenő ismételte meg egyik nagyszerű alakí­
tását Oedipus szerepében és mellette S. Fáy Sze­
réna, Rákos Alice, Mátrai Erzsi, Bakó, Gyem:., 
Pethes, Mihályfy, Partos és a többiek osztoztak az 
elismerés tapsaiban.

(*) Beöthy László Debrecenben. Szombaton 
elkészült a szerződés Beöthy és a város között, a 
melyet Beöthy László alá is irt. Ebben a szerződés­
ben többek között egy olyan pont van, amelyben 
súlyos pönálékat kötött ki Beöthy Debrecennel 
szemben, ha 1910 október 16-án át nem ad,a a 
város az átalakított színházat. Naponta IbOU ko,. 
kötbért garantál a város az igazgatónak. Lgyau- 
csak pönálét kötött ki Beöthy a nyári _ szín­
házra vonatkozólag is, nevezetesen, ha 1914 jimius 
1-ig át nem adja a város a nyári színhazat Beöthy- 
nek 1200 korona kártérítéssel felel minden épp- 
napi késedelemért. A szerződésnek ezek a pontjai 
igen nagy felháborodást keltettek a varosban s 
most már a szerződést megfelebbezik a köz­
gyűléshez.

(*) A bécsiek a Budapesti Színházban. Har­
sogó kaczagás, jókedv, derű és lelkesedés kísérte a 
bécsiek mai előadását a Budapesti Szaníiazban. 
Buchbinder és Raimann „Die Frau Gre-tl emm 
bohózatot játszották a maguk sajátos, derűs, becsi 
kedélyességükkel és öreg színházi rókák konycsor­
dultéig kaczagtak a bájos cs vidám mókáikon. Egy 
ogyszeiü és naiv házasságtörési komédia a „Dto 
Frau Grctl“, melyre most, hogy' Imi kéne, alig 
emlékszünk, de nem is fontos: játékos vidám estet 
akartak szerezni szerzi! és komponista es ezt elér­
ték. Az előadás középpontjában Hans Niese állott, 
akit nem győzött ünnepelni és csodálni a közön­
ség Ctolérhetetlcuül nagyskáláju színésznő Nic«>, 
az egészen nagyok közül való. Mellette Gizella 
Werbezirk aratott nagy sikert, falrengető hahotá­
kat keltve nyugodt humorával és tinóm, bájos meg­
jelenés volt az üde kis Tibii Gollwald A férfiak 
közül Okimul, F. Meyerhof er, llolzer e-s Marenfeld 
voltak kitűnőek.

(*) Az Iparművészeti Társulat közgyűlése 
Az Országos Magyar Iparművészeti larsulat 
vasárnap tartotta buszonnyolezadik eyi rent 
közgyűlését dr. Bánczy István el nőit lese vei koiu - 
kelül kétszáz tag részvétele mellett. Wall-io

tunkra szomorúan jellemző tünet — mondja az 
elnök — hogy az .ország törvényhozásában a mű­
vészetnek egyáltalában nincsen képviselete. Tár­
sadalmunknak mélyen fészkelő baja, hogy nálunk 
a „külföldi“ eredetnek még mindig varázsereje 
van. Ebből az a tanulság, hogy mindem erőnkkel 
be kell vinnünk a magyar társadalmat a fejlesz­
tés küzdelmébe. A választmány jelentését a társu­
lat múlt év’i működéséről Györgyi Kálmán igaz­
gató terjesztette elő. A jelentést egyhangúlag tu­
domásul vette a közgyűlés. A zárszámadások at és 
a költségvetést a közgyűlés egyhangúlag elfo­
gadta és a felnientvényt a választmánynak meg­
adta. Ezután a választásokra került a sor.

(*) Nyugat-matiné. Vasárnap délelőtt ren­
dezte a „Nyugat“ irodalmi matinéját ezúttal a Fő­
városi Orfeumban, Bartók Béla három briliáns 
kis zongoradarabjának előadásával tüneményes ün­
nepelte tésben részesült. Balázs Béla két miszté­
riuma : „A szent szűz vére“ és a „Kéksaakálllu ber- 
czeg vára“ már nem járt olyan nagy sikerrel. Ba- 
-láss Béla kétségtelenül egyike a legmélyebb és leg­
izmosabb talentumoknak a fiatal gárdában. Hibája 
azonban a modorosság és a magyaroskod ás. Ezúttal 

- stilizálni akarta a régi magyar, székely népköltés 
hangját, de ebben az igyekezetében a csináltság, 
a „Mache“ a primer költőirég rovására megy. Ezek 
a hibák a színpadi beállításban még erősebb reliefet 
kaptak. A színpadtechnika letompitásu, a primitiv- 
kedés szintén nem sikerült és ott, ahol élvezhető 
volt, Macterlinekre emlékeztetett. De mégis kétség­
telen, hogy nagy talentum az, aki ezt a bét apró­
ságot irta. „A szent szűz vérében“ az anya iránti 
infantilis szeretet, a már patliogén baráti érzés és 
a hitvesi szerelem szembeállítása nagy erőről tanús­
kodott, a „Kékszakállú berczeg várában“ pedig a 
tulszerelmiség, az asszony és a férfi tragikus küz­
delme gyönyörű részleteket villantott meg. Ebben 
a darabban Kormos Ilona produkált csodálatramél­
tót. Mellette Kiirthy József férfias és nemes volt 
ebben úgy, mint a másik darabban, ahol is Tarnay 
Ernő lírai alakítása és gróf Coullemont Edith né­
hány mélyen megc*.zett szava keltettek teljes illú­
ziót. Simányi Mária is jó volt. Az előadást Ignotus 
conferceea vezette be. Róla uj dicséretet Írni nem 
volna ildomos. Neki volt a legnagyobb sikere.

(*) Visszautasított német szerep. Néhány 
hónappal ezelőtt, amikor Jarno József bécsi szín­
házigazgató megszerezte előadásra Szomory Dezső 
Bella czimü színmüvét, a bécsi direktor tárgyalást 
folytatott Varsányi Irénnel, a Vígszínház művész­
nőjével, hogy ő játszsza Becsben a Bella czimszerc- 
pét. A művésznő most aztán tudatta Jarno igaz­
gatóval, hogy nem vállalkozik a kényes föladatra, 
mert nein bízik a német tudományában. Szívesen 
föllépne a bécsi közönség előtt, de csak magyar 
nyelvű előadásban.

(*) Kinevezés a képzőművészeti tanácsba.
Jankovioh Béla vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Kauser József műépítész, udvlari tanácsost a® 
Országos Képzőművészeti Tanács tagjává ne­
vezte lei,

(*) Elmaradt vendégszereplés. Az Opcraliáz 
műsora e héten némiképp megváltozott, mert 
Knote Henrik bajor kamaraénekes megbetegedett 
s igy budapesti vendégszereplése elmarad, is 
Knote-elöadásokra váltott jegyek árát a pénztár 
visszafizeti. Knote lemondása folytán a Troubadour 
helyett „Tristan és Isolde“ kerül szilire, vasárnap 
pedig Knote helyett Martinelli énekli újra Earns- 
doszt, Aida pedig Langaard Borgliild lesz. Az olasz 
tenorista ezenkívül még kétszer lép fel e héten, 
holnap, kedden, A nyugat leányában, amelyet a 
római bemutatón ö vitt sikerre. Szereplő társai a 
főszerepekben Szamosi Elza, Taknts és Rózsa 
Ezenkívül Martinelli még csütörtökön is fellép a 
„Toseá“-bnn, Langaard Borghilddal együtt. Szer­
dán Eigolctto kerül színre.

(*) Színházak hírei. A Népoperában Titta 
puf{,-, a hires olasz baritonista vcntlégszeívplósc kedden 

a legkimagaslóbb estéjéhez. Ti Ha RulTo ugyanis ekkor 
énekli Budapesten először a Faust-hnn Mofisztút, Titta 
Kuiío mellett Faustot is vendég, Scatter Pál énekli. F. 
bő 29-én. kedden ismét hangverseny lesz a Népoperában. 
Bemutatásra kerül Bossi olasz, zeneszerző oratóriuma, 
az. .Énekek éneke“ (Canticum oanticorum). Ez alka­
lommal mutatkozik he a Népopera közönsógénck a szé­
kesfőváros tisztviselőiből és tanáraiból alakult székes- 
fővárosi énekkar, amelynek fiO női és SO f-'rfitagja van. 
-\z előadást az énekkar igazgatója. Sztojanovic.s Jenő 
zeneszerző dirigálja, A kíséretet a Népopera zenekara 
szolgáltatja-.-'

,\ yiaszinhiizhun holnap, kedden, a „Mumus -t, 
Oavimlt Paul vígjátékét adják. A e/.imszorepet Varsó- 

.-ji játssza. Holnapután, szerdán, a „Telefon“-!. 
V'métlil:,

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* Az Akadémia nagyhete. A mai nappal kez­

dődött meg a Magyar Tudományos Akadémia nagy­
hete. Délután öt órakor Entz Géza elncklésóvel 
a harmadik osztály tartott ülést. Ezen az ülésen 
az akadémikusok kiloncn előadást tartottak. A fel­
olvasó ülés előtt zártülésen a III. osztály folyó 
ügyeket intézett el. Este hat órakor BerzavicZy Al­
bert v. b. t. t. elnöklésóvcl összes ülést tartott az 
Akadémia. Az elnök megnyitója után- Karácsonyi 
János rendes tag enni ókbe szó,elet tartott Pár Antai 
rendes tag felett. Miásodik előadó Sebestyén Gyma 
volt, aki Babinger Ferencz vendégnek az 1515-ki 
konstantinápolyi rovásirásos magyar nyelvemlékről 
készült jelentéséit mutatta be. A nagy tetszéssel fo- 
g,adott előadások után Heinrich Gusztáv főtitkár 
terjesztette elő a folyó ügyeikről szóló jelentését. — 
Ezután megválasztották a Péczely regénypályázat 
ezidei bírálóit: Rákosi Jenő, Beöthy Zsolt és Fe- 
renczi Zoltán személyében. A balkáni gazdasági 
fejlemények figyelemmel kisérésére alakított keleti 
bizottság tagjaivá az első osztály Asbóth Oszkárt' 
és Goldziher Ináczot, a harmadik osztály pedig 
Décsy Mórt és Lóczy Lajost választotta meg. A 
második osztály meg nem jelentette be delegált­
jait. Több folyó ügy elintézésével az összes ülés 
véget ért. Kedden, délután 5 órakor az osztályok 
tartanak ülést a következő tárgysorozattal: A pá­
lyázatok eldöntése, uj pályázatok kihirdetésé, sza­
vazás az ajánlott levelező és külső tagokra, a II. 
osztály javaslatot tesz a nagyjutalom és a Marczl- 
bányi mellékjutalom odaítélése iránt.

* A fáklyák. Henry Bataille nagyhatású drá­
mája, a Nemzeti Színház legutóbbi újdonsága, 
mely a közönségre tudvalevőleg igen nagy hatást 
tett s a színház legnagyobb sikerű idei újdonsá­
gainak egyike, már most, alig egy-két héttel be­
mutatója után könyvalakban is megjelent a Fő­
városi Színházak Műsora czimü vállalatban. Az 
izgatóan érdekes cselekvcnyü, hatásos jelenetekben 
bővelkedő darabot Sebestyén Károly fordította, 
teljesen érvényre juttatva dialógusának rendkívüli 
erejét és minden szépségét. A füzetet a Lampe! 
R. (Wodianer F. és fiai) ezég adta ki; ára 90 
fillér. r, .

* Az isteni szikra. Drégely Gábor1 négyfetvo- 
násos komédiája, moly legutóbb került színre a 
Magyar Színházban s pompás jókedvvel, perszlflá­
zadnak mulatságos voltával, kitünően karrikirozott 
alakjaival nagy sikert aratott, most könyv-alakban 
is megjelent, Drégely előbbi komédiáját, a „Sze­
rencse fiát“ körülbelül 15 idegen nyelven adták 
elő. Becsben és Berlinben több száz előadást ért, 
Sikerét legjobban igazolja, hogy minden országban 
igyekeztek e!őr\lni. Az isteni szikra a Franklin- 
Társülat csinos, elegáns és Ízléses kiadásában je­
lent meg s olvasmánynak is igen mulatságos 
könyv. Ara 2 K.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
© Felrobbant repülőgép, Turin mellett a 

mirafiori repülőtéren szombaton súlyos szerencsét­
lenség történt. Szlavorov orosz aviatikus egy mo­
torral felszerelt repülőgépet pdóbált ki ős a repü­
léseket Gallo nevű útit ársavai, együtt végezte, ami­
kor a motor egyszerre felrobbant és a repülőgép 
lezuhant. A robbanás következtében Gallo teljesen 
összeégett és szörnyet halt, inig Szlavorov súlyos 
égési, sebeket szenvedett arcdán és lábán, de sebe­
sülései nem életveszélyesek.

© Az olaszok kormányozható léghajója. ’Az
olaszok P. V. kormányozható léghajója Rójna mel­
letti Braczinnóban ni; t reggel 8 órakor felszállóit 
és délután 3 órakor Verona mellett simán leszál­
lóit. A léghajó a 470 kilométernyi utat átlag 
80 kilométeres sebességgel tette meg.

© Katonai b.iplán balesete. Parisból távira­
tozzak : Troyosböl jelentik, hogy egy katonai 
biplán. amelyen két altiszt volt, a milyi tábor Cj- 
lött fclliorult cs lezuhant. A két aviations igen sú­
lyos sebesüléseket szenvedett.

tanügy.
— A polgári iskolai tanárok a kultuszminisz­

tériumban. Az Országos Polgári Iskolai Egyesü­
let igazgató-tanácsa Nagy Lajos alclnük vezetésé­
vel tegnap tisztelgett Benedek Sándor államtitkár-
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nsa, egyúttal átnyújtotta a polgári iskolai status- 
. rendezésre vonatkozó emlékiratot. Az államtitkár 
hangoztatta a polgári iskola szép feladatát és megv 
igéute, hogy a felhozott kérdéseket egyenkint ta­
nulmányozni fogja.

= A reform polgáriiskola. Az Országos Pol­
gári Iskolai Egyesület igazgató-tanácsa szombaton 

-dr. Ságthy Gyula egyetemi tanár elnöklete alatt 
ülést tartott. A tárgysorozat legfőbb pontja a re­
formiskolák végleges tantervének megállapítása 

,-volt. Beható vita után sikerült egyhangú határo­
zattal úgy a mezőgazdasági, mint az ipartecJmikai 
jpámyu hatosztályos po-lgári iskola óratervét a mo- 

: dem kocr követelményei szerint megjelölni. A meg­
állapított tantorvet emllékirattal kapcsolatban leg­
közelebb küldöttség fogja átadni Janhovich Béla 
minisTrternek és Bárczy István dr. pol garmesternek.

FŐVÁROS-

X Bécsi orvosok Budapesten. Az osztrák bel­
ügyminiszter megkeresésére a m. kir. oeiugymi- 
niszter arról értesítette a polgármestert, hogy a 
bécsi tudományegyetem közegészségtani intézeté­
nek tiszti orvosai tanulmányi kirándulást tervez, 
nek Budapestre és felkérte a polgármestert, gon­
doskodnék arról, hogy a főváros közegészségügyi 
és szocziális intézményeinek megtekintése alkalmá­
ból a bécsi vendégeket kellő útbaigazításban, ka­
lauzolásban és m a gyár áza tokban részesítsék. A 
polgármester a Programm összeállításával, a ven­
dégek kalauzolásával Buzay Károly tanácsost, a 
közegészségügyi osztály vezetőjét bízta meg. A 
vendégek e hő 22-én este a nyugati pályaudvaron 
érkeznek, ahol őket dr. Vaszilievits János alpol­
gármester és BuZay Károly tanácsos fogják fo­
gadni. A vendégek négy napig időznek a fővá­
rosunkban s ezalatt az idő alatt Folkusházy Lajos, 
Buzay Károly, dr. Búzáik János, dr. Márkus Jenő, 
dr. Wildner Ödön. tanácsosok és dr. Magyar evils 
Maden tiszti főorvos kalauzolása mellett a követ- 

pkező intézményeket tekintik meg: április 23-án, 
délelőtt központi .ÍPrtátífinitcLinLézet, Ivákospa- 
lűta-uti városi kislakások, Képház, Nqpszáiló. 
Ezen a napon a vendégek a Népszálló rendes ebéd­
jén is résztvesznek. Délután a vízvezetéki telepet 
tekintik meg. Április 24-én, délelőtt a kispesti ál­
lami munkástelepet, a Szent László- és Szent 
Gellert-kórházakat, az Üllői-uti tisztviselői bér 
házakat tekintik meg, délután pedig az Artézi- 
fürdőt és esetleg az állatkertet is. Április 25-én: 
kenyérgyár, kőbányai-uti állami gépgyár és a 
Simor-utczai munkástelep, délután az uj Szent 
János-kórház. Április 26-án, délelőtt az István­
éi állami főgimnáziumot, a sertiésközyagó hidat éa 
a központi vásárcsarnokot.

)( Az Artézi (Széchenyi.) fürdő felügyelő- 
bizottsága. A Széchenyi-fürdő üzemvezetésének 
ideiglenes szabályozásáról szóló szabályutimtás a 
melyet legutóbb tárgyalt a fürdőügyi bizottság, 
azt a rendelkezést is tartalmazza, hogy a fürdő- 
intézmény felügyeletére és állandó ellenőrzésére 
albizottságot alakítsanak. A szabály utasít ás ven Jel­
zése folytán megalakították a Szé-aheny i-f iirdö 
albizottságot és pedig a következőképen: elnök: dr, 
yaszilievits János alpolgármester, helyettes elnök: 
dr. Márkus Jenő tanácsos, tagjai: dr. Aá[cr Zsig." 
mond, Dick Béla, Glück Frigyes, Márkus József, 
dr. Heiner Ede, Szabó József és dr. VázsOnyi Vil­
mos. Hivatalból tagjai: Bar ezen Lajos, a fürdő 
igazgatója és dr. Mayer Árpád, a fürdő fő­
orvosa.

)( A fertőtlenítő intézőt szervezeti szabály­
rendelete. A jogügyi bizottság ma délben Piper- 

’ kovits Bátor tanácsos elnöklésével ülést tartott. A 
székesfővárosi fertőtlenitö-inlézelck szervezeti sza- 

, bályrendelete ügyében, a belügyminiszter j. iratot 
intézett, amelyben a szabályrendeleten bizonyos 
módosítások keresztülvitelét kívánta. A kötogész- 
ségügyi osztály a miniszter leirata érteiméi,cn mó­
dosította a szabályrendeletet, amelyhez a köz- 
egészségügyi bizottság legutóbb tartott iil4ión mir 
hozzájárult. A jogügyi bizottság ma tárgyalta ezt 
a módosított szabályrcndoletet és althoz hozzája, 
rull, A ÖWpiti István-kórhárzban létesítendő szii’ó- 
szeti és nőgyógyászati osztályon szüiksógeösé vált 
egy díjtalan rendelő-orvosi állásnak, továbbá egy 
alorvos! és segédorvosi állásnak szervezése A 
közegészségügyi osztály erre vonatkozó előterjesz­
tését a jogügyi bizottság ma elfogadta.

EGYESÜLETEK.

(—) A magyar posta, táviró és távbeszélő 
üzemi kezelési tisztviselők országos egyesülete 
vasárnap délután öt órakor tartotta első óm ren­
des közgyűlését. A rendkívül látogatott közgyüle- 
lést Kerényi Kálmán egyesületi elnök nyitotta 
meg. A közgyűlésen a rendes tárgysorozaton kívül 
elhatározták, hogy a segédtiszti és kezelőnői kar 
helyzetének javítása czéljából emlékiratot intéznek 
a kereskedelmi kormányhoz. Kérik továbbá, hogy 
a vasutas ‘fizetésrendlszierrel részükre kreált 1209 
koronás állásokat szüntessék meg és hogy a postai 
kezelőnőket a rendes tisztviselői létszámba soroz­
zák be. A közgyűlés emelkedett hangulatban az 
egyesület védnökéül megválasztotta Follértli Károly 
vezérigazgatót, JDemény Károly és dr. H.ennyey 
Vilmos főigazgatókat és diszelnökül Battenberg 
Lajos főtanácsosit A közgyűlést társasvacsora kö­
vette. amelyen a postás élet kitűnőségei is jelén 
voltak.

(—) Á magyar királyi államvasutak alkalma­
zottainak fogyasztási szövetkezete vasárnap dél­
után a régi képviselőház tanácstermében megtartott 
harminczadik évi rendes közgyűlésén, amelyen 
Markos György főfelügyelő elnökölt. — Az elnök 
megnyitója után az évi jelentésihez Kőmives Ist­
ván szólalt fel. A közgyűlés azután az évi jelen­
tést elfogadta és a felügyelőbizottságnak a feknönt­
vényt megadta. Végül a költségvetést állapították 
meg, majd rátértek az igazgatóságnak az alapszabá­
lyokat módosító javslataira. A napirend utolsó 
pontja a választás volt.

(—) A Ferencz József kereskedelmi kórház, 
budapesti kereskedelmi betegápoló egylet magán­
egyesületi bctegsegélyzö pénztár vasárnap délelőtt 
tartotta meg ez évi rendes közgyűlését, amelyen 
Heinrich Ferencz elnökölt. A közgyűlésnek külö­
nös érdékességet biztosított az, hogy ugyanabban 
az időben a biztosított tagok cgyréeze a Pesti Lloyd 
társulat termében értekezletet tartott, hogy a ve- 
zctösággel szemben clégü 1 eticnsegüket fejezzék ki. 
Szávoszt Sándor felszólalása után az évi jelentésit, 
egyhangúlag tudomásul vették, azután Szilasi Si­
mon titkár terjesztette elő a felitgyelobizottsáj? je­
lentését a zárszámadásokról. A felmentvény meg­
adása után a közgyűlés véget ért.

C—). A Belvárosi Polgári Kör Székely Fe­
ne néz udvari tárná esős elnöklete mellett vasárnap 
tartotta évi rendes közgyűlését. A titkári jelen­
tés elfogadása után Alapy Béla a pénztári jelen­
tést és a jövő évi költsége,]öirányaatot terjesztette 
elő, majd a tisztujitást ejtették meg. Alclnökökkc 
Grünbaum Miksát és dr. Kunz Jenőt választották 
meg. Első háznagy báró Oertzen Ottó, második 
háznagy dr. Lengyel Béla lett.

(—) A Számvevőségi Tisztviselők Országos 
Egyesülete tegnap, vasárnap délelőtt 9 órakor 
tartotta meg alakuló közgyűlését a rési képviselu- 

j ház üléstermében. Az ország minden részéből se- 
: Toglettek össze a pénzügyi számvevőségi tisztvise- 
I lök, hogy a pénzügyminiszterhez intézendő memo- 
I rendűm szövegét megállapítsák és hogy tarthat,tt- 
j lan állapotuk orvoslásának módozatait megbeszél - 
j jak. Elhatározta a nagygyűlés, hogy népes küldőt I •
I ség utján juttatja el a memorandumot Teleszku 

János pénzűg\_miniszterhez és dr. Végűi Mihály 
miniszteri tanácsos, számvevőségi igazgatónak. 
Délután három órakor a Kaibólikus Kör fehérter­
mében megalakították a „Számvevőségi Tisztviso- 

! lök Országos Egyesületét“. Az alakuló közgyűlést 
elnökválasztással kezdtek, megválasztották az Or- 

■ágos Egyesület elnökévé Mátisz Kálmán pénz- 
Ü£yi tanácsost. Az alapszabályok megállapitása 
után az uj egyesület tisztikarát választották meg.

(—) A budapesti Szállodások, vendéglősök és 
korcsmárosok ipartársulata hétfőn délután tar­
totta meg XXXIX. évi rendes közgyűlését a Ilun- 
gária-szálló különtermében. Glück Frigyes elnök 
megnyitó-beszédében szólt az összetartásról és az 
együttműködésről és felhívta a kartársak figyel­
mét a vendéglős!par fejlesztésére. A megnyitó 
után az évi jelentést terjesztette be az ipartársu­
lati titkár. A titkári jelentést tudomásul vették, 
majd a számvizsgáló-bizottság jelentésében beszá­
moltak a társulat vagyoni helyzetéről. Ezután a 
jövő évi költségvetést mutatták l>e a közgyűlésnek, 
amelynek letárgyalása utón a Welmo.ntivényt a 
közgyűlés megadta. Elnökké ismét Glück Fri­
gyest választották meg. Az ipavt-ársulat közgyű­
lése után a temetkezési egyesület közgyűlését tar­
tották meg és a jelentések és zárszámadások ló- 
tárgyalása után a tisztikart megválasztották,

(—) A Magyar Vegyészeti Gyárosok Országos 
egyesületének petróleumipari szakosztálya tegnap 
ülést tartott, amelyen az egyesület elnöksége ré­
széről dr. báró Kohner Adolf udvari tanácsos, 
társelnök jelent, meg. Tárgyalták azt a fel terjesz­
tés-tervezetei, amelyet az egyesület a legutóbbi

közgyűlés határozata értelmében a nyersolajkuta­
tások intenzivebb felkarolása végett a pénzügymi­
nisztériumhoz intéz. A szakosztály végül dr. Bo­
kor Gusztáv főtitkár referátuma alapján több 
díjszabási kérdést 'tárgyalt és eszmecserét folyta­
tott a motorbenzin árának kérdéséről.

(—) A Vonatkísérők Országos Otthona var-
Sárnap tartotta meg ez évi közgyűlését jBirki Mi­
hály elnöklésével. A népes közgyűlésen a hazai vas­
utak összes tel opállom ásni nak vonatkísérői képvi­
seltették magukat. Az évi jelentés letárgyalása 
után a folyó évi költségelőirányzatot...állapították 
meg. Végül a megüresedett tisztviselői állásokat 
töltötték be.

TÖRVÉNYSZÉK*
Fegyelmi az ügyvédi kamara ügyésze ellen.

I- A lovaglás elintézések folytatása. —
e—• Saját tudósitónktól. -

Budapest, április 21.
A budapesti Ügyvédi Kamara választmánya, 

mint fegyelmi bíróság most hozta meg határoza­
tát abban az ügyben, amelyben a kamara ügyésze, 
dr. Baracs Marczell kérte önmag ellen a fegyelmi 
eljárás lefolytatását. '

A fegyelmi bíróság határozatában kimondotta, 
hogy a bántó állításoktól egyik felet sem lehet el­
zárni, mert ezek az állítások a vitatott jogokkal 
és az ezek lerontására irányuló védelemmel 
szorosan összefüggnek.

Báró Madarassy Beck Gyula orsz. képv. váló­
pert indított neje, szül. Guttmann Lili bárónő 
elen, akinek dr. Baracs Marczell ügyvéd a képvi­
selője. Ebben a nagy elkeseredéssel folyó válóper­
ben báró Madarassy Bcck Gyula, a felperes, kere­
setében, de még inkább az ezt kiegészítő jegyző­
könyvben alperesként szereplő feleségét a legsúlyo­
sabb vádakkal illette.

Az alperes bárónő jogi képviselője, dr. Ba­
racs Marczell, védelem-. egyúttal viszontkere­
setnek nevezett beadványában válaszolt, eré­
lyesen visszautasítva a felperesnek alperes nőre 
\ unatkozó sértő kijelentéseit, s ennek nevében azt 
állította ebben a periratában, hogy felperes csalad­
jában a perpatvarnak volt otthona, a férfiak a há­
zon kívül csapongók, a nők veszekedők, a szülök 
zsarnokok, a gyermekek tiszteletlenek.

A bárónő ügyvédjének ezt a kijelentését báró 
Madarassy Beck Gyula sértőnek találta e ezért 
kihívó levelet intézett dr. Baracs Marczellhez. 
amelyben tiltakozott az ellen, hogy- az ügyvéd el­
len iratában szülei emlékét bemocskolja és ezt az 
eljárását becstelenségnek nevezte.

Dr. Baracs Marczell, hogy magát a báró Ma­
darassy Brck Gyula által felhozott vád tekintetében 
tisztázza, fegyelmi feljelentést kórt önmaga ellen 
a budapesti ügyvédi kamaránál.

A budapesti ügyvédi kamara választmánya 
mint fegyelmi bíróság úgy határozott, hogy az el­
járást mellőzi.

Indokolásában előadja többek közt. hogy ab­
ban a perben, amelyben dr. Baracs Marczell al­
peresnőt képviseli, felperes a házasság felbontását, 
kéri azon a ezimen, hogy alperesnél erkölcstelen 
életet él. Felperes keresetének emo körvonalai is 
kétségtelenné teszik, hogy jogai érvényesítésével 
alpcresnö erkölcsi exisztencziáját és az anyát meg­
illető legfőbb jogot, támadja meg. Felperes fellé­
pésének törvényes voltához Semmi kétség som fér­
kőzhetek. de rhlől következik viszont alperesnőnek 
is ama joga. hogy az -tlene irányzott támadást 
minden törvényes eszközzel elhárítsa. A jogrend 
követelménye, hogy az. ügyvéd a jogok érvényes!lé­
sénél és védelménél szabadon Tj'ozighassoTi. F jogot 
igénybe vették jr-v eres ügyvédjei éa azért kell. 
hogy ez. megillesse alperesnő ügyvédjét is. már 
csak azért is, mivel alperesiül részéről alig érté­
kelhető jogok kerülnek elbírálás alá.

Kétségtelen, hogy úgy fel-, mint alperes 
bántó állításokkal támadják egymást, de ilyenek 
ál!írásátéd egyik felel sem lehet, elzárni, mert ezek 
az állítások a vitatott jogokkal és az ezek lerontá­
sára irányuló védelemmel szőri nan összefüggnek ; 
családi jogok érvényesítésénél mindig összeül köz­
nek a legkényesebb érzelmek. Amikor tehát dr. Ba­
racs Ma rezei 1 annak ,n kérdésnek tárgyalásánál, 
hogy melyik család hivntoMnbb a gyermekek neve­
lésére, felperes támadásával szemben az idézett vé­
delmei terjesztette elő, nem vétett az 1 s,s7. 
XX\ III. t.-ez. ellen és nem lépte át az. ildo­
mos és tisztességes pervitel szabályait.
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§ A csődtömeggonduoksúgck és az ügyvédi 
kamara. A csődtömeggondnokságok kirendelésé­
nek szabályozásával foglalkozott vasárnap délelőtt 
a budapesti ügyvédi kamara tagcrtekézlete, ame­
lyen az ügyvédek nagy számban jelentek meg. Brüll 
Ignácz dr. udvari tanácsos, a kamara elnöke nyi­
totta meg az értekezletet. Beszédében utalt a kér­
dés nagy jelentőségére s annak az óhajának adott 
kifejezést, hogy a gondnoki kirendelések dolgát 
a jövőben sikerülni fog az összes érdekelt felek 
megnyugtatására megoldani. Azután Blauner Mór 
dr. részletesen okolta meg javaslatát, amelyet a 
nagyszámú hallgatóság nagy erdeklőd'^íijel kísért 
végig, pap József dr. kamarai helyettes elnök azt 
tartotta szükségesnek, hogy a gondnokok kirendelé­
sének terhét vegyék le a bíróságok válláról és azt 
az ügyvédi kamarákra bízzák. Blauner Mór dr. vá­
laszolt ezután a felszólalók érvleire és az értekez­
leten elhangzottakra és ezzel az értekezlet véget ért.

§ A Dcsy-ügy a törvényszéken. A királyi táb­
lának a Désy-Lukács-pörbcn hozott végzése, mely­
ben a valóság bizonyítását teljes mértékben elren­
deli, mint már megírtuk, a minap érkezett le a 
budapesti büntetőtörvényszékhez. A törvényszék 
elnöke, mint értesülünk, most vcgzcsileg fölhívta 
Dr.sy Zoltánt és a királyi ügyészséget, hogy a 
bizonyítást illetőién nVolcz nap alatt tegyenek elő­
terjesztést,

g Justh—Pályi-sajtóper. Megírtuk lapunk­
ban, hogy Justh Gyula, az 1848-as _ függetlenségi 
párt vezére sajtópört indított dr. Pályi Ede , lap- 
szerkesztő ellen, mert ez több czikkében hazaárulo- 
nah nevezte öt. Justh vádiratát adott be Pályi 
ellen, rágalmazás és becsületsértés czimén. A vad­
irat ellen Pályi kifogásokkal élt, de a budapesti 
büntető törvényszék vádtanácsa ma Pályit a kifo­
gások elutasítása mellett vád alá helyezte,

§ Pista a bíróság előtt. Kossuth Ferencznek, 
a 4S-as függetlenségi párt elnökének nagy népsze­
rűségre vergődött szolgája, Vida Pista ma ismét 
a bíróság előtt állt. Kulcsár Béla tett ellene pa­
naszt, amelyben elmondotta, hogy a volt komor­
nyikjának a felesege arezulütötte. A pofon, bar 
gyöngéd kéztől származott, elégi hatalmas volt ar­
ia, hogy a napi eszemények sorában mint szenzá­
ció foglaljon helyet. Másnap majdnem hasonló 
meglepetés érte Kulcsár Bélát. Kossuth Ferencz 
előszobájában találkozott magával Vida István­
nal, aki esernyőjével támadt rá. Kulcsár csak úgy 
menekült meg a tettlegességtöl, hogy a revolverét 
neki szegezte !Vida Istvánnak, aki ezek után be­
érte néhány válogatott fajtából való szóbeli inzul­
tussal. Bezerédy járásbiró mára idézte meg ebben 
az ügyben a feleket, elhatározta, hogy a két pa­
naszt egyesíti Kulcsár Bélának két másik panaszá­
val, melyekben ugyancsak rágalmazásai vádolja 
Vidáékat", s a tárgyalást a jövő hónap 29-ere el­
halasztotta.

§ Achim András kártérítési pőre. Aohim 
András 1909. évben egy este az államvasutak át- 
járóhidja -melletti ideiglenes utón csabai tanyájára 
kocsizott, de kocsija a megvihigitatlan utón az 
árokba fordult. Achim lábizomszakadást kapott és 
kártérítési pert indított az államvasutak ellen 
30.000 korona erejéig. A két elsőfokú bíróság cs 
most a Kúria is elutasította a "keresetet, mert 
Achim örökösei nem tudták bizonyítani, hogy az 
átjárónál akkor alkalmazott lámpák nem lettek 
volna meggyűljva, sut tanuk igazolták, hogy Achim 
nem ott hajtott el kocsijával, ahol kellett volna, 
hanem meg akarta rövidíteni a rendes utat.

§ Automobiles banditák kivégzése. Parisból 
jelentik: Dciblcr mester ma hajnalban végezte ki 
a Santó-fogház udvarán Soudy, Callemine és 
M nu ni er halálraítélt automobiles banditákat. Dei- 
blcr szombaton még Versaillesban volt elfoglalva, 
ahol Barrce kétszeres rablógyilkoson hajtotta végre 
a halálos ítéletet. A kivégzés előtti estén Calle- 
mme-nalí halálsejtelmei voltak és mikor a vacso­
rájukat a czellába vitték, odaszólt társaihoz: 
Pajtások, ez az utolsó vacsoránk. Lakjatok jól, 
többet nem vacsoráztok.“ Reggel korán a czeilában 
megjelent a hivatalos bizottság és az ügyész fel- 
olvasa a halálos Ítéletet és az igazságügyin in iszter 
utasítását, amely tudatta, hogy a közársaság el­
nöke nem adott kegyelmet. Szótlanul, és daczosan 
hallgatta, a három haramia a felolvasást s azután 
betoppant Deibler mester legényeivel, egy perez 
sem telt bele és a három elítélt gúzsba volt gütve. 
Kivittek őket a szekérre, amely megindult a Bou­
levard Ar ragén át a vérpadhoz. A kivégzésnél 
csak a törvényszéki emberek, a hírlapírók és alig 
néhány nagy protokeziós kiváncsi lehettek jelen. 
Elsőnek Soudyt emelték le a szekérről és futva vit­
ték a hóhérlegények a guillotinchoz, Deibler meg­
ragadta, fehér keztyüs kezével a bárd ala szorí­

totta és az apacs szépen megfésült feje begurult a 
fűrészporos kosárba. Már akkor három pribék oda­
hozta Calleminet is. A filozófus anarchista gúnyo­
san mosolygott cs egy árva szó sem hagyta el aj­
kát, szemhéja sem rezdült, mikor Deibler öt vette 
elő. Utolsónak maradt Meunier. Amint a hóhér 
megragadta, az apacs odafordult a jelenlevőkhöz 
cs elegáns fejtartással így szólt a törvényszék em­
bereihez és a hírlapírókhoz: — „Viszontlátásra, 
uraim!“ A forradalom óta ez volt az első eset, 
hogy egyszerre három elitéit került vérpadra.

§ Elkésett tömmeggondnokság. A kereske­
delmi és váltó tör vény szék elnöke, amióta a pro- 
tekeziós csődtömeggondnoki kirened elések körül az 
igazságügy minisztériumban cs az ügyvédek között 
mozgalom indult meg, ügyel arra, hogy a csődtö­
meggondnokok az idősebb ügyvédek közül nevez­
tessenek ki. Igv történt, hogy Steiner Miksa és 
Társa kőszénnagykereskedő ezég csőd tömeggond­
nokául dr. Popper Lipót ügyvédet nevezte ki a 
kereskedelmi törvényszék elnöke. Dr. Popper Li­
pót az ügyvédi lajtsromban 1875. <sv óta volt be­
jegyezve. Dr. Popper Lipot lemondott a több száz­
ezer koronás csődtömeggondnokságrol, mert ideg­
beteg, munkaképtelen, járni alig tud és ügyvédi 
irodája már régen nincsen. Egy hónappal^ ezelőtt 
az ügyvédet a mentők szállítottak be a kis Hónapos 
szobából álló lakásáról a Kun-utcza 4. szám alatt 
lévő szelcesfővárosi fiókkórházba. Ide kézbesítették 
tehát a magával tehetetlen beteg embernek a 
csődtömeggondnoki kinevezésről szóló értesítést. 
— Én sohasem kerestem a protekeziót — jelentette 
ki az öreg. ^ügyvéd — cs nőm is volt soha össze­
köttetésem. Most ér az a szerecse, hogy egy ilyen 
nagyobb ezég esőd tömeggondnokául kineveztek, de 
fájdalom, későn jött. mert akármilyen szegény is 
vagyok, le kell mmjdanom csődtömeggondnoki ál­
lásomról, mert munkaképtelen vagyok. Ügyvédi 
irodám sincsen, most rokonaim támogatásából élek.

§ Gyilkos anya a bírái előtt. Ma kezdte tár­
gyalni a pozsonyi esküdtszék Hamberger Teréz 
41 éves hajadon varrónő bünpörét, aki tavaly 
augusztus 16-án három gyermekét megölte. Tet­
tének okául a varrónő azt adja elő, hogy igen, 
nagy nyomorban volt, táplálékot sem tudott már 
nyújtani gyermekeinek, lakásából pedig, mert a 
házbért nem fizette, távoznia kellett volna. Bam­
berger Teréz nyolez hónap óta van már a fogház­
ban s arra kérte ügyvédjét, hogy bármilyen lesz 
is az ítélet, ne folefobezzen, Reggel kilencz ő ra- 
kor nyitotta meg az elnök a fötárgyalást. A bűnös 
rettenetes egykedvűséggel adja elő a történteket. 
Hozzátartozója nincs, három, házasságon kívül 
született gyermeke már meghalt, a másik hármat 
nyomora fölötti nagy elkeseredésében öltő meg. 
A gyilkosság reg.ylén azzal ment el hazulról, 
hogy a gyermekeinek ennivalót szerez. Mikor haza­
tért, gyermekeit alva találta. Előkereste magánál 
tartott forgópisztolyát és először a tízéves Katalin 
szájába lőtt, aki rögtön meghalt, majd az ugyan­
azon ágyon alvó 5 éves Adolf int lőtte arezon. Mi­
kor a kisleány síkon gani kezdett, selyemszalagot 
csavart a nyaka köré. és megfojtotta. Ezután a böl­
csőben fekvő tizenhárom hónapos Imére akart 
lőni, de czélt tévesztett. Később megfojtotta a cse­
csemőt is. Ekkor leült, leveleket irt, majd vacsorát 
hozott egy házbéli családnak. Mikor visszatért a 
lakásba, ahol három gyermekének véres holtteste 
feküdt, magára akart lőni, de nem talált. Ekkor 
fel akarta magát akasztani egy szögre, do a vékony 
spárga elszakadt. Már késő este volt, elfáradt és 
elaludt a holttestek mellett. Másnap reggel kiment, 
postára adta a levelet, melyben háziurával kö­
zölte a történteket és a Dunába akart ugrani. 
Arra járó emberek elzavarták. Ekkor hirtelen 
eszébe jutott, mit tett és a rendőrség felé sietett, 
hogy feljelentse magát. Már későn, mert a rendőrök 
ekkorra tudtak a gyilkosságról és egy Takács nevű 
rendőr útközben letartóztatta. Az ügyészség még 
tizrcndbeli sikkasztással is vádolja Hamberger 
Terézt. A tárgyalás valószínűleg csak holnap nyer 
befejezést, mert a tárgyalásra igen sok tanút idéz­
tek be.

§ A fogház „nagyasszonya.“ így hívják a bu­
dapesti büntetőtörvényszék fogházában özv. Basa 
Petemé, született Vesseö Ilona marosvásárhelyi 
származású. 58 éves volt tanítónőt, aki legutóbb 
pénzügynökösködéseel és csendes uzsorával foglal­
kozott. Megunva a népoktatás keserű kenyerét, tiz 
évvel ezelőtt pénzügynöknek csapott fel Újpesten, 
ahonnan csakhamar beköltözött Pestre. Miután ki­
kémlelte áldozatainak vagyoni helyzetét, rávette 
őket arra. hogy megtakarított vagyonukat bízzák 
ö reá gyümölcsözőbb elhelyezésük czéljából és ki­
szemelt áldozatai lassankint odaadták a pénzüket 
neki. Özv. Basa Petemé eleinte magas kamatot 
fizetett klienseinek a neki átadott pénzösszegek 
után. de később beszüntette a kamatfizetést. A vége 
a dolognak az lett, hogy nem fizette vissza azokat

az összegeket, amelyeket ő gyümölcsözőbb elhelye­
zés czéljából átvett. A tömeges feljelentések foly­
tán a múlt év márczius 21-től előzetes letartózta­
tásba, illetve vizsgálati fogságba helyezték Basa 
Petemét. Ma kezdte meg özv. Basa Petemé és 
társa, Moser Emil monstre bűn pőrének fetúrgya- 
lását a büntető törvényszék. A tárgyaláson, amelyre 
körülbelül száz sértett és tanú van beidézve, a 
vádlottnő tagadta bűnösségét. Siránkozó hangú:: 
adta elő védekezésit s olyan színben akarta .magát 
feltüntetni, mintha ö is károsult lenti. ítéletre 
előreláthatólag csak napok múlva kerül a sor.

§ A nagykereskedő sikkasztó!. Temesvárról 
jelentik: A Deutsch Márkus és fiai temesvári 
nagykereskedő ezég nemrégiben feljelentést tett a 
rendőrségnél Schönberg Dezső könyvelő, Schwim­
mer Ármin és Tenyér József utazók ellen, akik 
másfél év óta közösen különböző sikkasztásokat kö­
vettek el a ezég kárára oly módon, hogy a két 
utazó a vidéki megrendelőktől künnlevőségeket 
szednek be és nyugtáznak, Schönberg főkönyvelő i 
pedig ezeket a tételeket elkönyveli. Ezzel a mani- 
puláczióval körülbelül húszezer koronát sikkasz­
tottak el és egymás közöt felosztották. A vizsgáló- 
bíró kihallgatta a vádlottakat, akik beismerésben 
vannak. Előrendelték előzetes letartóztatásukat, 
amely ellen a vádlottak felfolyamodást jelentet­
tek be.

a Lombard és Váltóüzlet R-T,
Budapesten, V., Váczi-körút 22. szám alatt, 1913. ápri­
lis hó 30-án, délelőtt 9 órgkor tartandó

NAPIRENDs
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelen­

tése a zárszámadások előterjesztése és a mérleg 
megállapítása,

2. Határozathozatal a felmentvén? megadása, a 
nyereség felosztása és kifizetése tárgyában,

3. Felügyelő-bizottság számának és díjazásának 
megállapítása.

4. Választások az igazgatóságba.
5. A felügyelő-bizottság megválasztása.
Megjegyzés: A részvényesek, akik a közgyűlé­

sen részt venni óhajtanak, kötelesek legalább 60 nap 
óta saját nevükre Írott részvényeiket a le nem járt 
szelvényekkel együtt legkésőbben 3 nappal a közgyű­
lés megtartása előtt az intézetnél V., Váczi-körut 22., 
letenni.

Az igazgatóság.

Tisztelt Közgyűlés!
A múlt évi közgyűlésen nyert megbízásunk tel« 

jesitésével a lefolyt 1912-ik üzletévre vonatkozó je­
lentésünket van szerencsénk a következőkben beter­
jeszteni.

Az intézeti ügykezelést a lefolyt év folyamán 
rendszeresen ellenőriztük, s ezen irányban kifejtett 
működésűnk alapján megállapíthatjuk, hogy az inté­
zeti ügykezelés minden ágában példás rend és pon­
tosság uralkodik. Az év folyamán többször rovancsol- 
tunk, s a készpénzt és értékeket mindenkor a legna­
gyobb rendben — úgyszintén a zárszámadásokat is — 
teljeseknek találtuk.

Budapest, 1913. április.

A Lombard és váltóüzlet r-t. 
felügyelő-bizottsága.

Mérleg-számla.
Vagyon : Értékpapintilomány K 813 688 —. Lombard- 

kölcsönök K 130.33'30. Átmér«.“.! tételek K 2.421-70. Veszteség K 
6.400*37. Összesen : KS34.842*37.

Teher: Részvénytőke K 30.000.—. Elfogadványok K 
479.800-—. Tartalékalap K 7.671*37. Hitelezők K 317.471'—. Esze­
sen: K 834.542*37,

Nyereség- és veszteség-czánnla.
Tartozik i Tiszti fizetések K 2pT7*39. Adók IC 1.350*04. 

Hizbér K 6.00*—. Kamatok K 4l.615'3l, Összesen K 46.322*74.
Követel i Nyereség az értékpapírokon K 39.844*25. Költ­

ség K 979*12 Veszteség K 5.499*37. ÖSSZ6S6U: K 46.322.74.

Budapest, 1912. december 31.
Megvizsgáltuk és a könyvekkel egy ütőén rendben találtuk.

A Lombard és Váltóüzlet r. t. Igazgatósé a,
A Lombard és Váltóüzlet r,*t, Felthyelő*' 'zotlsija,
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Dessewffy Alajos emlékverseny.
Budapesti ügetőverseny eh: negyedik és ötödik nap.

' Valóságos népvósdorlás volt vasárnap délután 
fiz Erzsébet királyné-úti pályán. Ily nép tömeget 
rég nem láttunk együtt egyik versenypályán sem. 
A nagy látogatottsággal arányban, állott- azonban a 
CDsért is, mert elsőrendű volt.

A Dessewffy-memorial nyolez indulója közül 
Curry lett a favorit Rossi lovag jlíurfe-ja előtt. A 
start rettenetesen rossz volt, úgy, hogy a két foga­
dott ló hosszakat vesztett, ellenben Jean Jacques 
rögtön élen termett s be is vezetett. Mikor Curry 
lábrakapo-tt, a második helyre hozta fel lovasa, 
azonban a forszírozott iram következtében felvá­
gott s egészen visszaesett.
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dekesebb futam: a Turf-dij, amelyet a második 
körben felnyomult Sir Todd nyert meg Ivan le 

SCosaque ellen. A franczia lovat azonban diszkvali­
fikálták. Ez a sors érte Concurrent-^, is. Herold 

. és Pierrot pedig teljesen formán kívül futottak. 
Részletes eredmények:

I. Háromévesek versenye. Díj 1300 K. 1. Wankó L.
Stelldichein (Maszár), 2. Liliom (Schwitzer), 3. Li­
diké (Feiser). — Nem helyezve: Cynthia. Leon tine, 
Sedric, Queen Woodnut I., Diabolo, —- Tot.: 10:23, 
20:33, 57, 36. — Idő: 1 p. 39.5 mp.

II. Turf-dij. Dij 2000 K. 1. Br. Kohner W. és Pusz- 
taherciiyi ménes Sir Todd (Schwitzer), 2. (Rendezvous 
l(Brunati), 3. Herold (Ederer). — Nem helyezve: Mag­
más, Hammurabi, Ivan le Cosaque, Dcuehe.ster, Concur­
rent, Pierrot, — Tot.: 10:493, 20:80, 85, 31, — Idő:
1 p. 26.4 mp.

III. Ssentandrdsi dij. Dij 1500 K. 1. Br. Sternbach 
33. Onward Ever (Maszár), 2. Impostor (Feiser), 3. Lu­
das (Capovilla). — Nem helyezve: Eszeveszett, Lea, 
Ida P., Mety>, Marschall, König. Délibáb, Imperator. — 
Tot: 10:36, 20:45, 82, 77. — Idő: 1 p. 33 mp.

TV. Gróf Dessewffy Alajos-cmlékverseny. Dij 10.000 
X. 1. Wolai ménes Jean ,1 deques (Ederer), 2. 1 enore
l(Tamberi), 3. Marte (Rossi). — Nem helyezve: Jo­
gász, Wolfpassing, Valient Victory, Lord Caid, Curry.
— Tot: 10:71, 20:41. 49, 59. — Idő: 1 p. 32.9 mp.

V. Eladóverseny. Dij 1800 K. 1. Bauer R. Páva S. 
rfEdercr), 2. Lebemann ( (Rauch), 3. Johanna L. 
(Bauer). — Nem helyezve: Grille, Isték, Pipiske,

Biess E. U-, Haliunké, Márta, Félszem it, Primus, G ret­
eken, Iluskám, Hedvig. — Tot: 10:35», 20:201, 42, 45. 
*— Idő: 1 p. 31.1 mp.

VI. Vasárnapi verseny. Dij 1300 Ív. 1. Körmendi
ménes Körmend (Romoli), 2. Infantka (Novák). 3.
Tstar (Ederer). — Nem helyezve-. Mili, Beeses, Lullu 
W., Maggiolino, Laczi, Lord Ryswood, Caid, — Tot.: 
10:105, 20:61, 66, 47. — Idő: 1 p. 36.7 mp.

VTL Kettesfogaiu urkocsisversm y. Dij 2000 K. 1. 
Euzicska F. és Román M. Pardon—Deputy's Hoy. 
(Orosz), 2. Matyi—Lord Fritz (Hanzélv), 3. Czigfiny- 
legénv—Lármás (MSdi-Kovács). — Nem helyezve:
Charivari—Guy Revelstoke, —■ Tot: 10:90, 71, 34. — 
Idő: 1 p. 45J) mp.

Vili. Kettesfogatu bérkocsis verseny. Dij 800 K.
3. Wertheimer L. Lord Nulling—NeehletH, 2. Dreyfus— 
Robert, 3. Impcreur—Minkusch. — Indult még 3 fogat.
— Tot: 10:29, 20:31, 202.

*
Kedden az Indiana-dij és a Morgitszigcti dij 

«emelkednek ki. Az előbbiben Lizzie. Peter Bellini s 
Vera Violetta, az utóbbiban Lógós, El Dorado és 
Igraszka fognak jól futni- 

' fi előlijeink:
I. Isiar—Liliom.

IT. Jelen—Erica.
ITT. Mt-divm—Imperator^
TV. Peter Bellini—Lizzie.
V. Lógós—Igraszka.

!$rT. Violái ménes—Toppan hajt. 
lVlI. Uray-fog.—Bervrieder-fog

A Marchfeldi dij.
Bécsi tavaszi versenyek: ötödik és hatodik nap.

A Marcii! eldi dij téli favarit járói: Faíc?-röl 
ízt hireszteltók a Przcdswit után, hogy nincs rend­
ben 's a publikum erre. mit tehetett mást, egy má­
sik lovat kezdett fogadni s végül kisült, hogy a 
rossznak hi resztolt Fabel egyszerűen legalOppozla 
társait. Az igaz, hogy kitűnő startot vett. Az is­
tállónak természetesen megvan a mentsége a 
Prze-lswit és a Marchfeldi dijat illetőleg tapasz­
talható forma változásra: Fabel Becsbe való szállí­
tása közben a „nyelvén megsértette magát". Éra 
(®ak a távig bírta a gyors iramot, itt teljesen vii-z- 
szaosett. A Gascony-kanez.a még nagyon messze 
ngn múlt évi őszi .formájához. A másik eset u

Leopoldsbergi gátverseny-ben történt. Még szomba­
ton úgy volt, liiogy a Szenioré-istálló nem indít 
benne lov'at, de ha mlégis indul valamelyik, ez 
csak Outing lehet. Lívia teljesen számításon kívül 
evsett, mert hisz trénere állítása szerint az ötéves 
sánta s a verseny napjára csodálatosan annyira ki- 
hevei te a baját, hogy — a beavatottak által erő­
sen lefogadva — aruegnyerte a versenyt. Második 
Plutokrat lett s csak ezután következett a nagy fa­
vorit: St.-Gilgen, Tűz pedig helyezetten, szintúgy 
Troja. Hát ha még ezek után sem indul mozgalom 
a könyvesek ellen, akik nélkül ilyen hallatlan dol­
gok nem fordulnának elő, nagyon csodálnék.

Késztetés eredmények:
I. Laxenburgi dij. Dij 3000 K. Táv. 1000 ni. 1.

I Péc-by A. 3é sk Erőn-Emu 54 kg (Shaw), 2. Dreher A.
4é sm Tiber 60 és fél kg (Ferguson), 3. Br. Springer 
G. 4é sm Macaulay 63 és fél kg (Carslake). — Könnyen 
háromnegyed hosszal első, 3 hosszal harmadik. — Tot.: 
IC: 35. — Könyvfogad fis: 2 Frou-Frou.

II. Leopoldsbergi dij. (Gfitvcrscny.) Dij 10.000 Tv. 
Tfiv. 2800 m. 1. Szemére M. 5é sk Lívia 71 és fél kg 
(Szenté), 2. Badesco Gy. 6é stpncr Plutokrat 67 és fél 
kg (Nosal), 3. Br. Üchtritz Zs. 5é sm St.-G-ilgen 01 és 
fél kg (Cormick). — Futottak még: Tűz, Minca, Troja, 
líableur. — Biztosan háromnegyed hosszal első, 6 ho-sz- 
szal harmadik. — Tot.: 10:32, 20:31, 50, 36, — Könyv- 
fogadások : 3 St.-Gilgen, Livin, 8 Plutokrat.

III. Marchfeldi dij. Dij 20.000 K. Táv. 1200 m. 1.
Mr. Adrién 4é pk Eabcl 00 és fél kg (Janók), 2. Zom- 
bory Erzsébet. 4é stpm Ferke 59 és fél kg (Carslake), 
3. Rohonczyi G. 36 fk Mumus 50 kg (Varga). — Futot­
tal: még: Salvator, Eva, Agrár, Lollipop, Opponent. — 
Könnyen 2 hosszal első, ötnegyed hosszal harmadik, 1 
hosszal negyedik. — Tot.: 10:83. 29:5»0J 38, 98. —
Könyv fogadások: 4 Fabel. Ferke, 10 Mumus.

IV. .Mágus-verseny. (Háromévesek.) Dij 5000 IC. 
Táv. 2000 m. 1. Mautner V. sm Morphy 50 kg (Korb), 
2. Br. Springer G. stpm Apart 53 kg (Painter), 3.„ 
Lov. Landau H. sm Lieblos 50 kg (Gulyás). — Futot­
tak még: Nagykörű, Waterloo. — Fél hosszal első, 5 
hosszal harmadik. — Tót.: 10:61, 20:40, 28. — Könyv­
fogadások : 1 és negyed reá Apart, 1 Morphy.

V. Pardon-handicap. Dij 5000 K. Táv. 1200 m. 1. 
Dreher A. pm Tiroler 45 kg (Jauek), 2. Mautner V. 
stpk Dovecot 57 kg Jurnik), 3. Rödey ft. stpk Szántóén 
48 és fél kg (Baluska). — Futottak még: Lumpcrl, 
Csap,odár, Jeanne d'Arc, Titan, Kruszelnica, Dara, Mi­
nister, Snavaldo, Quenelle. — Fejhosszal első, fél hosz- 
szal harmadik. — Tot.: 10:142, 20:74, 54, 43. — Könyv­
fogadások : 0 Dovecot, Sznracén, 8 Tiroler.

VI. Gaswerk akadályverseny. Dij 5000 K. Táv.
4000 m. 1. Lov. Ostoia-Ostaszewski 56 fm Polish Gal- 
IcwOy 71 kg (Ziemianski), 2. Hg. Pál ily M. 46 sm
Jonathan 07 és fél kg (Huxtable), 3. Egyedi A. 46 
stpher Nótárius 04 kg (Nosal). — Futottak még: 
Littleworth, Elgin, Samuela, Chimere IV., Bob Dancer, 
Gretelcin, Nidor, Deni, Carolling. — Könnyen 1 hosz- 
szál első. 0 hosszal harmadik. — Tot.: 10:32. 20:30, 31, 
05. — Könyvfogadások: 3 és fél Polish Galloway, 4 Jo­
nathan, 10 Nótárius.

VII. Handicap. Dij 3000 K. Táv. 1600 m. 1. Br. 
Springer G. 46 sm Zngebak 57 és f61 kg (Carslake), 1. 
Geist G. 46 pm Csavargó 48 6s fél kg (Schuster), 3. 
Mr. IT. Milne 06 stpher Tchabouk 45» és fél kg (Markó).
■— Futottak még: Bánk lán. Tempóra mutantur, Dal­
nok. Matchless, Elegie, Lamoral. Falurossza. — Holt­
verseny, másfél hosszal harmadik. — Tot.: 10:20—40, 
20:34 és 58, 51. — Könyv fogadások: 3 Zergebak, 6 Csa­
vargó, 7 Tchabouk. *

A Kisbér-verseny, a Trial Stakes próbája hol­
nap a főszám. 3600 méterre futhatnak a Derby év­
járat jobb képviselői 8000 koronáért. Oly nagyság 
is van köztük, mint Mosci Ksi-aze, a Derby favo­
rit ja, továbbá Enoch. Papírforma szerint Mosci 
KsiaXe-nak kellene győzni, de nem hisszük ezt, 
mert tudvalevőleg a Snc-á-papicr-m-'nimek sok 
munka kell, míg top kondiczióba lehet hozni s 
épp -azért nem lepődünk meg, ha Aides momentan 
formájával mind a kettőt legyőzi. Jelöltjei dk.:

T. Ferguson-lov.—Bess.
II. Csapodár—Nelson.

ITT. Aides—Mosci Ksiaze.
IV. Hangos—Adamello.

V. Mautner-ist.—Buzogány,
á I. Floridsdorf—Jehuda.

VII. IjOve me—Dank/...

O Káposztás megy or. Vasárnap som a pb, 
gramm, sem a publikum száma nem felelt meg a 
várakozásnak. -V papírforma ugyan bevált minden 
futamban, mert a leginkább fogadott lovak győz­
tek. -V napot megnyitó Eladók handicanja a kei, 
fogadott ló: Lolli Robimon ás Péter közt holt 
versenyben ért veget, de az is bizonyos, hogy erő 
több lovassal Péter jobban futott volna. A Nyeret­
lenek versenyé-len a Dúvid-istálló Gribir.es -et 
n,vergelte fel, de ez még nagyon zölden fúróit 
■hhoz, hogy nyerjen s csak harmadik lett P.erg’ 
eí az egész utón Lezárt Don mögött A Gálverseny.

ben Etelka volt erősen fogadva. Lovasa azonban 
úgy ennek, mint az istálló másik lovának: 
Garonne-nak, esélyét teljesen aláásta rossz takti­
kájával. Végül is Orissa lett a győztes. A Duna­
keszi hand icap-bnn Bihar előnyös súlyával sem 
érvényesült. Falevél-lei szemben, sőt meg a máso­
dik pénztől is elütötte 11 ilkolak. A tolni akadály- 
verseny walkover volt SpinoZza számára. A dijat, 
nem adták ki, de így is egy értékes tiszteiéidijhoz 
jutott gróf Esterházy. A napot bezáró Ujmajori, 
dijat pedig Krasznoludek nyerte meg mint reás 
favorit. Do cisak az utolsó pillanatba«, rövid f j- 
licsszal. — Részletes eredmények:

L Eladók ha-ndicapja. Dij 1000 K. Táv. 1800 ni. j 1. 
Loth Robinson (Juhász), 1. Péter (Bauer), 3. Senate
— Futottak még: Kivoli, Pipiske. — Holtverseny, 1 és 
fél hosszal harmadik. — Tot.: 101, 10:10, 10:18. — 
Könyvfogudások: 1 és fél Lotti Robinson, 2 Péter.

II. 'Nyeretlenek versenye. Dij 1200 IC. Táv. 1800 m.
1. Bcrgl I Kiss G.), 2. Don, 3. Gribincs. — Nem helyezve: 
Via, Gulliver II. — Küzdelem után nyakhosszal első, 
1 hosszal harmadik. — Tot.: 10:24, 10:14, 20. —
Köny\ fogadások: 1 és fél Bergl, 6 Don.

III. Gátverseny. (Handicap.) Dij 1400 K. Táv. 
2800 m. 1. Orissa (Lázár), 2. Mén Marót, 3. Garonne.
— Nem helyezve: Etelka, Rontó Pál. — Biztosan 1 
hosszal első, 1 hosszal harmadik. — Tot.? 10:30. helyre.: 
10:18, 24. — Könyv fogadások: 3 Orissa. Mén Marót.

IV. Dunakeszi handicap. Dij 1200 K. Táv. 1400 m. 
1. Falevél (Folis), 2. Wilkolak, 3. Bihar. — Nem he­
lyezve : Espana, Waste. Puica, Tnrandot. — Biztosan 1 
hosszal első, félhosszal harmadik. — Tot.: 10:23, 
10:14, IS, 14. — Könyvfogadások: 2 Bihar, 2 és fél 
Falevél, (i Wilkolak.

V. Pót hi akadályverseny. Dij 2100 IC. Táv. 4800 m, 
I. Epinozza (Esterházy).

VI. Ujmajori dij. Dij 1200 K. Táv. 1200 m. I.
Krasznoludek (I.iptfik L.), 2. Cocos, 3. Aha. __ Nem
helyezve: Faezér, Igaz legyen!. — Küzdelem után fej­
hosszal első, fél hosszal harmadik, ■— Tat.: 10:20, 
10:15, IS. — Könyvfogadások: 1 és fél reá Kraszno- 
ludck, 5 Cocos.

() Vasárnapi labdarugó-mérkőzések. Húrom 
nemzetközi mérkőzés került vasárnap eldöntésre, 
amely közül kettő magyar győzelemmel végződött. 
Különös fontossággal bir a FTC győzelme a WAF 
fölött 4:1 arányban, amely eredmény a jövő heti! 
osztrák—magyar válogatott match előtt igen 
respektábilis és a magyar színek előreláthatőlagos 
győzelmét jelenti. Igaz ugyan, hogy a WAF csapa­
tából csak két játékost választottak be a roprezen- 
tntiv csapatba, viszont a FTC-ból fog valószínűleg 
kikerülni a magyar csapat zöme; továbbá a WAF 
jelenleg nincs a regi kiváló és félelmetes formájá­
ban, bajnokcsapatunk teljesítménye mégis első­
rangú. Idegen, rossz pályán, pártos bíráskodás 
mellett ez az eredmény a FTC időn elért győzelmei 
között kétségtelenül a szépségdijat nyerné meg. 
Mind a két félidőben nagy fölényben volt a FTC 
és Pataki révén szerezte meg már az első perezek- 
ben a vezető goalt. amelyet a félidő vége felé még 
egy gyei megtoldott. Szünet után Schlosser rúgta a 
másik két goalt., mig a bécsiek egyetlen goal jár! 
Prohaszka csinálta, kiválót produkált a zöld-fehér 
csapatban Pataki. — A. második nemzetközi győzel­
met a MTK szerezte meg. A Hungária-uti pályán 
a KFUM Bold Club dán csapatot verte meg U ő 
arányban. A gyenge klasszist képviselő dán csanat- 
tól a közönség nem sokat várt és főleg a MTK, 
továbbá a kék-fehérek reprezentatív jelöltjeire volt 
kiváncsi. Ccnte-halfot e őzéiből játszott Hlava.y 
György, aki hrilliáns formájáról adott tanú­
bizonyságot. Jelenleg nincs még egy ilyen közép­
fedezetünk. Kívüle még Révész. Sebestyén ós Bíró 
mutatták bo a football játék legrejtettebb szépsé­
geit. Lane csodaszép gooljnival tiint ki a csatár­
sorból, ahonnan ötször küldte a dánok hálójába a 
labdát. Kevesebb jót mondhatunk a vendégcsapat­
ról, amelyben csak a balhátvéd és a jobb fedezet 
mutatott elfogadható játékot. A harmadik nemzet­
közi mérkőzés szintén Bécsijén került eldöntésre, nz, 
UTE és a Rudolfshügel között, amely — sajnos — 
a bécsi csapat, győzelmével végződött 2 :0 arány­
ban. Itt érvényesült nz idegen pálya, bíró s+b, to­
vábbá az TTTE uj összeállítású csapattal kísérlete­
zett, ami megboszulta magát, mert a beestek fél­
időnként egy-egy gonllnl biztosították maguknak 
a győzelmet. Három eh veszt fii,vu bajnoki mérkőzést 
bonyolítottak le továbbá csapataink, amelyek kö­
zül- egy eldöntői lenül os kettő a fa vor it csapotok
győzelmével végződött. A BAK...BTO-sm.itoh 0:0
arányn volt. Megerősilett, apa Ital játszott a BAK
— Károlyival <s Gálossal — de a győzelmet, tel­
ez ár a a nagy fölényének, goalképtetensége. miatt, 
nem tudta meg zerezni. A M VC—,33. FC. 1 :0 
végződött nz atléták győzelmével, amely csapat­
ban különösen Bodnár mutatott hrilliáns formát.
A Törekvés győzelmi biztos ,'s fölényes volt az. 
utolsó elő Hi helyen Vergődő TTC fölött.

0 V magyar válogatott csapat. A Magyar 
r.ahdarng i Szövetség Válogató bizottsága ma ceti 

- V*" fJ" nihtóttá össze a válogatott csapatot, amely 
április 2i-én Lőcsben Ausztria reprezentatív csa*
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pata ellen fogja képviselni a magyarokat. A csa­
pat a következő: Zsák—RRumbold, Payer—Biró, 
Bródv, Bilim, Weisz, Tóth, Pataky, Schlosser, dr. 
Borhús. Tartalékok: Révész, Sebestyén és Bodnár.

KÖZGAZDASÁG.
Az „Adria“ m. ltir. tengerhajózási közgyűlése.

Az „Adria“' m. kir. tengerhajózási részvénytársa­
ság ma délután tartotta meg rendes közgyűlését 
Lánczy Leó v. b. t. t., főrendiházi tag elnöklete 
alatt. A kereskedelmi kormányt Gyöngyössy Já­
nos miniszteri tanácsos, a társulat miniszteri biz­
tosa képviselte. Az igazgatósági által a közgyűlés 
elé terjesztett óvj jelentés szerint az 1912. űzletév 
konjunktúrái a tengerhajózásra nézve rendkívül 
előnyösen alakultak, a viteldijak a nemzetközi 
fizonyi a tokban hosszú idő óta nőni észlelt magas­
ságra emelkedtek, úgy, hogy az 1912. uzletév mér­
lege 1,568.683.99 K tiszta nyereséggel záródik, ami 
324.059.54 koronával több, mint az előző évé. Az 
1912. évi összforgalom 1,054.429 tonna volt, tehát 
45.700 tonnával több a tavalyinál. Ebből az össz­
forgalomból esik a kivitelre 362.329 tonna 
(+ 69.101 tonna), a behozatalra 88.338 (+ 4.216 
tonna), a közbeeső kikötök egymásközti forgalmára 
603.762 (— 27.617 tonna.) A társasági Földközi ten­
geri vonalainak összforgalma 270.243 (+ 18.107)
tonna volt, amelyből a kivitelre 47.815 (— 5008) 
tonna, a behozatalra 25.465 (— 269S) tonna és a 
közbeeső kikötök forgalmára 196.963 (+ 26.813) 
tonna esik. Északafrikai menetrendszerű kethe- 
tenkinti szolgálatát ideiglenesen, amíg uj gőzösei 
elkészülnek, a társaság mostani hajóanyagával 
tartotta fenn. E vonal összeforgalma 37.502 (+ 
17.091) tonna volt, ebből a kivitelre 11.007 (+
5619) tonna, a behozatalra 1946 (+ 206) tonna és 
a közbeeső kikötők egymás között lebonyolított for­
galmára 24.549 (+ 11.608) tonna jutott. A társa­
ság az előző évi 403 járattal szemben 419 járatot 
teljesített és pedig 209 járatot Fiúméból és 210 
járatot Fiúméba. Az uj egyezmény értelmében a 
társaság kiviteli díjszabásai mindkét földközi ten­
geri, továbbá északafrikai vonalon, nemkülönben 
a portugáliai szolgálatban most mar a kereskedel­
mi kormány fenhatóságának vannak alávetve. Az 
elvállalt kötelezettségeinek teljesithefccse és a sze­
mélyforgalom fokozott igényeinek kielég:theté-se 
végett a társaság az. 1912. év május és június hó­
napjaiban a galasgowi Cylde Shipbuilding and 
Engineering Co. hajógyárában a társaság két uj 
gőzöst rendelt, amelyek az utasok kényelme és 
biztonsága érdekében a legmodernebb berendezéssel 
és felszereléssel lesznek ellátva. Az uj hajóknak, 
augusztus, illetve november végére keli elkészül­
niük. E gőzösök az cszalcafrika-marokkói vonalon
fognak szolgálatot teljesíteni. Az uj szolgálatok 
ellenében a társaság évi állami segélye a tenger- 
hajózás fejlesztésére felvett költségvetési összeg 
keretén belül az eddigi 2,010.000 Iv-róL 2,920.000 
koronára emeltetett fel. Az 1912. üzletév mérlege 
szerint az 1911. évről uj számlára áthozott 48.551.51 
korona hozzá zumiI ,i: a után összesen 1,011.235.50 K 
állt a közgyűlés rendelkezésére, melynek hovafor- 

;t ás a tekintetében elhatározták, hogy a befolyt 
évi tiszta nyereségből, vagyis 1,568.683.99 koroná­
ból az alaptőke 5 százalékos kamatoztatására for- 
dittalik 500.000 K, a fennmaradó összeg! 5 százaléka, 
azaz 53.434.20 K a tartalékalaphoz csatoltad:. Az 
igazgatóság 10 szaza lókos jutaléka 101.524.98 K, 
felülositnlökni kifizetendő £00.000.— K, úgy­
hogy a fenti 500.000.— K-val együtt az 1913. évi 
12. számú részvény szel vény 2o. R-xal fog a tár­
sulat fiumei, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
budapesti, a IC. K. Priv. Östcrr. Lacndcrbank és 
a Wiener Bankverein bécsi főpénztáránál í. év 
május r-tnl kezdve beváltani. A még fennmaradó 
részből rendkívüli dotáczió gyaumt tartalékalap­
hoz csatolandó 120.565.80 K, amely ezáltal 
4,750.000.— koronára emelkedik. Ej számlára át­
viendő 41.710.52'lx. A felment vények. megadása 
után az igazgatóság tagjaivá az eddigiek,^ a fel­
ügyelő-bizottság tagjaivá pedig budai Gohll.vrgcr 
Üi-ula, hevesi llcvcsy Lajos, baranyavári VHmanu

Emil és Lisznvai Damó Tihamér (uj) választattak 
meg.

A Pliöhus közgyűlése. A Phöbus Villamos 
Vállalatok Részvénytársaság igazgatósága április 
19-én délután három órakor Sz.ókely Fcrencz ud­
vari tanácsos elnöklete alatt tartott ülésén állapí­
totta meg az 1912-iki üzletóv mérlegét, nyereség 
és veszteség számláját, melyet a folyó évi május hó 
10-ik napján délután 4 órára egybehívandó évi ren­
des közgyűlése elé fog terjeszteni Az 1912. évi mér­
leg a leírások és értékcsökkenési tartalékalapnak 
250.000 koronával történt dotálása után 506.946 ko­
rona 43 fillér tiszta nyereséget mutat ki. Az igazga­
tóság oly indítványt fog a közgyűlés elé terjesz­
teni. hogy az 1912. évi részvényszelvény az előző 
évi 7 százalékkal szemben 7.5 százalékkal, vagyis 
egyenként 15 koronával váltassák Ke.

Az Országos Központi Takarékpénztárt, ha- \ 
zánk o legrégibb intézetének egyikét, több milliós 
veszteség érte az utolsó másfél esztendő óta. A 
takarékpénztár a vidéken tönkrement minden 
egyes pénzintézetnél angazsálva volt és a budapesti 
nagy inzolvcncziak is súlyosan ovin Lettek, sót egyes 
itteni fizetésképtelenségeknél százezrek erejéig volt 
képviselve. Ezek a nagy summák ha nem is tekint­
hetők egészen elveszetteknek: mindenesetre az 
egyéb megakadt tételekkel együtt több milliót tett. 
ki az az összeg, amely ilvmódon immobilis anyaggá 
vált. A takarékpénztár helyzetére természetesen 
ezek a tételek nincsenek befolyással, mert az inté­
zetnek nagy titkos és mérlegszerű rezervál vannak, 
de mégis jellemző a pénzpiacz rémes helyzetére, ha 
olyan rigorózus óvatossággal vezetett intézet, mint 
az Országos Központi Takarékpénztár, ilyen ren­
geteg veszteséget szenvedhet.

A Foucicre biztositó forgalma. Folyó év első 
negyedégen a Formiere Pesti Biztosító-Intézet élet­
biztosító osztályánál 1273 ajánlat 6,954.14-7 korona 
biztosítási tökére és 3652.16 koronajáradékra nyuj- 
tatott be; 1147 kötvény 5,413.647 kor. tökéről és 
3642.16 korona járadékról állított ki. A díjbevé­
tel 1.S60.244 koronára rúg. Haláleset 80 jelentetett 
364.090 korona összegről.

Törvényjavaslat az uj ágyugyárról. Dr. 
Tcleszky János pénzügyminiszter a hét folyamán 
a király előtt való kihallgatáson adja elő a kor­
mánynak a magyar ágyú gyár alapítására vonat­
kozó törvényjavaslatát. Ezek szerint az ágyugy&r 
13 millió korona alaptőkével, alakul meg, melynek 
nagyobb részét, 7 milliót az álam, a hiányzó részt 
pedig a Skoda-gyár jegyzi. A törvényja;vaslat sze­
rint az ágyiuigyár magyar karakterű lesz: főképpen 
magyar vezetés alatt fog állani, csuk magyar mun­
kások dolgozhatnak benne és a lehetőség szerint 
honi czikkekből fogja készítményeit előállítani. A 
törvényjavaslatot a parlament hir szerint még a 
nyári szünet előtt elintézi és a gyár felállítására 
vonatkozó munkálatok a parlamenti tárgyalások 
után azonnal kezdetüket veszik.

Fizetésképtelenségek. A lx’osi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Steiner Móricz divatáru üzlet, Budapest, Dohány- 
uteza 10.; ifj. Streit Sámuel Veszprém; Szabó 
Jenő bőrgyára. Budapest, Ráday-utcza 11 13.;
Felberbauer István Hódmezővásárhely.

A keleti vasutak magyar és osztrák bankok 
kezében. A nagy magyar és osztrák vezető bank­
jaink most perfektuálják az év egyik legnagyobb 
üzletét. Arról van szó, hogy 32 magyar és osztrák 
pénzintézet, konzorcziumot alapított a keleti vas­
utak részvény többségének megszerzésére. Az üzlet 
már készen is van s a napokban a végleges megál­
lapodásokat ezankczionálni is fogják. Ezt az üzletet 
a külügyminisztérium kívánta azzal, hogy a Bal­
kán gazdasági politikáját jobban irányíthatjuk, 
ha a keleti vasutak vezetése a monarchia pénzinté­
zetéinél keLcbcn van Természetes, hogy a pénzin­
tézeteket ebben a nagyszabású trauzakezióban ugv 
az osztrák, mint a magyar kormány hathatósan tá­
mogatná fogja. A keleti vasutak részvény, inok 
többsége eddig német kézben volt.

Székesfehérvár pénzügyi helyzete. Székesfe­
hérvárról jelentik: Az uj városháza, az yj vágóhíd 
és egyéb tcirvönyhatósáffilng jóváhagyott középutke- 
//•sekre Székesfehérvár városának 3 millió korona 
kölcsön a különböző városi alapokból, az uj város­
tól köb sünt kai ni, mindössze egyetlen ajánlatot 

I kapott Budweisból. Dr. Sri ár a Gyula polgármester 
a pénzügyi szakosztály és a törvényhatóság tagjait 

' értekezletre hívta össze, amelyen elhatározták, hogy 
I a most folyó vízvezetéki építkezéseknél esedékessé

vált fizetések teljesítésére 350.000 koronát vesznek i 
kölpsn’ón a különböző városi alapokból, az uj város- ; 
háza, vágóhíd és járványkórház, építését elhalaszt- | 
.iák addig, inig a város a szükséges kölcsönt meg 
tudja szerezni. • j

A kereskedők egyesületének közgyűlése. A 
Magyar Kereskedők Egyesülete, vasárnap délelőtt 
tartotta meg évi közgyűlését. A közgyűlés tudomá­
sul vette az előterjesztett zárszámadásokat és költ­
ségvetést, valamint az alapszabálymódositáso'kat. 
Azután disztagnak megválasztották dr. MáJv Fe- 
rencz műszaki felügyelőt és dr. .Vázsopyi Vilmos 
országgyűlési képviselőt. Végül a választásokat ej­
tették meg. Elnök újból Bosnyálc Izsó lett.

A vetések állása. Az utóbbi napok abnortnis 
időjárása arra indította a földművelésügyi minisz­
tert, hogy holnap,kedden délben rendkívüli közlí- 
menyben tegye közzé a vetések állásáról szóló jelen­
tését. A jelentést úgy tőzsdei, mint gazdakörök­
ben nagy érdeklődéssel várják.

Egybehívott közgyűlések.
Április 23, Városi villamos vasút r.-t.
Április 26. Atlumiea tengerhajózási r.-t.
Április 30. Ganz—Danubius vasöntő r.-t.
Május 5. Ganz-féle villamossági r.-t.

Kivonat a hivatalos lapból1
■— Április 20. —

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Farkas 
Béla dr. soproni és Faluhelyi Fcrencz dr. nagykanizsai 
törvényszéki joggyakomokokat a győri, dr. Kacskovics 
Jenő Andor váczi járásbirőéági joggyakornokot a balas- 
siigyarmati, dr. Fellner József gyulafehérvári törvény- 
széki jvggxakornokot a tordai törvényszékhez, Pattan­
tyús Abrahám János dési törvényszéki joggyakornokot 
a nvárádszeredai jáiúsbirúsághoz, végül dr. Adorján 
Imre budapesti lakos, ügyvédjelöltet a szolnoki törvény­
székhez jegyzőkké, Schmilovics Ernő és ár. Rácz József 
budapesti V. kér. járásbirósági joggyakornokokat dr. 
Vaisz-féle alapítványi joggyakornokokká, Bresztenszkjé 
Imre paksi járásbirósági és Mezey Ferenez szatmár­
németi törvényszéki betétszer-kesztő szakdijnokokat ön­
álló működési körfel föl nem ruházott betétszerkeszt3 
Írnokokká,

a nyitrai törvényszék elnöke Parti Rezső mnlaez- 
kai járásbirósági telekkönyvi betétszerkesztési napibéres 
szolgát a galgóczi járásbírósághoz III-ad oszt Aljú hiva­
talszolgává ;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter a vezetése 
alatt álló minisztérium számvevőségéhez Mingoeúts Jenő 
fizetésidéit számtisztet a XI. fizetési osztályba szám- 
tisztté, Takács István számgyakornok-jelöltet pedig se- 
gélydijas számgyakor-nokká nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyiminiszter' Göczi 
Károly nvárádszeredai járásbirósági jegyzőt a tordal 
törvényszékhez helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kis­
korú Kőim József, Árpád és Ármin budapesti lakosok 
Túri ra, kiskorú Szichala István budapesti lakos Szán­
tó-1 a, kiskorú Lcipmkcr Hugó budapesti lakos Hajdu-ra, 
kiskorú Weisz Vilmos munkácsi lakos Verzeenyi-rc, ]**»,- 
korú Ocliíel Albert budapesti lakos Székcly-re, Giinsber- 
ger József keczeli lakos, valamint Jenő, Dezső, Nándor 
és István nevű kiskr.ru gyermekei Gárdi-ra, Moskovits 
Jchuda Lipót miskolczi lakos saját, valamint Vilmos és 
Lilla nevű kiskorú gyermekei Molnár-ra, Krotky J.ajos 
és Pirnyik Veronika budapesti lakosok Konmos-ra, 
l’r.'irnbemer Antal kiskőrösi lakos Pusztai-ra. kiskorú 
Piptisz Gyula szabadkai lakos Fodor-ra, Róth Izidor 
nyíregyházai lakos Boros-ra, Vilhelm János vállai i lakó* 
raját, valamint Antal nevű kiskorú gyermeke Vértes-re, 
Giünhcrger Tgnácz kiskmifélcgyházai lakos Pogánv-ra, 
kiskorú Mandl Jenő és Géza budapesti lakosok Mévő-re, 
kiskorú Purman István fogarasi lakos Perlakira, 
l’auczu György budapesti lakos Tőt-ra. Kapalla János 
ujpcfi lakos Komáromi-rn. Schrikl Lajos szombathelyt 

i lakos Szilágyi-i i, Halpert Éliás budapesti lakos családi 
nevének Alpár-ra kért álváltoztatását megengedte.

Felelős szerkesztő;
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ.

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat. 

Igazgató : ERDŐS ARMAND.

Joyszigorlők I A határ 1913 október 31. 
tigyvtítlira" készülök! A határ 1913 október 31.
Iht tisztességesen biztos sikerrel akar elkészülni

aSapuízagára, szigorlatra, 
bárói és Ügy?éíU vizsgán©,

keresse föl azonnal

Sí ESŐS VILMOS &5T
IV., Siitő-uicza 6. Telefon
ProsgiQittus! Jogászotthon I

Bennlakóknak kitűnő ellátás.

• '
■ ‘
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Gabonatőzsde.

Budapest, április 21. A készárupiaczon ma 
tarátságos xolt, a hangulat. Mérsékelt kínálattal 
szemben a malmok eleinte tartózkodók voltak 
ugyan., de később aztán egészen jó vvtclkedvet mu­
tattak. éviivel azonban az eladók kissé- rátartásait 
voltak, nagyobbarán.vu forgalom nem fejlődött ki. 
Mindössze mintegy 15.000 q Jxuza kelt el, tartott 
szombati árakon. A legdrágább eladási ár 11.50 ko­
rona volt 7S.5 kilós tiszavideki búzáért, a legol 
esőbb periig 9.S0 korona 70 kilós raktáraim, iiszkö- 
bűzért. Egyéb gabonanemiiok közül a rozs és a zab 
változatlan, a tengeri 5 fillérrel drágább. Forga­
lomba került: 700 q rozs 9.25—9.37 és fél koronás 
árakon. 1100 q zab 9.S0—10.32 és fél koronás ára­
kon és 20 q tengeri S.15 koronás áron. A határidS- 
pinezon a mai üzlet magasabb tengerentúli jegyzé­
sekre és arra, hogy a levegő a tegnapi cső után 
megint erősen lehűlt, szilárdan és a szombati zár­
latnál magasabb jegyzésekkel indult meg. A for­
galom folyamán nyugodt volt a hangulat és ,v 
ideig majdnem ugyanazon a színvonalon mozogtak 
az árfolyamok, később azonban szép. napos időre, 
lanyhult kissé az. irányzat és az árfolyamok is csök­
kentek kevéssé. A májusi és júliusi tengeri körül 
ma is nagy élénkség uralkodott, itt meglehetősen 
tág keretben ingadoztak az árfolyamok. A déli 
tőzsdén kedvezőtlen prognózisra és magasabb ber­
lini jegyzésekre, szilárdult kissé az irányzat. A 
szombati zárlathoz viszonyítva, végeredménykép­
pen ma az áprilisi búza hat fillérrel, az októberi 
búza két fillérrel, a májusi búza három fillérrel, az 
októberi rozs két fillérrel, az áprilisi zab két fillér- j 
rel javult, az áprilisi rozs öt fillérrel, a májusi ten ) 
geri egy fillérrel gyengült. |

A készárupiaczon köttetett:
Buta- Tisza vidéki: 100 q 78.8 kg. 22.00 K, ICO g 

73 S kg. 22.90 K, 200 Q 77.5 kg. 22.00"K. — FelWiMai:

200 q 70 kg. 22.95 K, 500 q 79 kg. 22.95 K. — Pestvi­
déki: 1000 q S0 Kg. 22.90 K, 100 q 77 kg. 22.30 K. key. 
— Felsflmagyar: 100 q 78 kg. 22.45 K. — Bánsági: 
3,700 q 7.9.3 kg. 21.20 K kcv. — Kalocsai: 11S5 q 77.5 

1 kg. 22.05 K. — Bec.skeroki: 6000 q 74.5 kg. 21..19 K 
I május végén. — Raktár: 2000 q 70 kg. 19.00 K. Vszkim. 
1 — IiOXs:' 300 q 18.75 K, 200 q 18.05 K. 150 q 18.50 K 

I kcv.) 1, pp.hr. — Z45: 100 q 20.90 K. 100 q 20.8.5 K. 
100 q 20.70 K kpf. — Ionjai: 200 q 10.30 K kpl", vág- 
gqnban.

A hntáridöpiacLon köttetett:
Délelőtt-:

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1913-ra.
Búza 1913 áprilisra 10.83—85------------ .------------- .----------

j Búza májusra 10.93 — 04—89—97—93----- ...-----------------
I Búza októberre 1167—70—62—68—66------------ ...------
I Rozs októ'borre 9.61—56— - 61------------------------ ..-------

I Zab áprilisra 9.85—80—-------------------------------- .---------
Zab októborro 8.58—54—49—51--------------- .-----------------

I Tengeri 1913 májusra 7.93—92—95—85—92—89.—.— 
Tengeri júliusra 8.12-11—16—06—11-------- .----------

1 óra S0 perezlcor zárulnál-:
Enzn 1913. májusra 
Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Rozs októberre 
Zab áprilisra 
Zab októberre 
Tengeri 1913. májusra 
Tengeri juliusra

ErtéktözsÉS.
Budapest, április 21. A lapok békés hangú 

híreit a spekulánsok ma újabb vásárlással honorál' 
, ták. mert biztosra veszik, hogy Törökország és a 
j szövetségesek közt a béke rövid időn belül létrejön, 
j Az árfolyamok a szombati zárlat felett, indultak és 
j az elötőzsde folyamán 3—4 koronával javultak. 

A bécsi piacz vásárlásai jó hatással voltak és nagy­
ban hozzájárultak az árfolyamok emelkedéséihez. 
Az üzlet forgalma mindvégig igen élénk volt. A 
készárupiaczon a forgalombakerült összes értékek­
ben ma is jelentékeny ármelkedés volt. A bécsiek 
a Légszeszt vásárolják, ami darabhiány miatt S0 
koronával magasabban került forgalomba. A já- 
radékpiaez teljesen üzlettélen volt. Az árfolyamok 
a mai legmagasabb nívón zárultak. A déli tőzsdén 
eleinte a. berlini jelentés hatása alatt hovatovábg

szilárdult az irányzat. Később a hausse realizá- 
cziója folytán az árfolyamokban kisebb gyengülés 
állott be, ami azonban a zárlatnál megtérült. A 
készárupiaczon az értékek néhány koronával ol­
csóbban kerültek forgalomba. A zárlat nyugodt 
maradt.

.4* elől özedén Icai leteli: Osztrák hitéi 032—632.50, 
Magyar hitel 825.50—827.50, Agrarbank .>10.50—.511.50, 
Jek'álog 4.37.50—140, Magyar bank 7)6.5—569, Lcszámi- 
toh', ,5?0-—522.50, Keicsk. bank 3642—3606. Merev, n 
280—281.50. Rinn. 720—724.50. Adria 553.94—.560, At­
lantira 3.51.50—353.75 Közúti vasút 0,51—050.25, Vá­
risi vili. 367.75—369, Déli vasút 131 —134, Allnmvasut 
725—728, Hazai sor.7 jegy 109.50. Bosny. Agrár 248, Új­
laki 269—267, Dräsche 995—1000. Ált. kuszául). 110,5— 
1109.7,5, Salgú 778—784. Magnezit 260—208, Can» 3615 
—3035, Vrikány 870—373, Ozukovinnr 3000—3010, L'g- 
szcsz 1360. Magyni- x illám. 499—501. Tcnicsv. szesz 51,5 
,520. Parczcllázú .385, l’ihihus 200—206.50, 17. szászx. 390 
—897 K. tc./ísjh’teg

1 déli tnzerli'n hötteleU: Osztrák hitel 032.50—073. 
Megvár hitel 827 —828. Prompt, kor. 82.8.5. Per. kor. 
82.S3—82.95. Ipavhank 345—348, Hazai bank 2S3--2S4, 
Agiáibank .910.50—511, Jelzálog 438.50—430.50, Ma­
gyar bank .571.75, Lcszámitolu 321.50—522.50. Kc-re-sk. 
Kink 3660—3665. Belvárosi tkp. 028. Fővárosi ,tkp. 
22 30, Rima 722.59, Adria 5.57.50—560, Atlantira .353.50 
— S9Í, Közúti vasút. 6.54.50—656, Városi x illám. 368—• 
369, Béli vasút 131—132, \llamv. 726.50—728.50, Hazai 
sorsjegy 109.75—110. Északin, köszénb. 396, K. szászv. 
395—397, Dräsche 1000, Alt. kőzzűnbánya 400—405. 
Salg)' ’,"76—7S3, Ganz 3025—3650, Izzó 359—361. Rug­
gyanta .574—576, Magyar villám. 500—.502, Tomesv. 
szesz 515—919.50, l’hvibus 209—209.50, Magnezit 265— 
269 korona.

I'lóit",'.stlc: Osztrák Iiitel 63.7.50. Magyar hitel 830, 
T.eszámitolú 533, Jelzálog 440. Rimamurányi 731, Allnni- 
vusuti 731, Városi 369, Közúti 657, Magyar bank 572.50.

Becs, április 21. Mivel a nemzetközi helyzet 
tisztul cs a békekötés már csak rövid idő kér­
dése, az elötőzsde szilárd1 irányzottal nyílt meg. 
Állam vasúti és délivasuti részvényeikben élénk 
forgalom fejlődött ki. A iléli tőzsdén az árfolya­
mok tartottak.

10 óra 30 perezlcor. Osztrák hitel 631.50, Magyar 
hitel 825.50, Lacnderhank 521. Allamvasut 727, Déli 
vasul 133, Alpesi 10.36, Rimamurányi 721.50, Skoda 855, 
Ti.ridc sorsjegy 24-1 94 K.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóhivatal! Igazgató : PAJOR 8fi A T Y A Se

11.93-10.94 
11.66 — 11.67 
9.25— 9.26 
9.61— 9.62 
9.87— 9.S8 
8.51— 8.52 
7.89— 7.90 
8.G9— 8 10

Magyar földhUellnt. ez., talajig. 4°/o 
Magyar jclzálogliitclbank — 4:/2°,o
Magyar jclzálogliitclbank _aVs'Vo
M. iclzálogbitelb. közs. kotr.
"í. jdziUo,"hitelbank közs. ki'ov. 4°/o 
M. jelzáloghitel!), nycr.-ko'v. _ -i°/o 
M. jzáloghitelb. couv. nv. klitv. íoj K 
M. leszállt. úfl pénzváltók. r,o ívre. a1)'«* 
M. hifizáin. és pónzvb. zAlogl. 4-z/2'l/o 
Magyar orsz. közp. la kp.... - iVa°/o 
Magyar oroz. közp. )nkp._ . 4,}o
Magyar tnkp. közp. jvlzb. _ 4\YYo
Magyar iakp. közp. jnlzb. _ 4’>
M. t.ikp. közp. jelzi». l.uzs.kölv. i’/O 
M. takp. közp. jelzi), közs. kot.. ' o
Orsz. közp. üitclszöv. kötv. _ *°/o
Osztrák-magyar bank ... ... — 4°/o 
Vetíti hazai tnkp. kör.o. kötv. 41/a°/o
JVüll liaxai takp. közs. kü:v._ 4°/o
festi hazai takp. záloglevél ... 4°,o 
festi mngy. keresk. bank _ 4*/a°/o

„ , , „------ 4 ®/o
Pesti m. keresk. b. közs. kötv. 4Vs°/*

. „ „ „ * „ 4"/0
A ti Ha tn. :engcriiajózAsi r.-t. 
Dudaoestl közúti vtwtp.-tArs. _ 4°/o 
I hí «lapost vili. vár. vaaiu r.-t. — 4'i‘o
UudapC3t-p6csl vasút...______ 4°/o
Xasea-cxlcibcrgi vasút ld3!>. ar. 4°,o 

„ «• „ 1891. p. vo
M. folyam- 6« tengerit, r.-t. 4l/*0/o

85,50

02*70 
96 — 
83;50 
H7l-„ 
í .*7 — j 
8ő |5G 
03:— 
01 {2b 01 2 j I 
91 j— 1 
0 i i**0 I 
V3:ö0 I

SC 0 
93; Vő 
V3,7ö 
07 — 
S4 50 

118 - 
lói) -
SC 50 
04 -
92 r.
02 25

1 Suciapesti épíékíezsde M í 
> .. e-

$ ------- jl Mai záró úrf. ÚsZ l&l
1 |j Pénz j Áru b "ä

1 JLlhtm adósság-.
.3 ff. Mr. állami pénztárj. adóm. 4l/se,'o (iS; 75] 99 25 19.— 416.067!
3 Síagyar urauyjáradék     4v/o
3 Magyar koroaajáradék---------- 4c,«j

11-5; 50 no 25.— 20.000
115 ."i0 116 22.— 33.334

1 Államkölcsön vaskapu czéljára h"/o 7)1- 10.— 200.000
9 1U70. évi nvcreméuykölcsön— ... 216 — V 5.000
y llorvát-azlavon reg. kárt. kötv. i1, :0,« 871 — 88 13.— 4Ó.000
9 Magyar földtvliermont. kötvény 4°,o 82 3-) 82 76 30.— 00.000
« llorvát-8zlavon.földtcherm. Uöiv. 4°,o 82:30 ez ■>e 4ó.— 200.04)0
z Tiszai és szegedi nycr.-kölcsön 4°/o 147} — 153 40.— 150.000
1 Egyesített járadék papírban 48/io°/o 87 |Ó... 88 10 14.- 3C.OOO
8 Egyesített járadék ezüstben 42/:on,o 87i60 SS 10 27.— 20C .000
1 Osztrák aranyjaradék _______ 4'Vo 1C7 25 108.— 7.200
1 Osztrák korohnjárndék ...____ 4°o 84 50 So 30.— 125.000!
■ Osztrák államsorsjáték I8G0 4°/o 156; — 161 20.000'
9 Osztrák í ^msorsjáték 16U0 „ 4°/o 237 2O.OOO:
a Osztrák áflamsorsjáték 18C1____ 322 — 002 100.000
3 Bpest szcltesfőv. kölcsön adóin. 4°/o h4í— 85 38.— 468.750,
i Bticst ozékesföv. kölcsön adóm. 4°,o 31 ■ 7 ö 82 104.40 150.000 

«5.0001Orosz államkölcsön 1906. évről 6°/o 1(3:4«) 103 90 17).-
B Tomcs-Bég&v. szab. kölcsön _A°f* 87,50 88 50 33.— 175.000

j S41oglevelek, elsőbbségek.
9 Belvárosi takp. r.-t. — 4v:°/o
3 Belvárosi takp. r.-t.____ ... 41/<",o

Á-

94
36.—
12.—

32.000
40.000

- »0 — 20.- 6O.000
® Egyesült budapesti ffív. takp. 41/*0/0 92 75 10 120.— 25.000]

10.0001j ligycotilt budupcati föv. takp.... i0,o 84
»V

10.—
jíj Ganz ós társa kölcsönkötv ... 4V2°/o H8, 37.— lii.rm1
W Hazai bank r.-t. e:> 0.41/2°,'oltani, kvtv. ei|- 92 — 90.— 80.250
1 Kisbliuokosok orsz. foldhitcliut, o°/o 07j- 98 32.- 20.000,
e Kisb. óvsz. íöldbitclint. &0V2 é. 4Va°/o 97,- US,- 39.- 6.000
$ M. agrár-és járádékb. ezolökötv. 4°/o 91/75 ÖV 500.— 10.000

M. agrár- és járadb. járj. vliz. 4,/,°/o 92; - 93
»[.agrár- és jftnvdb. záloglevél 4 V=°/o u2l —
Magyar ált. takarékp. r.-t. 60 évre 03] — 94 30.— 10.000!
Magyar ált. takaréUpénzt. r.-t. 4' ?°/o sj.; - 86; — 32.— 7.500
Magyar íöldhitclintézct______ 4°/o ! 94;- f.i - 800.— 4.000Í

~<C

3U0
200
200
20C
400
400
400
200
240
500

200

18.-
20.-
20.-

20C.-

00 :
tyi.

91 5U 
S" — 

10v, - 
01.50
H4 -
85 f/l 
VŐ; -

39 y— I 19) 310 — j 320 - 
1( 5 50 1 ICO 50 
99 — 2 100

20.00")] 200 
15.00ÖI 200 10.000 200 
8.200! 000

I
8X— 20.000] 2(/l
2'J.- 

lUO.- 
0 

15.- 
1S.- 
24.- 
40.-

10.000 200
10.125 500
6.750 400
8.750 320 
8.00UI 300 
4.50.1: 400

12.100i 3lX>

ion.-
3u. -
34'.-

14.-
35.-

40.000 
3.200 
fi.OtX)20.0. Ki 

20.090 
4.00O 2.10 ! 10.200 

19.000 
60.000! 209 
15.0O.ij 200 

110.000 -11 
2(».U00! 300 
11.000 200 
10.1751 300

Bankalt.
Angol-osztrák bank____ __ __ __
Budapesti bank részv. társ. ______
Klsö magyar iparbank r.-t._______
Hazai bánit részvénytársaság _ Ä
Hermes m. ált. váltóiizlet r.'-t__ —
Horvát-szlavou orsz. jclzAlogb. _
Magyar agrár- és járádékb. r.-L
Magyar ált. hitelbank____________
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magyar Fakereskedők Hitelintézete
Magyar jelzáloghitelbnnk____ __
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magy. péuzint. közp. hitelb. r.-t. A)
Magyar takarékp. Ivözp. "jelz. 'bank
Osztrák hltelinbSzct____ ________
OsztriUc-mngyar bank___________
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Unionbank------------------ ------- - _

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár_________
Budapest-Lipótvárosi takarékp. r -t. 
Budapesti tkp. és orsz. zAlogk. r.-t. 
Egyesült budapesti íűv. takarékp. _ 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. _ 
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közp. talvarékpénztár 
Nemzeti takarékp. és bank r.-t. _ 
Országos m. vasutas takarékpénztár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület— _

Biztosító társaskg-olr.
Bécsi biztosító társaság_________
Bécsi élet- és jár.-biztositó int____
Első magyar ált. biztosi*) társaság 
„Fonciére- pesti biztosító intézet- 
Magyar jég- é< viú/.outbiztosité f.-t 
^Nemzeti“ baleset biztosító r.-t, _ 
Pannónia viszontbiztosító intézet

Gőzmalmok.
Borsod-mí: kolci gőzmalom r.-t. ^
Concordir-gözmaiom r.-t.____
Első bívlar.usti gőzmalom r.-t. — — 
Erzsébet-gozmalom-társaság .— __ 
Jvuiza-gözmalom r.-táraafiág_ w ^ 
Pesti hengermalom-társaság _ 
Pesti molnárok és biltők gőztn. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom - - ... ... 

Iparvállalatok.
Beoeeini cementgyári Unió r.-t. — 
LudnpoKt-szcntlörinei téglagyár - 
Egyesült tégla- és ez.ementgyár —
K s z a k 1; 1 a g y: 1 r 0 r s z iV g l k ö«t) u 1 jii n y a... 
1- .-mngyarorsz. bánya- és kuhómU
- íst vúnu- gőz tégla gyár r.*t. _ _ _
Kőbányai göztéglagvár r.-t_______
Jxőszcnbúnya és téglagyár r.-t____
Magyar aszfalt részvény társaság „ 
Magyar általános kösr.énbánya'r.-t. 
Magyar Iterámini gyár r.-t. ... — ...
Salgótarjáni köszénbánya r.-t.____

j Újlaki tégla- és mósz.Vgotö r-t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 

I Fianklin-társulat elóvút.‘ jog nélkül

Mnl záró ár­
folyam

Pénz

338 -
296 — 
»45/—
830?- — 
244, - 
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2080; — 
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Áru

878 —
S05 -
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860 j —102x3 ( 

1667,
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840 — 
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229.50 
428 50
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2095
3645

598

645! 
2061
415

5240
260,
640

ioío!
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415;

1652»;

765;- 
675;- 

15200'- 
397 - 
»10 - 
430! - 

3500!-

602 < - 
38f’- 

16C0 - 
400 j-
S|:
6231 —

1
530 — 
232 50 38‘9 — 
815- 
175 - 
IKK)! — 

1032 -
1070 — 

26C — 
7 491 — 
260 — 
360 — 
50 0 — 

______

14.—
20.—

160.—

24.*—

lbU.—
14.—

28.— 
10.— 
00.—
16Í—
22.—

20!—
20.—
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180*— 
70.— 
10.—

170!—
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30.—
26.—
27.-

14)—
8.—

60.-

Mai záró ár­
folyam

200
400

1000200200
300
800200200

Jü!—

7.500 
8.000 

441 
4.000
7.500 

18.000 
10.800 
15.000

185.600 
10.000 400 ».BOO! 200 
5.200 500 

2O.OOO! 250 
ÍO.OOO; 200 
35.000 200 
27.500' 200 
8.OOO; 200 

700j 400 
8.000 C00
2.500 400 

18.000 200
2.89511000 
3.000 40") 20.000; 200 

25.0m1 200IO.OOO; 1200 
32.5fKf| 200 
17.500 
40.000 
40.000 
iß.JOO 
35.000 
12.C00 
8.750

.Könyves Kőim.'1 mükiadó r.-t. Ms. 
Palla« írod. és nyomdai r.-t. — _
Pesti könyvnyomda r.-t__ ________
Iióvai testv. írod. int. részv.-tArs. 
Kloő magyar gaz-.L gépgyár r.-t. _ 
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ. _
Ganz és társa vasöntöde r.-t.___
-Nicholson^épgyár r.-t________
Rimaanuntnyi S.-T. vasmii r.-t. _
bcklick-félo vasöntöde és gépgyár 
Teadloű ia Dittrich gépgyár r.-L. _ 
Vas.,ragyái r.-t, Sopron-Círáce 
Weitzer J. gép- és vaggongy&r r.-tItihitr-SrilAcvt ziloii,--- -- *Bilmr-Szilágy i olaj ipar

;. villamossági r.-t.

50.000 
dO.CKX 1 

‘.64.857 
1-8.—i 1JS.094 

14.053 
39.085 

—728.196 
50 — 48.09U
15.88] 113.205
9.- 60.000

22.— 60.000 
35. —i 520.72C

12.—
13.-

200
200200200
20C
200
480

4(H)200
200
480

Budapesti “ált. vi_______ 3.
Egyesült izzólámpa és villáin, r.-t
Első magyar betűöntődé r.-t.____
E’aő magyar gyapjumosógyár r.-t.
Első magyar részvénysorfőzdo____.
KIüu magyar sertéshizlaló r.-t_____
Klflö^pcati ep ódium gyár r.-t. _____
Fiume rizshántoló ..._______ __
GuoUwindt-féle szeszgyár _ w _
„Hungária*1 műtrágyagyár —  
Kőbányai polg. serfőző r.-t_____  _
Magyar cukoripar r.-t.__________
Magy« iéui- On lúmputirugyár r.-t. 
Magyar ruggyantaárugyár r.-t.
Magyar vasúti forgalmi r.-t.____
Magyar villamossági r -t.   __~
Mezőgazdasági ipar r.-t._______
„Phőbus* villamos váll. r.-t.____
Uoyal nagyazálloda részvúuytárn . 
bzegedi kenderfonógyáv részv.-tárú.

Közlokodóoi vállalatok.
Adria m. kir. tengerhaj,V.ási r.-L 
„Atlantic;!** tengerhajózási r.-t.
Iliid apes ti kiizuti vasnálya-tármigág 
.md.apesti villamos vár. vágat r.-t.

szt.-lőrinci h. é. vili. v. r -t 
Bpest-ujpcst-rákosp. vili. v. r.-t.
*>é 1 i vasút ______
Első cs. kir. szab. dunagözh. tára.
Ivnsr.a-oilcrborgi \ n3ut.__ ______
•Magyar folyam« és longerhnj. r-t 
.'l.iqvar helyi ér.lckii vauinak r.-l 
Usziiák-u:nf:y.ir állaniranut

rBorojoCTolt-
Bazilika_ ______

„ oaztr. felülb. 
Ilécov&r. nyer.-kel.
Hu da városi cor.gj._
Erzsébet kir. ezxv.
„Jó eziv“... ______

, „ oaztr. feliilh.
Magyar vöröskor. —

i n „ O. f.
Olasz vöröniior. __

! * „ OLStr 1.
,OoL*irik vörófikor.. 
.Osztrák hitelintézet
jVálfly_________ _
Szerbiai nyer.-kölco. 2 
M. jel. hitelb. ny.-k " 
M. jel. hitelb. ny.-k

ti;
14
11
29 '■
;u
5i) - 
53 -

1 18 
117 
U3 •

.'Hi­

lf) 20

IV.« 

122 
125

-I
-?
z*

1 Pcs'.i híz. tp. ny.-k. 

Rénznen-.ek ós váltók. 
M. V. oo/.t. ar. vert 
20 frankos arar.y
'29 márkán arany_
Ném. bírod, baukj. 
Francia bankjegy_
Pu7i‘rrubel «Irbbént
Komán bankjegy _
Szerb bankjegy
Amsterdam _ _ ...
London 10 f. uteri. 
Német bankpiacok 
Olasz bankpiacok 
Pária no frankért 
Szonfptitervár — ... 
Nowyork 100 dollár

Pénz

181 i 
4<X> — 

—
SIÓ; — 
430I-• 
343,— 

3450 —
Sít
E-

Í275I — 
483 - 
360 j —

444 —
»col- 

no —
113

3875 
1520 
415 
68-, 

28(55

iSir
1% - 
175 — 

1830 —

343,-- 
652,50 
368 - 

! 3(H — 
2ÍOj- 
1! 8 — 

IU1 5 - 
320 —

710,)-

38 7;

Ara

191 
410 

8353 
215 
435j — 
345 — 318.) — 
197
719,-50 
215 — 
215 -

485 
305 
570 
838 
445 
93.; 

Ö31V

115
395(1 
157'

42' •

Oh ’ -í 
r.:rl 2,5f'
1 19,

1315,-1

s--í-
(KiOj.
710,598

116:50 3 118 •

II 30
f - 12
23 u>3 I 18'2 5

11!'- 
19 ISI2699]

UH 4 5 
95 92

,i ivó 2:, j mu v">j ::i isi M •’
I 1 !• . i 1H i.X

j 05-73 j 9fi . 
-•'11 óo I U-x - - i)| te.) *-1500W'



■>' r -, < v * ieei^^

E'edd, április 22. EGYETERTES 17

SZÍNHAZAK.
Kedd, 1913, április 22-én,

Nemzeti Színház M. Kir. Operaház
Giovanni Martinéin felitptevei:

A faun.
Vígjáték 8 fel vonásban: Irta: 
Edward Knoblauch. Fordította: 

dr. Sebestyén Károly.

Magyar Színház
Este Í48 órakor 

Berlini Kleines Theater 
venlógjátóla.

Erste Masse.
Vígjáték egg ulvonástan. 

Irta: Ludvig Thovn.
Utána:

lottehens gcbnrtstag
Vígjáték egy felvonásban, 

irta; Ludvig Thovn. 
Végül:

Her Arzt seiner Ehre.
Vígjáték egy ieivonásban.

Irta Mongre.

Vígszínház
Eete 148 órakor

A mumus.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta; 
Gavault Pánt. Ford. Haltai J.

Főv. Nyári Színház
A Magyar Színház vendégjátéka

Este 3-Í8 órakor

Az isteni szikra.
Komónia 4 felvonásban. 

Irta: Drégely Gábor.

Uránia Színház
Este íí8 órakor

A mozi.

Népopera
Este í48 órakor

Titta Itnfíó <a Seidler Pál 
felléptével:

Faust.
Optra 4 fel vonásban. 6 képben, 
írtai Barbier és Garré. Zenéjét 

ezerzette: Gounod.

Böte 3/í8 órakor

A nyugat leánya.
Dalmű 3 felvonásban. Szövegét 
irtok: Guelfo Givininl ds Carol 
Zanginini. Zenéjét ezerzette: 

Giacomo Puccini,

Király Színház
Este 8 órakor 

Pálmai Ilka, Fodák Sári és 
Nyarai Antal vendógfcllóptcvel

A czigányprimás.
Operette 3 felvonásban írták; 
Wilhelm és Grünbaum. Fordította 
Harsányt Zsolt. Zenéjét szerezte 

Kálmán Imre

Budapesti Színház
Este V&8 órakor

A Lécei Josefstädter Theater 
vendégjátéka.

Három ogyfelvonáeosi

Mutter.
Utána,:

Schöne Seelen.
Végül:

Andulka.

R0Y9L-0M
VII., Erzsébet-kOrut 31 
— Telefon 110-22. —

Minden este 8 érakor
a pazar áprilisi műsor.

The PIcooló Company is
tagú liliputi cirkusz és varieté
társulat. Mr. Jarrow a citro­
mos ember. Lucie König- a 
kedvelt művésznő. Paris Trio 
kómikus légtornászok. Blance 
de Paunao élő reliefjei. Battle 
King, 6 Comedy Piooaonl- 
ntes. The Records. Mozi- 
szkecos a kültelken, alkalmi 
tréfa. IC. Solti Henriin, Síász 
Ilona, Virágh Jenő, Mútlié Sán­
dor uj ltupléklíál és az összes 

szenzációs attrakciók. 
Előadás után Royal-Cabaret. 
Jegyek elővételi díj nélkül vál­
hatok a Royal-Orfenm jegy­
pénztáránál és a városi Jegyáru­

sító helyeken.
Csütörtökön, április 24-én d. ü, 
s'/i érakor mérsékelt helyáru 
családi előadás esti műsorral.

POLIBS fiAPRlCB
■ mi na-1» Telehmszám: 14—22.VI., Révay-ntea 18

Újdonság1 Wie Újdonság t

„Kindermann“
Groteske 1 felv. Irta: Hlrschfeid Lajos. 

Rendező; Rótt Sándor.
Be* roegelóel i

Jegyek elővételben: » nappali pénztárnál d. o. 
9—1-lg és d. n. 3—G-ig. Hirsch Andrássy-nt 19. 
Sepronyi Rákéczi-ut 1. „Az Est* kiadóban és 
Breuer tőzsde, Tcréz-körát 54. — 12 óra után az 
első emeleti „Caslnó de Pártéban' a világ legjobb 

ének és táncszámoinak fellépte.

óvárosi
Waldmann Imre 
Igazgató. 44200

Nagymező- 
utcza 17.

ASTI NIELSEN
csodásán remek alakítása 
Urban Gad uj darabjában

Zingara, cigány leány... Asia Nielsen
Fellépnek a többi 
elsőrendű attrakciók
Az előadás kezdete 8 órakor

MARGITS
(Beregmegye)

a gyomor#, belek# húgyhólyag, s külö­
nösen a légzőszervek hurutos bánial­
mainál Igen jó hatású még akkor Is ha 

vérzések esete forog fenn
Megrendelhető : Üdeslcniy L.-nél Bmlapestem-és a 

forrás kezelöségnél Munkácson.

Telefon

JiLi3LMJHSJ.
BBWBaaBB—a—am—paNMai amsamm
Erzsébet-korut 31. $z.

IPTí'WáTPIbilllMli ssf" :"^rjfn|nrTl
1 Telelőn 110-ZZ | V||„ ERSébet-kÖfUt 31. SZ. g Telelőn 110-EZ g

Minden

a pazar áj
este 8 órakor

iriiisi mor!
The Piccolo Oompa
18 tagú liliputi cirkusza és varieté-társ

ny
uiat

Mr. Jarrow
a citromos ember

Lucie Kői
a kedvelt művész

nig
nő

Paris Trio
kómikus légtornászok

Blanche de Fai
élő reliefjei

mac

Csütörtökön, április hó 24-ón, d. u. 3 Ve órakor

mérsékelt helyáru családi eloodós
a törpék, valamint az összss attrakciók felléptével.
Mérsékelt áru jegyek — elővételi dij nélkül — válthatók a 
ROYAL-ORFEUBl jegy pénztár án ál és az összes városi 

jegyárusító helyeken.

Lawn-Tennis HnkBtBk!
javítása és újonnan hurozúsa legelső- | 
rendű angol szakmunkás úttal, legjobb , 
minőségű, angol hurokkal s »| ű- i 

ast ü li e 1 y e m lb e H.
ICentész Tás£$iB'siáE]
Budapest, IV., fÍpistóMéi' 
Lawt*-lennls ás niindoimoriiB sport czikkek- 

rdi árjegyzék ingyen és bármenlvo.

Dottle King, e Comedy Piccaninnies. The Reoords. 
Mozlszkeccs a kültelken, alkalmi tréfa. K. Solti Hermin, 
Szász Ilona, Virág Jenő, Mát-hé Sándor, nj kuplékltal és az 
összes szenzációs attrakciók. — Előadás után Royal-Cabaret. 
Jegyek elővételi dij nélkül válthatók a Royal-Orfeum pénztá­

ránál, valamint az összes városi jegyárusító helyeken. 
Csütörtökön, április ”t-én, délután 5V» órakor mérsékelt hely­

áru családi előadás, teljes esti műsorral.

ŰZLETÁTHELVEZÉS MIATT RENDKÍVÜL OLCSÓ
Arak készpénzért és részletfizetésre

■ Nem kall banknál tírteszlenl ás
W soomlféla kamat nem siämlttatlk.
9 Háló-, ebiidIS-, url- ás szalon.
H berendezések, állási választék,
B egyszerű és modora kivivőiben.

FUCHS BÓDOfl BÚTORNA8VKERESKE0Ő BREST 
VII, ER2SÉBET-KÓRUT 32. Árjegyzék Ingyen I

PALAIS DB DANSE
(TÁNCPALOTA). ICcadeée ©eto V*l± ómkor.

VI., SzcnecBcn-u. 35. Telefon 120—77.

Szenzációs újrriíisi miisor*! H
WX&W C táncoló 

12 mi Ml ur élőképek.

Les 3 Paz Calzado
a spanyol táncok királynői*

DIE 6 SONNENKINDER strandidyll. Les Armanis
francia excentrikusok. Hansl Jackson sznbrett. La 
Malottas, stb. stb. — Előadás után párisi víg hangulat 
és táncmulatság reggelig. Kitűnő vacsora. — Pénztárnyitás 

i/a 10 órakor. — American bar.

STEINHARDT MULATÓ
Rákdczl-ot 63. szám. telefon: József 21-

Kezdete fél 9 órakor. «5»
flórakor Släger I Újdonság I

Az utolsó lepedő!
9 órakor. 9 órakor

Fegyvergyakorlat.
Bohózatok. írták: GLINGr'R ésTAUSSIG.
Steinhardt uj kuplékkal és kitllnö külföldi számok I
Előadás végeztével (éjfélkor) kedélyes kataaret.clőadds. 
Elsőrendű énok- és táncszüraok. fellépte. Reggelig cigányzene. 
Belépődíj nincs. Jegyek: Délelőtt io-töl 1-ig és délután 
3-tól o ig a mulatóban és egész nap a Hirsch-fóle nagytőzsdó- - fűi *" ........................

Bármely beszélő gépen PalhSfon lemez fáfszftaié. 
-.moly ’tudvalevőleg a legjobb lemez, nem képi 

r-r nem kell fit. —

W koronáért oly hangdoboz, moly minden gépen 
alkalmazható és azzal Pathéhm-íomez játszható.

TTiílnncüírt“ Beszélőgép 2 hang doboz. — L 
UJIIVUSClg» Pattié hangdoboz 10 kétoldalúi 

lemezzel 70 korona kizárólag

RBHÉKWI HIHÁSaf
elsőrangú hangszer telepén

Budapest, Király-utca 58. szám.
Kérjen árjegyzék és lemezjegyzéket.

Nagy tölcséres grammophon 
: 10 lemezzel 40 korona. :

e -fc di n*
Április hó Nemzeti

Színház
Hagy. Kir. 
Operaház Várszínház Népopera Vígszínház Magyar

Színház
Király
Színház

Fővárosi 
Nyári-Színház
Magyar Színház

Budapesti
Színház Uránia 1

23 Szerda...-----
A r. ember 
tragédiája Rigolctti - Aranyoső A telefon Professor

Bjrnhardi A clgánypriiná Aminisztorelnök Dió Jammorpopi A mozi

24 Csütörtök _ _ Holen Tóle ellen Tosci — Aranyoső Az olnöknó Fannys erstes 
Stück A cigányprímás A farkas l io Kran Groll A mozi

25 Péntek — ... — A in un T/istán és Iso'do -
Hamlet

Titta Ruffó fel­
léptével.

A telefon Professor
Bornüardi A cigányprímás A rab ólovag Dio Trotzige Don Quijote

26 Szombat-----
Snvitri

A lanyom
Májuskirálynéja 

1 rom thous - Aranioső A mumus
1. Klasse«
Lottohons 

der arzt so mer 
chro

A cigányprímás A sz.roncsé Ga Dis Jammorpopi
Az országos ?zin 
mtivesz ti aka­
démia cl adása

27
Dóiul ári;

Vasárnap -----
Este 1

Romeo és Ju ia

Barlanglakét

Urflmaun misói

Aida

- Aranyoső
Lakájok

A telefon

Kann s Erstes 
Stück

Professor
Bein^ardi

Éva

A cigányprímás

Sárga liliom

Királyok

Uio Flau Groll

Der gutzltzcn'o 
Frack

—

n

m

A



18 [egyetértés^

fél míílié
korona nw@ip@mén wp® fiái szik évemig

■31 húzáson, ha megrendel nálunk 48 havi 6 koronás részletfizetésre

1 Konvertált felzúlog sorsseg3?@t?
H da»& Jésziv, 2 ár 3 Erzsé3et~sors)@gw@t ______

JWimá ex négy sorsjegyért együttvéve

Ő
Ca&vI részlet fizetendő 

4S hónapon át.
Küldjön be postautalványon 6 koronát, melynek 
vételé után azonnal megkapja a sorsjegyek szá­
mával ellátott részlctivukot, melyek már az áp­

rilis 25-iki húzáson is
azonnali játékjogot

’•iztositauak, Az utolsó részlet kifizetése után 
megkapja az eredeti sorsjegyeket, melyek bármi- 

kő'- eladhatók, vagy elzálogosíthatok.______

Egy milliós,
SOO.OOO, 300.000, 300.000, 

300.000 stb. koronás, összesen 
873 nyeremény évente.

Xnzár.ok : április SS, msijas íí, junluj S3, 
tufisis 1, aicfiusMius S3, oftiiÄer* S3, no* 
vemben J és IJ, dcczemácp 37, febn. S3. 
mdpcziui ftá 1. Utolsó huni* J9S9-ßcn, 
mely i,SS alatt 3S millió kon. fterfli ftl- 
aonsoláana. szintien jors/egyiseú *Sa" 

okibb egyszer fit ítéli ftuzaínti.

A legkisebb nyeremény, melyet minden konvertált 
jelzálog sorsjegynek okvetlenül nyernie kell, 
140 X. Ezen a legkisebb nyereménnyel kisor­
solt sorsjegy a rajta levő nyereményszelvénnyel 
tovább játszik az összes nyeremény húzásokon 
g igy agy sorsjegy,,a t&bb nagy nye. 
remény is eakeiik. Egy ilyen nyeremény- 
jegynek mai készpénzára kb. SO kor., tehát 
a Konvertált sorsjegy tulajdonosa a legftatlva- 
eóttenebb csatban is 140 korona törlesztési 
összecbt és 80 korona értékű nyeroményjegyet, 

vagyis összesen 320 koronát kap.

UÜ KÖNYVI
GYULA! PÁL

KRITIKAI DOLGOZATOK
1851—1861.

Ára 5 korona.
Hét nagyobb kritikai essay 
van o kötetben. Gyulai Pál 
munkásságának az iroda- 
lomtörténoü fontosságú része, 
molylyel irodaLuuiuk loghatal- 
inasabb kritikusává és féléi, 
motes polemikusává küzdötte 

fel magút.

Megrendelhető i
fi A M P 13 íi U. könyv- 
kereskedése (YVoilianor F. 
és Fiai) részvény társaságnál 
Budapest, Andntssy-út ti!, 
valaiuint minden könyv. 

iiaíMkedéabeu.

Iíodd, április 22.

Központi Vá,tiőüzlet Uészv.-Táps,
Budapest, V. kér., Szabadság-tét* 3. szám.

nyugtázzuk a harmadik részletet annah, ahi az első kettőt egyszerre hSlldi bel

Muzósí április hó 23~éml
Nagpobb csoport: 48havi 12 (tizenkét)koronás részletfizetésre

3 drb Konvertált felzálog sorsjegy I 3 drb Jószív sorsjegy
3 drb Pesti Hazai Takarékpénztár sorsjegy 3 drb Erzsébet királyné sorsjegy 
3 drb Magyar vörös kereszt sorsjegy | 3 drb Bazilika sorsjegy

3 drb Olasz vöröskereszt sorsjegy.
Mind a 9 sorsjegyért együttvéve havi 3« korona fizetendő 48 hóné por keresztül. Évente £2 hozás. 
Főnyeremény 3 millió korona. &VÍ össznyeremény 4 millió,

kV’

Csak uz Án kipróbált | 
szerem felül múlhatat­
lan haviba i zavarok ! 
esetében. Eredméuv- I 
teleli, drága és olcsó I 
szerektől óva intek ! 
mindenkit. Cseppeim- 
nek megkísérlése után | 
(í. erejű Márka 4.50, I 
11. erejű M&rka G.&o.) | 
Ön azonnal meg fog 
győződni. K. S. usz- 
szony irja: „A kül­
dött cseppek a célnak . 
azonnal megfeleltek; 
alkalommal kérek i 
üveg 11-od erejűt, mi­
vel sok ismerősöm 
vau “ Csak postával, , 
vámmentesen, titoktnr 
tás mellett küldi St. fin- 
toniuslaborntoidum Ber­
lin 494. Breitestrassa í

Magyar királyi államvasutak igazgatósága.
107940—1913. F. II.

üj szcmölyvonatpár forgalomba helyezése a 
gyűr—jutás—ujdombovári vonalon.

Folyó évi május hó 1-161 a győr—jutás—uj- 
dombóvári vonalon Győr—Hajmáskér között egy 
uj sz'emélyvonatpár fog hetenként egyszer köz­
lekedni.

És pedig: Győrből indul minden hétfőn éjjel 
2 óra 10 perckor csatlakozással a Győrbe éjjal 1 
óra 52-. perckor érkező wieni személyvonathoz. Ér­
kezés Hajmáskérre reggel 5 óra 30 perckor. Ellen 
irányban Haj máskénről indul minden szombaton 
délután 12 óra 55 perckor, érkezés Győrbe dél­
után 4 óra 25 perckor, ahol csatlakozik a Győr­
ből délután 4 óra 35 perckor induló wieni gyors­
vonathoz.

E vonatok I., II. és III. osztályú kocsikkal 
fognak közlekedni és csak az állomásokon fognak 
megáll sni.

Háv, igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

húgyszervi bajokat, syphilist, önfertő- 
zésből származott idegbajokat, külö­
nösen pedig a férfi gyengeség 
(impotenczia) makacs alakjait, me­
lyek már más kezeléssel daczoltak, 
meglepő eredménynyel gyógyítja ratio- 
nalisan kombinált módszerével szá­
mos évi gazdag tapasztalatai alapján

Dr. FABIN7I
speezialista, v. kórházi orvos (a nemi 

betegek osztályán)
Biztos siker folytán a honorárium utólag Is fizetheti. 
Levelekre díjtalan válasz. — Kívánatra gyógyszerek.

ff end elés: 9—3, esfe 3—7-ig. 
Budapesten, ffákóczi-út 8j a.

(Lépcsőházi bejárat.)

ezüstből és alpacca ezüstből,

■"ZTÁRGYAK, ALKALMI AJ'
a legelőnyösebben

GÄR KÁLMÁN
. Budapest, VI, Teréz-körut 5. szám, L emelet.

tol ■*$* c,

avvö a

ÉKSZEBYEIEPÉÍÍ

Modern fükeértékesltés.
Magánosán álló egyénok, gyormektolon házaspárok 
éa olyanok rószóré, leiknek szükségletei túlhaladják 
vagyonuk kamatait, kiknek inkább áll érdekükben, 
hogy maguknak minden veszteség nélkül élothosz- 
szlglan nagyobb évi jövedelmet biztosítsanak, mint 
az, hogy tőkéjüket örököseik részére megőrizzék, 
legalkalmasabb egy életjáradék megszerzése. 
Például egy 65 éves egyón 10.000 K botét után 
a takarékpénztártól kamatokban 3.5°/o = 350 
K-t kap évente, ellenben életjáradék fejében 
I0.68°/o = 1068 K-t kap évente, tehát több, 
mint háromszoros jövedelmet szerez magának, 

ha a szerszödést

„AZ AMEER“
élet- és láradéfo-biztositő társaságnál

Budapest, VI,, Deák-tér „ íí
köti meg.

Összes vagyon — 195,116.550.02 korona. 
Biztosítási állomány 90.008 Kötvény 

696,142.373.27 korona biztosítási töke 
1,701.779.11 „ évjárndók

mm

hal hólyag
valódi franci» és angol gyártmány, 
tncatonkint 2., 4, 6., 13., tO., 12.,
és 14. K. 5 tucatnál 20°/o engedmény.

Mintagy üjíemcny
12 darab különféle Unom óvszer 4 K»

NAKIRA
törv. viMott valódi indiai panigammi 
féríl-kttlönlogessóg tucatja 12.— kor, 
3 tucatnál 2(ryo engedmény.

Uterus-StM'ay uí5lklilün-

Irrigátor 3.

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK.
I ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉRMENTVE.
Seítinori

~ legessóg I
14.— korona. Pess. Ocinslv, orvod ro:ulc!otrc \

LL,„ Bitiét v:eA.Uvk4orn no.i
korona és 

feljebb.
Részletes, AbrAn árjegyzéket ing ven, b ér­

men tvo és titoktartással küld a

Magyar Orvosi Müszeríár,
Budapest, VII., kér., RákCcil-ot QO
(A Rókns-kórhíiBzal aacmbeu.) Oc»m w
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Kedid, április 22.

Meghívó
Az Országos Magyar Vasutas Ta­

karékpénztár r.-t. Budapesten, az in­
tézet tanácstermében, V., Váczi-körut 
22. sz.) 1913 április 30-án, délelőtt 
10 órakor tartandó

rendes közgyűlésre.
Napirend:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság je­
lentései, a zárszámadások előterjesztése és a mér­
leg megállapítása.

2. Határozathozatal a felmentvény megadása, 
a nyereség felosztása és kifizetése tárgyában.

3. Az igazgatótanács számának és díjazásá­
nak megállapítása.

4. A választmányi tagok számának megálla­
pítása.

5. A felügyelőbizottság számának és díjazá­
sának megállapítása.

6. Az igazgatóság indítványa ogv pénzintézet 
beolvasztása tárgyában.

7. Az alapszabályok módosításai.
8. Választások az Igazgatóságba.
8. A felügyelőbizottság megválasztása.
Megjegyzés: A részvényesek, kik a közgyű­

lésen résztvennl óhajtanak, kötelesek legkésőbb 60 
nap óta saját nevükre Írott részvényeiket a le 
nem járt szelvényekkel együtt legkésőbb 3 nappal 
a közgyűlés megtartása előtt az intézet pénztáránál 
(Budapest, V, Váoi-körut 22.) letenni.

Az igazgatóság.
Mérleg.B&mla.

Vegyen. Pénztárkészlet K »89.726-20. Váltótáros K 
6,476.965*24. Devisák K 18,284-62. Folyószámla-adósok érték­
papír fedezete K 1,189.000-88. Jelzálogkölcsön K 767 »70-30. 
Értékpapírok K 311.263-93. Leltár K 34.000'--. Áruosztály K 
33.201-64. Váltóüzlet és fiókok K 309.768 06. Nyugdijegylet ér­
tékei K 31.787-61. Összesen K 8,631.001 98.

Teher. Részvénytőke K 3,ooo.ooO-—. Tartalékalap K 
192.619-66. Nyugdíjalap K Sl.787'61, Betétek könyvecskékre és 
folyószámlán K 2,850.016-69. Hitelezők folyószámlán K 376.944. 
Visszleszámitolt váltók K 1,211.176 06. Cédáit jelzálogtételek 
K 660.000-—. Átmeneti kamatok K 86.681-26. Átmeneti tételek 
K 238-40. Hátralékos osztalék K 19.062'46. Óvadékok K 11.600. 
Nyereség 1911. évben K 43I8’48. Nyereség 1912. évben K 
187.617-39 = 192.136-87. Összesen K 8,63l.96l-9s.

Nycreség-vesztcséfl számla.
Tartozik. Kifizetett és tőkésített kamatok K eio.eevoi. 

Adók K 34.160-37. Házbér K 11.046-—. Tiszti fizetés K 60.016-28. 
Költség K 40.467‘OS. Leírás K 24.229*41. Nyereség Iflu. évről 
K 4318-48. Nyei-eség 1012. évről K 187.817-30 — 102.135’87. 
Összesen K tei.714'97.

Követel. Nyereségáthozat az 1011. évről K 4318-48. 
Kamatbevételek K 84fi.057'S9. Jutalék K 114.860 36. Váltóüzlet 
és fiókok nyeresége K 16.560-24. Összesen K 081.714-97. 

Budapest, 1012. december 31.
Az Országos Magyar Vasutas Takarék' 

pénztár részvénytársaság.
Tisztelt közgyűlés!
A múlt évi közgyűlésen nyert megbízásunk 

teljesítésével a lefolyt 1912-ik üzlotévre vonatkozó 
jelentésünket van szerencsénk a következőkben 
beterjeszteni.

Az intézeti ügykezelést a lefolyt év folya­
mán rendszeresen ellenőriztük s ozon irányban ki­
fojtott működésűnk alapján megállapíthatjuk, hogy 
az intézeti ügykezelés minden ágában példás rend 
és pontosság uralkodik. Az óv folyamán többször 
rovancsoltunk s a készpénzt és értékokot minden­
kor a legnagyobb rendben, — úgyszintén a zár­
számadásokat is — teljeseknek találtuk.

Budapest, 1913. április.

Az Országos magyar vasutas takarékpénztár r.-t. 
felügyelő-bizottsága.

10000000000000 0000000 oc^

Most jelent meg!
>oooooooooooooooooooooooooo<

GYULAI PÁL

BÍRÁLATOK
1861-1903.

Kiadja a FRAN KLIN-TÁRSU LAT 

Ára 5 korona

Megrendelhető:
LAMPEL R. KÖNYVKERESKEDÉSE

(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál

Budapest, VI., Andrássy-út 21. szám
és minden könyvkereskedésben,

?oooooooooooooooo<

EGYETÉRTÉS

Meghívó
a Hazai építő részvénytársaság

Budapesten, V. Váci-körűt 
22. szám alatt I9I3. évi 
április hó 30-án, dél­
lett 9 órakor tartandó
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1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, 
a zárszámadások előterjesztése és a mérleg meg­
állapítása.

2. Határozathozatal a feimenivény megadása, a 
nyereség felosztása és kifizetése tárgyában.

3. Felügyelőbizottság számának óa díjazásának 
megállapítása.

4. Választások az igazgatóságba.
5. A felügyelöbizottság megválasztása.
Megjegyzés: A részvényesek, akik a közgyűlésen 

részt venni óhajtanak, kötelesek legalább 60 nap óta 
saját nevükre Írott részvényeiket á le nem járt szel­
vényekkel együtt legkésőbb 3 nappal a közgyűlés meg­
tartása előtt az intézetnél (Vn Váczi-körut 22.) letenni.

Az Igazgatóság,
Nyeresés-vesEteaös számla. Kiadás: Veszteség 

elővezetés iois. évről 466.67 K, költség 4888.64 K, személyzeti 
fizetés 6382,00 K, adó és vizdij 19033.68 K, kamat 40694.82 K, 
illeték 2168.56, biztosítós 367.32, nyereség 1912. évben 2089.34 K 
1911. évi veszteség 466.67 K; marad 1022.67 K. Összesen 75440.06 K’ 
Bevétel: Házbérek 76440.06 K. Összesen 75440.06 K.

Mérleg számla. Vagyon: Ingatlan 940000.— K. OMVT. 
16400.67K Összesen: 956400.67K. Teher: Részvénytőke 50000.—K 
Elfogadvány 453500.— K. Jelzálogkölcsön 445278— K. Átmeneti 
tételek eooo.— K. Nyereség 1912. évben 2089.34 K. Ion. évi vesz­
teség 466.67 K. Marad 1022.67 K. Összesen: 966400.67 K.

Budapest, ioi2. deczemher 31.
Megvizsgáltuk a a könyvekkel mindenben egyezően rendben 

találtuk.

A Hazai Építő r. t. Igazgatósága,
A Hazai Építő r, t, Felügyülő-blzolfsága,

Amerikai cipő

Tisztelt Közgyűlés!
A múlt évi közgyűlésen nyert mogbizásnnk teljes! 

tésóvol a lefolyt 1912-ik üzletóvro vonatkozó jelenté 
Bünket van szerencsénk a következőkben beterjeszteni 

Az intézeti ügykezelést a lefolyt óv folyamán rend 
i szoroson ellenőriztük, s ezen irányban kifejtett mü- 
: ködösünk alapján megállapíthatjuk, hogy az intézeti 
I ügykezelés minden ágában példás rend és pontosság 
! uralkodik. Az óv folyamán többször rovancsoltunk, s 
j a készpénzt és értékeket mindenkor a legnagyobb 

rendben — úgyszintén a zárszámadásokat is — tel­
jeseknek találtuk.

Budapest, 1913, április.

A Hazai Építő Részvénytársaság
felügyelő-bizottsága.

Sajnos, de való,
hogy a mai korban feltűnően sok az olyan ember, aki­
nek vére és testi nedvei meg vannak fertőzve és aki 
fiatalkori könnyelműség és rossz szokások által ideg­
rendszerét és szellemi erejét tönkretette. Ezen szörnyű 
állapoton csak úgy lobot gyökeresen segíteni, lm az 
Illetők olyan lelkiismeretes, nagy tapasztalata specialista 
orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a nemi 
életre vonatkozólag és az esetleg már meglevő bajokon 
Is tud. segíteni, akkor majd megszűnik a titkos botog- 
eógok lótozóso is.

Ilyen magasztos hivatásu dr. Palóca v. kórházi 
orvos, egészségi, tanár országos liirtt intézete (Buda­
pest, IV., Miizoum-körut 13.), ahol a legnagyobb titok­
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan és gyorsan ki gyógyítják már sok év 
óta még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros 
sobokot, húgycső-, hólyag-, ideg- és hátgerinezbajoknt, nz 
önfortözűs és szlfllis utóbajait, magömlést, olgyongillt 
férűorőt (impotentlát), kezdődő olmozavnrt, aranyeret, 
sérveket, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 
szervek minden betegségeit. Nők részére külön váróte­
rem és külön kijárat van. Ha vy laki bármi oknál fogva 
személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen ad­
nak levelére kimerítő felvilágosítást afelől, hogy 
otthon mi módon gyógyítható ki gyökeresen a bajából 
(a levélben csak válaszbélyogot kell mellékelni). 
A gyógykezelés befejezése után a leveleket elégetik 
vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat. Az intézet 
a szükséges spooziális gyógyszerekről is gondoskodik. 
Rendelés naponta d. o. 10—12-ig d. u. 3—fi óráig, (vasár­
nap déli 12-ig.) EHRLICH 600 kúrál Is végeznek. Czim: 
Or. Palőcz, spoczlállstivorvos, Budapest, IV. kerülő^ 
Muzoum-körut 13,

Elsőrendű valődl
amerikai cipő- 

különlegességek |
kizárólagos eláruslíása.

Tavaszi újdonságok!

BUDAPEST
IV. , Kígyó-tér í. (Királyi bérpalota)
V. , Dorottya-utca 6.

VII., Erzsébet-körut 42.

DEBRECEM 
Piac-utca 44. fi

ZAGREB
llica 22. I

Kérje képes árjegyzékünket!
flz egész világot uraló eredeti The Champion

kerékpárokat dupla harangcsap- 
ágygyal és szabadonfutóval. R 
és 5 évi jótállással, minden árfel- 
e ni elés nélkül szigorúan az ere­
deti gyári árakon havi 10 és 16 

koronás részletre adjak és

keróhpár-alítötrmetet
az egész világon létező 5<,zcs 

kerékpárokhoz, külső és belső gummiknt, csengőket. lámpákat, 
pedálokat, láncoltat, komiszokat és csészéket ói^iká. forgalmunk
következtében nié-riycn íeszouitou nagybani eredeti gyári fchan szállítunk

vidékre is bárhová

LÄNG es FIÄ
kerékpár- és alkatrész nagykereskedők

Budapest, Vili., József-körut 41. szám.
Fióküzletek: Baross-tór 3. és Budán: Margit-körut ö. Minthogy

Helical Premier kerékpárokkal, — az utolsó 2 évben rendkívül 
sok kellemetlenségünk volt, kénytelenek voltunk w kerékpárok 
forgalomlmhozatalút megszüntetni. Mlwaűrjejiyzcliüiik lliOO 
képpel Ucrclipár és alkatrészekről injjyou és berm.
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Kedd, április 22.
EGYETERTES

E hirdetési rovatban miden sző 
egyszeri beiktatása közönségéé: 
petit betűkből 4 fillérről, kompakt 
betűkből szedve C til.-roUizotoiidő,

15 hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
pulit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
boáikból szedve 6 íll.-rol fizetendő.

TalálmányokatParcellázható
92 hold eladó Dévaványa 

mellett.

Kíihög ? 
Használjon Eéthy-fóle ezu 
korkát ára 60 fillér gyógy 
szertárak és drógériában. VED IE6Yfliszkréfcon, minden igény­

nek mogfolelöon közvetít 
Magy «leső elismerten leg­
szolidabb luizassági'özvo- 
tito irodája. Budapest, 
Hákóczi-ut äG., I. emelet 
8. C-jkiéísáíküli lovelozós

Egyedül álló
kerasztány ámiány, kar-l
esti, magas termetű, szőke,] 
szárszói’ koron a vagyonnal,, 
gyorssá férjhez ntemii óhajt.:
Komoly jelentkezők, kik­
nél gyors házasság ellen 
akadály nincsen, azonnal 
választ kapnak. Leveleket

rr’.-tAc- O7o+f Strnt"ziCir/a vtPVr wuntif w'iuru
József hirdetési irodája, 
Budapest, Andrássy-ut Z. 
továbbit._______________ '

Mőselbb
!ó állású, nyugdijképes 
aivatalnok idősebb, de fel- 
iótloniil jó gazdasszonyt 
cores. Házasság nincs ki­
járva. Lehetőleg fénykép- 
lei ellátott levelek „Gazd- 
isszony“ elmen kér e lap 
ciadóblvatalába.

Gjfos'siP'Be
tz tiyorsgépii'ás. A ßya* 
k&'.ii Gyorsíró Társaság 
szaktanfolyamai lényego­
son rasgr.agyebititoit mo­
dern hygicnikus uj íialyl- 
sógsíEíiisn (Audrássy • ut 
lLé) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabfilsbergor- 
Markoviig rondszor. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma- 
gyár-német holy 3 sírás, 

amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, össiucdá» 6s szá- 
iKSiégépEk feezoiese. Pár­
huzamosan ssti íatiitelya- 
Bokaí is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk GiSBBWskl 
és Táras, (Remington) 
Budapest, ¥L, Stidrássi'-ul 
12. szár,!,

Szelőoííványok
szőlővesszők és kitűnő ér- 
mcliékí hegyi borokról 
tessék azonnal egy leve­
lezőlapon ingyen kérni a 
most megjelent legújabb 
eagv képes íűárjegyzékot, 
melyet bárkinek is azon­
nal mogkiildik a- legna­
gyobb és a legjobb hír­
nél: örvendő Hrmollóki 
Bzőlőoltványok és vesz- 
szöszaporitó telepek tu- 
Isjdonosai. Cím: tiyorgye- 
vicli és Lakatos, szőlő- 
nagybirtokosok, Székely 
bid, Biharra.

|rí* FV öi FV KP IBi WP r| pj *0^2 |TÍ WM
i ff k iij I ti g i;i Ú ß g

M áÉifi iá a sX# áal S a
fiatalembernek és hölgy­
nek feltétlenül ajánlható 
a Társalgás. áiívcszeíe című 
könyv, taaégyeia az em­
berre, ha társaságba megy 
és nem tudja, mit szóljon 
szomszédjának vagy pláne 
fölebbvalújának. Mindenki 
szánakozva nézi az ily 
embert! f-lcac ön szel­
lemes lenni? Akarja, 
hogy kellemes társalgónak 
tartsák? Olvassa cl a Tár­
salgás Bíüvószcta (Ellon- 
Állliatatlar.ság titka) köny­
vet, melyből megtudja, mint 
viselkedjék, hogy fúrllt, 
nőt, alattvalót, fulcbbvnlót 
ogyariuit meghódítson! A 
könyv korrekt nímutatója 
lesz az élet minden hely­
zetében. (Olcsón ínogsze* 
xezhoti.) Attokinthotő ki­
vonatot (tartalv.mjegyzé-
koti inficcn, diszkréten 
kv i a .Cs-dás Könyvtár* 
ki:. . v.i'ala, Budapest, 
liái.uczi-ut ->ő.

Újpesten
három utcára terjedő 600 
négyszögöles tolok, mely 
eddig kertnek volt hasz­
nálva, gyümölcsfákkal bo- 
tiltotvo, kertésznek, eset- 

( log gyárnak bérbeadó vagy 
■ eladó. Bővebbet V. kér., 
Nádor-utca 20. sz., III. cm. 
40. ajtó.

gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás különféle gé­
peken és magyar-német 
fogalmazásoktatás. A tel­
jes kiképzés dija havi 10 
korona. Kereskedelmi aka­
démiai rendes tanárok ál­
tál oktatott szaktantár­
gyak. Az Országos Magyar 
Oyorsiró-Egyeslllet minisz­
teri jóváhagyással szerve­
zőit tanfolyamat nyilvá- 
nyossági joggal. Alapította 

' Markovits Iván az 1863. 
évben. Közórvónyü egye­
sületi oklevelek. Tájékoz­
tatót küld a Babelsberger 
Szakiskola (kizárólngHega- 
düs Sándor-utcza 7, előbb 
a szemközti Liszt Forone- 
tér 10. szám alatt. A címre 
jól vigyázzunk! Az egye­
sületnek más iskolája 
nincs. Az „Országos* és 
„Gabelsberger Szakisko­
la* jelzőket megtévesztés 
céljából utánozzák. Telefon 

; M—68.

Régi jó üzlet
rogyoskoreskodés Buda­
pest környékén teljosou 
boroudozvo olcsón bérbo 
adó, esotlog olcsó áron 
eladó házzal együtt. Bő­
vebbet a tulajdonosnál 
Nagy Ödönnél Váczi-nt 34. 
L 4,______________ ____

Jókarfcaa
lévő bútor, moly áll: 
2 szekrény, 2 ágy, 1 nagy 
obódlő-asztal, 2 éjjeli szek­
rény7, szép trillió és 4 
székből 200 koronáért el­
utazás miatt sürgősen el­
adó. Bővebbet: Rombold 
Géza, Gróf Zichy Jenő n. 
38., II. em. 16.

aja Soványság =§■
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a 
dr. William Hartly tanár 
amerikai erötáp - pora., 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokaí nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
i6 kr. Használati uta­
sítással. — Főraktár 
Balázs Károly droguoria 
VII., Qamtanicli-ntca 33. 
Telelőn József 28—29.

m
€)'

BBKaazia.'EEmaiEBaasaia
gyönyörű rózsa, a legjob­
ban bevált és ieghálásabb 
minőségben, két éves lO 
drb féimagas öO—80 cm.
8 K, ÍOO drb 70 K. 
lO drb magas 90—120 
cm. 12 K, lOO darab 
ÍOO K. lO drb külön­
leges magas 120—150 cm. 
15 K, ÍOO drb 130 K. 
íO drb magános 160—180 
cm. 20 K, ÍOO darab 
180 K. Alacsony ton- 
rózsák 10 darab 4 K, 
ÍOO drb 30 korona.
A pénz olölegos beküldése 
v. utánvétel mellett ajánl

| rizsaklviiciKlatt an (Böhmen)

A magyar memoár-irodalom 
érdekessége I

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet 

Ara 6 korona

Kapható:
LAMP EL R. könyvkeres­
kedése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-t.-ná), Budapest, VI. kér., 
Andrássy-út 21. szám és 
minden könyvkereskedésben.

az ősz hajnak tastésére.!
Régóta kipróbált tökéletesen j 
'ártalmatlan, a diónak zöld \ 
hójából készített hajfastó'szor 
mely a korán őszült hajnak 
15 perez alatt eredeti szőke, 
barna, fokcie vagy gosztenyo- 
sztnót visszaadja. 1 palaczk 
diókivouat K c és s, 1 ska- 
tula o próbapalaezkkal 7.50, 
diótej, hajrestorer K 6 és 3, 
diókenőcs vagy dióolal K 4 1 
ös 2, diópép a szakül festés I 
hez K 2, dió dupla kivonat ( 
K 6 és 4 káli-créme, glicerin 
szappan legfinomabb toalett- j 
szappanok A l kor. Rendel-1 

hetö a feltalálónál i

Üniaczuski &|
Wien, 111/2. Erdbergorländo 2.

Raktárak Budapesten: 
j Törők J. gyógysz. Kiräly-a. 12.
] Vértesei S. illatszer, Kristóf- I 
í tér 8. Neruda N. drogueria, | 
j Kossuth Lajos-u. 7. Brüder f 
j Itadanovits Baross-atcza 5. | 
I Tliailmayer & Seitz dcogu- 
j eria, Zrinyi-utcza Koch- 
ímeister Fr. m. drogueria, 
j Hold titeza 8 sz., Molnár és { 
j Moser drogneria, Korona- [ 
I herczeg-ntcza n. szám.

Feltalálóknak
díjtalanul küld szabadal­
mi tanácsadót találmányo­
kat minden államban ér­
tékesít Révai és Társa 
szabadalmi ős é?3ékosilésl 
esztálya Budapest Józeoí- 
korut 21.

tömegcikk ekot megvételre 
külföldnek állandóan koros 
Révai ős társa szabadalmi 
és órtékosltési osztálya, 
Budapest, Józeof-körut 24.

Tokaji
ezamorodni 1906. évi B 
liter 11 korona. Tokajt 
ódos aszubor 5 félliteres 
üveg 12 korona, bérmentvo 
Grittnor Lajosnál, Tokaj­
ban.

iPpiPII

till
veszek. Elzálogosított i brilllánsokat, gyiragyö- 

Ki két, aranyat, eziistüt 
3 és ékszereket 100.0001 

koronáig költségűién- y 
I teson kiváltok és tel- 
jjos értékét kifizetőm.

ílnger lakai)
I éiiícz.c«’keresbedü i 

BUDAPEST,
i Király-atcaa 81. sz.
IzaL-ella-utose tr-rkcu.

12 kor. helyett csak

5 kor.

sai i k» .ä J j- . Itó uüg
vasredőnyok, használtak 
és újak, bármily mérot- 
bon és alakban, igír ol 

csón kaphatók

Ä. I!

fáZnrwiTö

17.000 pár ábrnszerinti finom 
ftizos, gombos és eugos bőrcipők 
erős talppal melyek TörökőrHz-ág- 
nak voltak szánva és háború kö­
vetkeztében visszamaradtak. E 
készleten mielőbb túl kell ad­
nom és üzért adom a cipőket 
készítési áron alul csak 6 K., 
legjobb minőségű 6 és 7 K-ért 
párját, hozzávaló gummisarok 
60 fill. Kapható minden nagy­
ságban hölgyek és urak részére. 
^Szétküldés utánvét mellett.

Gyermekcipők 3—»4 korona. 
Wdsa czipőkiviteli áruhás,

Bio ay sál ló, Barsmegye.

BUBAPEST, ÜLLŐI-ÉJT 123. 
Ceielon: 62—Sí).

Alnpiténiott 188d-ban.

ADORJÁN ANDOR
könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

Ára 3 kor.

L(IMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer 1'. és liai) R.-T.-uál 
Budapest, Andrássy-ut 21
•s miiidon kijnyvkeroskodésben.

Bálát gyártmánya fürdőká­
dak H Uor.-től feljebb, füthető 
kádak 60 Uor.-tó! feljebb. Elvál­
laló min denfélo kutszivattvufe 
ős häzi vnvezoték-berendiízése- 

két leg-olosóbb áron
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., We$$olényl-u. öl B 
Telefon 113-46. — Árjegyzék 

ingyen éa bérmentve.

olőflzotósi ára: 
Negyedévre . 2.50 I
Félévre .... 5.— K 
Eí?ész évre . 10.— K

51KBEH És WOLFnEH 
Andrássy-ut 16. sz.

MIKSZÁTH KALMAN 
utolsó köfjyoe:

Töviskes íátogafóban
Elbeszélések

(Az iró könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regénytöre­

déke.)
.ára fűzve 5 korona, 
Vííszonkötésben 7 kor. 

Kapható:
LAM PEL lt. könyv-
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv, 

kereskedésben.

AZ X

K0OTTÄR
legújabb kötete:
az olasz irodalom hírne­
ve* müvelójv-nclt tökéle­
tes művészettel megírt 
szerelmi rctíényc ;

Kö3£ía£K€ySS2B658

Kgr

30

„ Hungária

beszélő - gépek
151c*6raaóUctiliek le
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, réez-
letliztéare io olcsón

kaphatók,

sÉBji És Tára
I Budapest, VI., Teréz-körot 4.

Kérjem áurjesryzéfc**-

Alma 100 darab, minőség sze­
rint 2ű koronától feljebb; körte, 
gesztenye, őszi- ős Itajszinba- 
r:»ek, csereaznye, szilva stb. 
darabonként 1 koronától félj. 
200.000 darab igen szép <Uez- 
ée sorfa darabonként no fillér­
től feljebb. 2 millió különféle 
diszbokor íoo drb 15 korona, 
2 millió áltác- és glaeditia (krisz­
tustövis) csemete ícoo drb minő­
ség szerint 12—55 kor., ákác« 
Bulláiig 250—400 cm. magas 
1000 drb C5—100 kor., 15 millió 
ortlei csomoto: Inc, fehér- és 
íeketefenyü 1000 drb minőség 
szerint 3—10 kor., kocsányos 
tölgy 3—5 éves ina*oncok Koo 
drbonként 16—25 kor., suháng 
150—250 cm. magas, 300 darab 
7 kor., 1000 drb r»5 kor. Fllz- 
csemeték 1—3 éves, íono darab 
8—15 kor. Fajbaromíink és ezek 
tojásai, 12 legértékesebb fajban, 
valamint vadász és diszfácinok 
és ezek tojásai. Képes fő irjogy- 
zéket kívánatra ingyen küld:

Gróí Baiihyáüy Zsigmond
uradalmi intózöcégo

I CsetidlaX. u. p, Fcrenczlük,
I Vasmosyo.

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb Írások

Ebben az uj könyvében le 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer éa 
nem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat os vadászképeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.
Ara 4: korona.

Kapható:
LAM P EI. K. könyv
kereskedése (Wodianer P, 
éa Fiai) részvény társaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv- 

kereskedésben.

különös Bzép valgesztenye, 
gömbákAc, gömbkőris, tölgy, 
krisztustüvis, juhar stb valamint 
különféle nzomornfa; Vj da­
rabonként go fillértől felj^b. 1 
miiló gyümölcsfa a lcgoecsc- 
sebb fajokban; r o dr'* mngas- 
türzfiü almafa minőség szerint 
25 koronától feljebb. 100 drb. 
ilisz ón sorfa valaniint 1 <0 
drb. diszbokor, tehát összesen 
200 darabból álló g-yüjtomóny 
10—15 fajban k 70. — , ÍOO drb- 
ból Álló g-yüjtomóny (50-50 
darab) Ív 40. Legjobb sövó^iy- 
csomoto : ak&cz- és glacditia 
(krisztuslÖvis) 1—4 éves ma- 
gonezok 1000 <larabonként 15 — 55 
kor., Akúez-sukAng: 3—5 óves 
inngonczok 250—400 cm. in. 
1000 ilrl). C5—100 kor. Kocsá­
nyos tölgy : 3—:» éves magon- 
czolt léoo darabonként 15—25 
kor., subáiig 15 '—250 cm. magas 
100 drb. K 7. — , 1000 drh. K 
05.— Fnjharomll és ezek tojásai 
12 légért ékesebb faiban, vala­
mint vad ász- t' .s <li sziArx A nők .'-s 
ezek tojásai, képes főárjvgyzé- 
ket kívánatra ingyen küld:
Gróf BATTHYÁNYI ZSIG­
MOND •tradalmi'intózvBóge 
CSENDLAK u. p. 2*ort néz- 
lak, (Vasmegryo.)

Uciiény, , Ford.
lyka hahói.y.
448 oldal. — Ára 
csinos Kötésben

Eddig megjelentek:
lionoü TAMÁS : Komé- 

diák. llnv. (424 old.) 
BIKÍf LAJOS: C-Idrio. No­

vellák (443 old.) 
BALZAC: A szamSrbir. 

lledény (387 old.) For­
dította Harsány: K. 

ZOLA: Pascal orvos. Hcá.
Í44S o.) Ford. Uerö A.

KLNS: Két város. Kéé. 
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANATOLEFHAI.CE: A Pin- 
liuincK szigete. Heeény. 
Ford.BöUíny Gy.(520 o.) 

CSEHOV : Az orvos fele­
sége és más novellák. 
(38 1 oldal).

BÖLSCllV;: Szerelem az 
éló'K világában. (1152 
-ldnl). Két Kötet. 

TOLSZTOJ: Hadzsi-Murát. 
He,;ény. Az ordüä. El- 
soszélcs .(374 olu.) 

VOST KICK AKI): A Költő 
é-- az asszony, lteiiény. 
(384 oidnl.)

TÓTH BÉLA: A boldog- 
asszony dervise. (372 
oldal).

MAUPASSANT: F.íy élet.
Retíény. (372 oldal). 

C. F. MEYER: A barát na- 
sza és eiiyéb novelláK. 
Lányi VE ford. (384 o.) 

KELI At JENŐ: Hét so- 
vány esztendő és más 
olbeszélősdl. (334 o.) 

GEIJEl’.STAM: Az iicslKe.
Ar örciK rejtély. (334 o.) 

ANATOLE FítANLE :
Az isteneit szomjaznült. 
heveny. 364 oldal.

Kinkén 
hütet ura

X
. Kapható mia .211 • 
kü.i>-. arur oál. Kir.ilja 
nz Alhonr.com irorl.

r/?r. Uai r.-l:ir:.

T/fj vetcy

Hazai ílir laiikiiidó Részvénytársaság körforgó gépein Uudapesten, V., llouvéd-utea 10..
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